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A\ WARNING
READ THE INSTRUCTIONS CAREFULLY AND FOLLOW THE
RULES FOR SAFE OPERATION.
FAILURE TO DO SO COULD RESULT IN SERIOUS INJURY.




Important information

Please ensure that you read the operator's manual before using your product.

QO Intended use of this product
+ shindaiwa Hedge Trimmer are lightweight, high-performance, petrol engined units designed for hedge and shrub trim-
ming.
+ Do not use this unit for any purpose other than aforementioned.

QO Users of the product
+ You should not use this product until you have read the operator's manual carefully and fully absorbed its content.
+ This product should not be used by anyone who has failed to read the operator's manual properly, is suffering from a
cold, tiredness or otherwise in poor physical condition, or children.
+ Keep in mind that the operator or user is responsible for accidents or hazards occurring to other people or their prop-
erty.

QO About your operator's manual

+ This manual contains necessary information about the operation and maintenance of your product. Please read it care-
fully and absorb its contents.

+ Always keep your manual in a place where it is readily accessible.

+ If you have lost your manual or it is damaged and no longer readable, please purchase a new one from your shindaiwa
dealer.

+ The units used in this manual are Sl units (International System of Units). Figures in parentheses are reference values,
and there may be a slight conversion error in some cases.

O Loaning or assigning your product
+ When loaning the product described in this manual to another party, ensure that the person borrowing and working with
the product receives the operator's manual along with the product. If you assign your product to another party, please
enclose the operator's manual with the product when handing it over.

O Enquiries
+ Please contact your shindaiwa dealer for requests regarding information about your product, the purchase of consum-
ables, repairs, and other such enquiries.

O Notices
+ The content of this manual may be changed without notice for the purpose of upgrades to the product. Some of the
illustrations used may differ from the product itself in order to make the explanations clearer.
¢+ Please consult your shindaiwa dealer if anything is unclear or of concern.

QO Feature of this model: Soft Start

+ Soft Start generates enough revolving power to rotate crankshaft up to a speed to ignite the engine and bring almost
no kickback. Soft Start makes engine start far easier than you ever expect.

Manufacturer

YAMABIKO CORPORATION
1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760 JAPAN

Authorized Representative in Europe:

CERTIFICATION EXPERTS B.V.
P.O. box 5047, Merwedeweg 2, 3621 LR Breukelen, The Netherlands
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For safe use of your product

Be careful to read this section before using your product.

O The precautions described in this section contain important safety information. Please observe them carefully.

O You must also read the precautions that appear in the body of the manual itself.

Text following a [diamond mark] mark describes the potential consequences of failing to observe the precaution.

Warning notices

Situations where there is a risk of physical injury to the operator and other people are indicated in this manual and on the product
itself by the following warning notices. Always read and observe them carefully in order to ensure safe operation.

ADANGER

A\ WARNING

A\ CAUTION

This symbol accompanied by the
word "DANGER" calls attentions to
an act or a condition which will lead to
serious personal injury or death of op-
erators and bystanders.

This symbol accompanied by the
word "WARNING" calls attentions to
an act or a condition which can lead to
serious personal injury or death of op-
erators and bystanders.

"CAUTION" indicates a potentially
hazardous situation which, if not
avoided, may result in minor or mod-
erate injury.

Other indicators

As well as warning notices, this manual uses the following explanatory symbols:

Circle and slash sym-
bol means whatever is
shown is prohibited.

NOTE

IMPORTANT

This enclosed message provides tips
for use, care and maintenance of the
product.

Framed text featuring the word "IM-
PORTANT" contains important infor-
mation about the use, checking,
maintenance and storage of the prod-
uct described in this manual.

Symbols

In this manual and on the product itself, a series of explanatory symbols is used. Please make sure that you fully understand what

each symbol means.

Symbol form/shape

Symbol description/applica-
tion

Symbol form/shape

Symbol description/applica-
tion

&

Carefully read the operator's
manual

Petrol and oil mixture

Wear eyes, ears and head
protection

vl
-T

Purge bulb (Primer)

Safety / Alert

Finger severing

A
©

Emergency stop

Carburettor adjustment
- Idle speed

Do not use the product in plac-
es with poor ventilation

F D

Choke Control
"Cold Start"
Position
(Choke Closed)




For safe use of your product

Symbol form/shape

Symbol description/applica-
tion

Symbol form/shape

Symbol description/applica-
tion

Beware of fire

4]

Choke Control
"Run"

Position
(Choke Open)

Beware of electric shocks

ub‘ﬁﬁ“&i“L.ahﬁ.
|

Beware of high-temperature
areas

D L
dB

Guaranteed sound power lev-
el

Engine start

Location in which the safety decal is attached

*

The safety decal shown below has been attached to the products described in this manual. Ensure that you understand what
the decal means before using your product.
If the decal becomes unreadable due to wear and tear or damage, or peels off and is lost, please purchase a replacement decal
from your dealer and attach it in the location shown in the illustrations below. Ensure that the decal is readable at all times.

1. Safety decal (Part number X505-002030)
2. Safety decal (Part number X505-002310)




For safe use of your product

Handling fuel

A DANGER

Always keep well away from fire when refuelling

Fuel is highly inflammable and leads to a risk of fire if mishandled. Use extreme care when mixing, storing or handling
or serious personal injury may result. Be careful to observe the following instructions.

O Do not smoke or hold a flame near when refuelling.
QO Do not fuel up while the engine is hot or in operation.

@ If you do so, the fuel could ignite and cause fire, leading to burns.

About the container and refuelling place
Q Use an approved fuel container.

Q Fuel tanks/cans may be under pressure.
Always loosen fuel caps slowly allowing pressure to
equalize.

QO DO NOT fill fuel tanks indoors.
ALWAYS fill fuel tanks outdoors over bare ground.

Fuel spills can cause fire

Observe the following precautions when refuelling:

O Do not add so much fuel that it reaches the mouth of the
fuel tank. Keep the fuel within the prescribed level (up to
the shoulder level of the fuel tank).

QO Mop up any fuel that overflows or spills out due to over-
filling.

Q Tighten the fuel tank cap securely after refuelling.

@ Fuel spills can cause fire and burns when ignited.

A

1. Fuel tank
2. Shoulder level

Do not start the engine in the area where you refu-

eled

QO You must not start the engine in the place where you
carried out the refuelling. Move at least 3m from the
place where you refueled before starting the engine.

@ Fuel leaks that occur while refuel-
ling can cause fire if ignited.

Fuel leaks cause fire

QO After refuelling, always check
that there are no leaks or dis-
charges of fuel from the fuel
pipe, fuel system grommets, or
around the fuel tank cap.

O If you do find fuel leaks or discharges, stop using the
product immediately and contact your dealer to have it
repaired.

@ Any fuel leaks could cause fire.




For safe use of your product

Handling the engine

A WARNING

Starting the engine

Be particularly careful to observe the following precau-

tions when starting the engine:

Q Always ensure all handles and guards are fitted

O Check that none of the nuts and bolts are loose

O Check that there are no fuel leaks

Q Check that the cutter blades is not damaged or exces-
sively worn. If you find any abnormalities, do not use
the product.

Q Place the product in a flat, well ventilated place

Q Leave plenty of space around the product and do not al-
low people or animals near it

O Remove obstructions, if any

QO Make sure that the cutter blades is not touching the
ground or any obstacles

Q Start the engine with the throttle trigger in the idle speed
position

Q Hold the product firmly to the ground when starting the
engine

QO Do not start the engine holding the product in the air

@ Failure to observe the precautions could cause an accident
or injury, or even lead to a fatality.

Once the engine has started, check for abnormal vi-

brations and sounds

O Check that there are no abnormal vibrations or sounds
once the engine starts. Do not use the product if there
are abnormal vibrations or sounds. Contact your dealer
to have it repaired.

@ Accidents involving parts that fall or shatter off can cause
wounds or serious injury.

Do not touch high temperature or high voltage com-

ponents while the product is running

Do not touch the following high temperature or high volt-

age components while the product is running or for some

time after it stops.

Q Silencer, spark plug, gear housing, and
other high temperature components

4 You could burn yourself if you touch a high
temperature component.

.»)‘MRML.M
Q Spark plug, spark plug wire, and other
high voltage components
@ You could receive an electric shock if you
touch a high voltage component while the
product is running.

Put safety first in the case of fire or smoke

Q If fire comes from the engine or smoke appears from
any area other than the exhaust vent, first distance
yourself from the product to ensure your physical safe-

. ny
%

O Use a shovel to throw sand or other such
material on the fire to prevent it from
spreading, or put it out with a fire extin-
guisher.

@ A panicked reaction could result in the fire and
other damage becoming more extensive.

Exhaust fumes are toxic

O The exhaust fumes from the engine contain toxic gases.
Do not operate the product indoors or in a plastic green-
house or in other ill ventilated places.

€ The exhaust fumes could cause poisoning.

Turn off the engine when checking or maintaining

the product

Observe the following precautions when checking and

maintaining your product after use:

O Turn the engine off and do not attempt to check or main-
tain the product until the engine has cooled

@ You could burn yourself.

O Remove the spark plug cap before performing checks
and maintenance

€ An accident could occur if the product starts unexpectedly.

Checking the spark plug
Observe the following precautions when checking the

spark plug.

Q If the electrodes or terminals are worn, or if there are
cracks in the ceramics, replace them with new parts.

O The spark test (for checking whether the spark plug is
sparking) must be carried out by your dealer.

O The spark test must not be carried out in proximity of
the spark plug hole.

QO The spark test must not be performed in places where
there are fuel spills or inflammable gases

O You must not touch the
metal parts of the spark
plug

@ The spark plug could ig-
nite a fire or give you an
electric shock.




For safe use of your product

Handling the product
General precautions

A WARNING

Operator's manual
Q Be careful to read the operator's manual

properly before using your product in or-
der to ensure correct operation.

@ Failure to do so could lead to an accident or
serious injury.

Do not use the product for anything

other than its intended purpose

O You must not use the product for any purpose other
than those described in the operator's manual.

@ To do so could lead to an accident or serious injury.

Do not modify the product
QO You must not modify the product.

@ To do so could lead to an accident or serious injury. Any
malfunction resulting from a modification to the product will
not be covered by the manufacturer's warranty.

Do not use the product unless it has been checked

and maintained

Q You must not use the product unless it has been
checked and maintained. Always ensure that the prod-
uct is checked and maintained on a regular basis.

@ Failure to do so could lead to an accident or serious injury.

Loaning or assigning your product

O When loaning your product to another party, ensure
that the person borrowing the product receives the op-
erator's manual along with it.

Q If you assign your product to another party, please en-
close the operator's manual with the product when
handing it over.

@ Failure to do so could lead to an accident or serious injury.

Being prepared in case of an injury

In the unlikely event of an accident or injury, please ensure

that you are prepared.

O First aid kit

O Towels and wipes (to stop any bleeding)

O Whistle or mobile phone (for calling outside help)

@ If you are unable to perform first aid or call for outside help,
the injury could worsen.

Precautions for use

A DANGER

Starting the engine

QO Never try to start the engine by positioning yourself on
the blade side.

@ Physical injury can occur if the cutter blades suddenly starts
to move.

Always stop the engine when a blades jam occurs

O Do not attempt to remove an object causing a blades
jam if the engine is running.

@ Physical injury can occur if a blades jam is removed and the
blades starts moving.




For safe use of your product

A WARNING

Users of the product
The product should not be used by:

Q people who are tired

Q people who have taken alcohol

Q people who are on medication

QO people who are pregnant

QO people who are in poor physical
condition

Q people who have not read the op-
erator's manual

Q children

@ Failure to observe these instruc-
tions could lead to an accident.

O The ignition system of this product generates electro-
magnetic fields during operation. Magnetic fields can
cause pacemaker interference or pacemaker failure. To
reduce health risks, we recommend that pacemaker us-
ers consult their physician and the pacemaker manu-
facturer before operating this product.

Environment of use and operation

Q Do not use the product in places where there is no sure
foothold, such as on steep slopes or after rainfall, as
such places are slippery and dangerous.

Q Do not operate the product at night or in dark places
with poor visibility.

@ A serious injury could result if you fall or slip, or fail to oper-
ate the product correctly.

Transport of the product

When transporting in the situations described below, turn

off the engine and ensure that the cutter blades has

stopped moving, then fit the blade cover and position the
silencer away from yourself.

O Moving to the place where you are working

Q Moving to another area while you are working

Q Leaving the place where you have been working

@ Failure to observe these precautions could cause burns or
serious injury.

QO When transporting the product by car, empty the fuel
tank, fit the blade cover, and secure the product firmly
in place to prevent it from moving around.

@ Travelling by car with fuel in the fuel tank could lead to a fire.

Vibration and cold

It is believed that a condition called Raynaud's Phenome-

non which affects the fingers of certain individuals may be

brought about by exposure to vibration and cold. Expo-
sure to vibration and cold may cause tingling and burning,
followed by loss of colour and numbness in the fingers.

The following precautions are strongly recommended be-

cause the minimum exposure which might trigger the ail-

ment is unknown.

QO Keep your body warm, especially the head and neck,
feet and ankles, and hands and wrists.

Q Maintain good blood circulation by performing vigorous
arm exercises during frequent work breaks, and also by
not smoking.

O Limit the number of hours of operation.

Try to fill each day with jobs where operating the hedge
trimmer or other hand-held power equipment is not re-
quired.

O If you experience discomfort redness and swelling of
the fingers, followed by whitening and loss of feeling,
consult your physician before exposing yourself further
to cold and vibration.

@ Failure to observe these instructions could result in damage
to your health.

Repetitive stress injuries
It is believed that over-using the muscles and tendons of

the fingers, hands, arms and shoulders may cause sore-

ness, swelling, numbness, weakness and extreme pain to

the areas just mentioned. Certain repetitive hand activities
may put you at a high risk for developing a repetitive
stress injury (RSI).

To reduce the risk of RSI, do the following:

O Avoid using your wrist in a bent, extended or twisted
position.

Q Take periodic breaks to minimize repetition and rest
your hands. Reduce the speed and force in which you
do the repetitive movement.

O Do exercises to strengthen hand and arm muscles.

O See a doctor if you feel tingling, numbness or pain in
your fingers, hands, wrists or arms. The sooner RSl is
diagnosed, the more likely permanent nerve and muscle
damage can be prevented.

@ Failure to observe these instructions could result in damage
to your health.




For safe use of your product

A WARNING

Remove foreign objects and obstructions before

Do not operate the product one-handed

working with the product

Q Inspect area that the product will be used in. Remove
stones, metal objects and any other object that could
jam or damage the product.

4 An accident or serious injury can occur if foreign objects
throw the cutting device.

Turn off the engine immediately if anything goes

wrong

In the following situations, turn off the engine immediately

and ensure that the cutting device has stopped before

checking each area of the product. Replace any damaged

parts.

Q Ifthe cutting device hits a rock, tree, post, or other such
obstruction while you work.

Q If the product suddenly starts to vibrate abnormally.

@ Continuing to use parts when they are damaged could lead
to an accident or serious injury.

The area within a 10 m radius is a danger zone

The area within a 10 m radius of the product is a danger

zone. Be careful to observe the following precautions

while working with the product.

Q Do not allow children and other people or pets to enter
the danger zone.

Q If another person enters the danger zone, turn off the
engine to stop the blades.

O When approaching the operator, signal to him by, for
example, throwing twigs from outside the danger zone,
and then check that engine has been switched off and
the blades has stopped moving.

QO Do not allow anyone to hold the material you are cut-
ting.

€ Any contact with the cutter blades could cause serious inju-
ry.

Do not use the product when the cutter blades is

moving at idle speed

O You must not use the product while the cutter blades is
moving if the Hedge Trimmer is running with the throttle
trigger in the idle speed position. Turn off the engine im-
mediately and adjust the carburettor.

@ To do so could lead to an accident or serious injury.

O Keep both hands on handles while the engine is run-
ning. Never operate the product with only one hand.

QO Keep a firm grip on the hedge trimmer with both hands,
one hand on the front handle, the other hand on the rear
handle.

Q Use a firm grip with thumbs and fingers encircling the
handles.

O Never remove hands from the product when the blades
are moving.

@ Failure to observe these instructions will cause the product
to be held unsteadily and could result in serious injury.

Make sure that the cutter blades is stopped before
utting the product on the ground
O When you turn off the engine, check to ensure the cutter
blades has stopped moving before you lower the prod-
uct to the ground.
@ Even if the engine has been turned off, the blades can still

cause an injury while free-wheeling.

Remove debris from the silencer

Q If objects such as grasses, leaves, twigs or excessive
grease got stuck over the area around the silencer of
the engine, stop the engine and remove them paying at-
tention not to touch hot spots.

@ Failure to do so could lead to a fire.

10




For safe use of your product

A WARNING

Do not use the product to cut hard objects Never use the product getting on a ladder or a stool
QO Do not use the product to cut hard objects such as O Do not overreach or stand on unstable surfaces.

wires or steel plates. O Do not use the product when being at the top of the lad-
Q If the blades strikes an obstruction or is prevented from der or standing on a stool.

functioning properly, stop the engine and inspect the @ Failure to do so could lead to an accident or serious injury.
blades for damage.

@ Failure to follow these instructions could cause breakage of
the product or an accident.

Protective gear

A WARNING

Wear protective gear

Always wear the following protective gear when working

with the hedge trimmer.

Head protection (helmet): Protects the head

Ear muffs or ear plugs: Protect the hearing

Safety goggles: Protect the eyes

Safety gloves: Protect the hands from cold and vibration

Work clothes that fit (long sleeves, long trousers): Pro-

tect the body

Heavy duty, non-slip protective boots or non-slip work

shoes : Protect the feet

@ Failure to observe these precautions could result in damage
to your sight or hearing, or lead to a serious injury.

When necessary, please use the protective gear below.

O Dust mask: Protects the breathing apparatus

QO Bee net: To deal with attacks by bees

® Q0 T o

-

Wear proper clothing

Do not wear ties, jewellery, or loose, dangling clothing which could be

caught in the unit. Do not wear open toed footwear, or go bare-foot or barel-

egged.

@ Failure to observe these precautions could result in damage to your sight or
hearing, or lead to a serious injury.
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Packing list

¢+ The following parts are packed separately in the packing box.

+ When you have unpacked the box, please check the parts that it contains.

+ Contact your dealer if anything is missing or broken.

Number

Part name

Quantity

(1

Hedge trimmer assembly

1

)

Blade cover

1

®)

Operator's manual

1

(4)

T-wrench

12




Description

—_

7.
8.

9.
10.

Spark plug

Silencer cover Cover for the silencer to prevent opera-
tor contact with hot exhaust.

Carburettor Device for mixing fuel and air in the correct
proportions.

Starter handle Pull handle to start the engine.
Throttle trigger lockout Device that prevents the acci-
dental operation of the throttle trigger until manually re-
leased.

Ignition switch Device for allowing the engine to be
started and stopped.

Throttle trigger Device activated by the operator's fin-
ger, for controlling the engine speed.

Rear handle Handle located furthest from the cutting
device.

Fuel tank cap For closing the fuel tank.

Fuel tank Contains fuel and fuel filter.

13

11.
12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

Air cleaner cover Covers air filter.

Gear housing Housing to support the gears that reduce
the speed of engine to cutting attachment.

Front handle Handle located on the cutting device.
Guard Guard between the front handle and cutting de-
vice for protecting the hand from injuries if the hand slips
off the handle.

Cutting device That part of the assembly of cutter
blade and shear plate together with any supporting part,
which performs the cutting action.

Leaf collector plate Keeps cut leaves or twigs from
scattering.

Blade cover When transporting or storing the product
always fit the blade cover.

Type and serial number



Before you start

Preparing the fuel

A DANGER

O Fuel is highly inflammable and there is a risk of fire if it is handled incorrectly. Carefully read
and observe the precautions in the section of this manual titled "For safe use of your prod-

uct”.

QO Once the refuelling is complete, securely tighten the fuel tank cap and do not forget to
check that there are no leaks or discharges of fuel from the fuel pipe, fuel system grommets,
or around the fuel tank cap. If you do find fuel leaks or discharges, stop using the product

immediately and contact your dealer to have it repaired.
@ If the fuel ignites, it could cause burns and fire.

A\CAUTION

There is difference in pressure between the fuel tank and the outside air. When refuelling, loosen the fuel tank cap

slightly to eliminate the difference in pressure.
@ Otherwise, fuel may get spewed.

NOTE

Stored fuel ages. Do not mix more fuel than you expect use in thirty (30) days. Do not mix directly in fuel tank.

Fuel

Fuel supply

1. Fuel tank 2. Shoulder level

14

Fuel is a mixture of regular grade petrol and an air-cooled 2-

stroke engine oil.

Minimum 89 Octane unleaded petrol is recommended. Do not

use fuel containing methyl alcohol or more than 10 % of ethyl

alcohol.

Recommended mixture ratio; 50 : 1 (2 %) for ISO-L-EGD

Standard (ISO/CD 13738), JASO FC, FD grade and Shindai-

wa recommended oil.

- Never use two-stroke oil intended for water-cooled engines,
motor-cycle engines.

- Do not mix directly in engine fuel tank.

- Avoid spilling petrol or oil. Spilled fuel should always be
wiped up.

- Handle petrol with care, it is highly inflammable.

- Always store fuel in approved container.

Fill the fuel tank outdoors over bare ground and install the fuel
cap securely. Do not pour fuel indoors.

Place the product and the refuelling tank on the ground when
performing the refuelling operation. Do not refuel the product
on the loading platform of a truck, or in other such places.
Always ensure that the fuel level remains below the shoulder
level of the fuel tank when refuelling.

There is a difference in pressure between the fuel tank and the
outside air. When refuelling, loosen the fuel tank cap slightly to
eliminate the difference in pressure.

Always wipe up any fuel spills.

Move at least 3m away from where you refueled before you
start the engine.

Keep the refuelling tank in a shaded area away from fire.




Engine operation

Starting the engine

A\ WARNING

QO When starting the engine, observe the precautions described from Page 4 in the section "For safe use of your prod-
uct"” to ensure that you operate the product correctly.

Q If the cutter blade moves even though the throttle trigger is in the idle speed position when the engine is started,
adjust the carburettor before using the product.

Q Cutter blade will start moving as engine attains clutch engagement speed.

@ Failure to observe the precautions could cause an accident or injury, or even lead to a fatality.

NOTE

+ Pull out the starter grip gently at first, and then more rapidly. Do not pull the starter rope out to more than 2/3 of its length.
+ Do not let go of the starter grip as it returns.

Starting a cold engine
(Connect the spark plug cap if the product has been in storage for
a long period of time)

The starting procedure depends on whether the engine is cold or
warm. A cold engine is started as follows.

1. Ignition switch 3. Throttle trigger lockout
2. Throttle trigger

1.  Remove the blade cover and check the cutter blades. If an-
ything is wrong, replace it with a new one.

2. Placing the product on level ground, check to ensure that the
blades does not come into contact with the surface of the
ground or any other impediment using a beam or other such
implement.

3. Check that there are no fuel leaks.
1 4. Move the ignition switch to the Start position.
5. Move the choke lever to the "Cold Start" position.
6. Alternately press and release the purge bulb until the fuel is
sucked up into it.
1. Choke lever 3. Cold Start
2. Purge bulb 4. Run

7. Checking that the area around you is safe, hold the front
handle firmly with your right hand as shown in the illustration,
pulling several times on the starter grip.

8. If you hear an explosion-like sound and the engine stops im-
mediately, move the choke lever to the "Run" position and
continue pulling on the starter grip to start the engine.

9. If the engine starts immediately when you carry out the in-
structions in step 7, above, return the choke lever gently to
the "Run" position.

10. Leave the engine to warm up at idle speed for a while.

11. Depress the throttle trigger lockout and gradually squeeze
the throttle trigger.

1. Starter handle

15



Engine operation

Engine warm-up

Starting a warm engine

1. Ignition switch
2. Throttle trigger

3. Throttle trigger lockout

3. Cold Start
4. Run

1. Choke lever
2. Purge bulb

Stopping the engine

1. Ignition switch
2. Throttle trigger

N =~

*
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Once the engine starts, allow it to warm up for 2 to 3 minutes
atidling (i.e. low speed).

Warming the engine helps to lubricate its internal workings
more smoothly. Allow the engine to warm up fully, especially
when it is cold.

Move the ignition switch away from the Stop position.
Make sure that the throttle trigger is at the idle speed posi-
tion.

Check that the choke lever is in the "Run" position.

If fuel tank is not empty, pull on the starter grip to start the
engine.

If no fuel is visible in the purge bulb, alternately press and re-
lease the purge bulb until the fuel is sucked up into it.
Checking that the area around you is safe and pull on the
starter grip to start the engine.

Release the throttle trigger and set the engine to idling (i.e.
low speed).

Move the ignition switch to the Stop position.

In the event of an emergency, stop the engine immediately
using the ignition switch.

If the engine fails to stop, move the choke lever to the "Cold
Start" position. The engine will stall and come to a halt (a
choke stop).

If the engine fails to stop when the ignition switch is used, have
the ignition switch checked and repaired by your dealer before
you use the product again.



Hedge and shrub trimming operation

Basic hedge trimming operation

NOTE

+ This product is designed to cut shrubs and hedges with branches no larger than 6 mm in diameter.
+ When starting to trim, run the engine at full throttle. Cutting at less at than full speed can damage the clutch by allowing it to
slip. When you do not conduct trimming or cutting work, do not run the engine at full throttle.

1. Throttle trigger 3. Idling
2. High speed

*
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Pulling the throttle trigger after the engine is started will cause
the engine speed to rise and the cutter blades to start moving.
Adjust the engine speed depending on, for example, the
amount of the hedges to be cut.

Conduct cutting work with the cutter blades positioned away

from you. Do not orient the cutter blades toward yourself or put
it closer to yourself.

When cutting the top of the hedges or shrubs, do so by moving
the cutter blades from side to side. Tidy trimming will be made
possible by moving the blades slightly cast down.

When cutting sides, do so by moving the cutter blades in the
bottom-up direction for tidy trimming.

Do not press the cutter blades against the objects like trees.

Operate the product in accordance with the movement and the
speed of the cutter blades.




Maintenance and care

Servicing guidelines

Area Maintenance Page Before use Monthly
Air filter Clean/Replace 18 .

Fuel filter Inspect/Clean/Replace 18 .
Spark plug Inspect/Clean/Adjust/Replace 20 .
Carburettor Adjust/Replace and adjust 19 .
Cooling system Inspect/Clean 19 .

Silencer Inspect/Tighten/Clean 19 .
Gear housing Grease 21 ¢ (18h)

Starter Inspect 22 .

Blades Inspect/Clean/Lubricate 20 .

Fuel system Inspect 20 .

Screws, bolts and nuts Inspect/Tighten/Replace - .

IMPORTANT

Time intervals are maximum. Actual use and your experience will determine the frequency of required maintenance. Record
dates of monthly and yearly inspections.

Maintenance and care

If you have any questions or problems, please contact your dealer.

Cleaning air filter

3

1. Air filter

2. Air cleaner cover

1. Fuel filter

2

3. Cleaner cover knob

NOTE

it.

+ Iffilter is excessively dirty or no longer fits properly, replace

+ Ensure that the filter is completely dry before reinstalling it.

1. Close choke. Loosen cleaner cover knob and remove air
cleaner cover and air filter.

2. Carefully brush dirt from filter or clean with a nonflammable
solvent if necessary. Dry it completely before installation.

3. Reinstall air filter with cover, after installing air filter to cover.

1. Pick up fuel filter through fuel tank opening with a piece of
steel wire or the like.

N

3. Reinstall the filter.

18

Clean filter in a suitable cleaner or replace it if necessary.




Maintenance and care

Carburettor adjustment

A WARNING

When carburettor adjustment is completed, cutter blade should not move at idle, otherwise serious personal injury may

result.

4 CAUTION

When starting, idle speed adjuster (T) should be adjusted not to move the cutter blade.
When there is some trouble with the carburettor, contact your dealer.
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T: Idle speed adjuster

Cooling system

1. Cylinder fins 2. Cooling air intake

Cleaning silencer

Every unit is test run at the factory and the carburettor is fine
tuned for maximum performance.

Before adjusting carburettor, clean or replace air filter, start en-
gine and run several minutes to bring it to operating temperature.

1. Idle Speed Adjustment.
Start engine and turn idle speed adjustment screw (T) clock-
wise until the blades begin to move, then turn the screw (T)
anticlockwise until the blades stop moving. Turn screw (T)
anticlockwise an additional 1/2 turn.

2. Accelerate to full throttle for 2 to 3 seconds to clear excess
fuel from engine then return to idle. Accelerate to full throttle
to check for smooth transition from idle to full throttle.

Remove dirt and debris from cylinder fins.
Remove debris around the cooling air intake.

N =

A WARNING

QO Never operate the unit with a damage or missing silenc-
er or spark arrester. Operating with a missing or dam-
aged spark arrester is a fire hazard, and could also
damage your hearing.

¢+ Carbon deposits in silencer will cause a drop in engine output
and overheating. Spark arrestor screen must be checked pe-
riodically. Clean deposits from silencer.

IMPORTANT

Do not remove the silencer cover. If necessary, Please consult
your dealer.
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Maintenance and care

Check fuel system

1. Fuel tank cap

Check spark plug

-—d

a:0.6-0.7 mm

—|

Care for cutting blades

* o o o

Check before every use.

After refuelling, make sure fuel does not leak or exude from
around fuel pipe, fuel grommet or fuel tank cap.

In case of fuel leakage or exudation there is a danger of fire.
Stop using the machine immediately and request your dealer
to inspect or replace.

Check plug gap. Correct gap is 0.6 mm to 0.7 mm.

Inspect electrode for wear.

Inspect insulator for oil or other deposits.

Replace plug if needed and tighten to 15 Nem - 17 Nem (150
kgfecm to 170 kgfecm).

A\ CAUTION

O Wear gloves to protect hands from sharp blades.
@ Failure to observe these precautions could lead to injury.

1. Bolt slots

Lubricating blades (Every 4 hours of operation)

Apply a few drops of oil the each bolt slots at the bottom of
blades.

Cleaning blades (After each use)

Remove gummy residue from blades with a 50 : 50 mixture of
kerosene (paraffin) and machine oil.

20



Maintenance and care

1. Bolt

Lubricating gear housing

Cutter blade adjustment

Standard blades require no periodic adjustments. Make sure all
blade bolts are tight and in good condition.

Tools required:

Grease gun, Rag.
Parts required:

Lithium based grease.

1. The gears can be lubricated through the grease fitting or the
hole that will come out if you remove the grommet with the
grease mark being located at the bottom of the gear case.

2. Clean dirt from grease fitting and grommet.

3. Do not force grease. Too much pressure will force grease
past seals and cause damage. Apply 1 - 2 pumps of
grease every 18 hours of operation.

4. For using a grease tube, first remove the grommet next to
the grease mark and then inject grease as illustrated.

5. Reinstall the grommet, if removed, upon finishing injecting
grease.

NOTE

¢+ Push the grommet all the way in. Otherwise, it may come up
and fall off while the machine is in use.
¢+ Use good quality lithium multi grease.
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Maintenance and care

Troubleshooting table

Problem

Diagnosis

Cause

Solution

The engine does
not start

There is no fuel in the fuel tank

The ignition switch is in the Stop posi-
tion

Excess fuel suction

Electrical fault

Carburettor malfunction or internal
sticking

Internal engine malfunction

Fuel supply
Move to the Start position

Start the engine after servicing
Consult your dealer
Consult your dealer

Consult your dealer

Engine is difficult to
start, fluctuating ro-
tation

Fuel is entering the over-
flow pipe

Fuel degradation
Carburettor problem

Replace with new fuel
Consult your dealer

No fuel is entering the
overflow pipe

Fuel filter is clogged
Fuel system is clogged
Internal carburettor parts sticking

Clean or replace
Consult your dealer
Consult your dealer

The spark plug is dirty or
damp

* o o o

Fuel degradation
Incorrect electrode gap
Carbon deposits
Electrical fault

* o o o

Replace
Replace
Replace
Consult your dealer

Engine starts but + Dirty air filter ¢+ Clean or replace
no acceleration is + Dirty fuel filter ¢+ Clean or replace
possible + Blocked fuel passage ¢+ Consult your dealer
¢+ Carburettor adjustment problem ¢ Adjust
+ Blocked exhaust vent or silencer vent | + Clean
The engine stops + Carburettor adjustment problem ¢ Adjust

Electrical fault

Consult your dealer

The engine fails to
stop

Ignition switch malfunction

Perform an emergency stop
and consult your dealer

The cutter blades
moves when the
engine is idling

Carburettor adjustment problem
Damaged clutch spring

Adjust
Consult your dealer

The cutter blades
gets blunt

Worn cutter blades

Big gap between upper blade and low-
er blade

Slippage of the clutch

Consult your dealer
Consult your dealer

Consult your dealer

+ Checking and maintenance requires specialist knowledge. If you are unable to check and maintain the product or deal with a
fault yourself, consult your dealer. Do not attempt to dismantle the product.

+ Consult your dealer in the event of a problem that is not covered in the table above, or other such concerns.

+ For spare parts and consumables, please use only genuine parts and designated products and components. Using parts from
other manufacturers or non-designated components may result in a malfunction.

NOTE

Soft Start (See page 2)
When starter handle cannot be pulled lightly, the trouble is diagnosed as failure of engine inside.
Please consult your dealer.

If disassembled inadvertently, it can cause injury.
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Storage

Long-term storage (30 days or more)

A\ WARNING

Do not store in sealed locations filled with fuel gas, or close to naked flames or sparks.

4 You could cause a fire.

When storing the product for long periods of time (30 days or more), ensure that the following preparations for stor-

age are carried out.

1. Ignition switch
2. Throttle trigger

1.

N

© N

10.
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Drain the fuel tank completely outdoors over bare ground.
Do not drain fuel indoors.

A. Alternately press and release the purge bulb a number
of times to remove the fuel from the purge bulb.

B. Startthe engine and run it at idle speed until it comes to
a natural stop.

Move the ignition switch to the Stop position.

Wipe clean any grease, oil, dust, dirt and other materials on
the outside of the hedge trimmer.

Perform the periodic checks prescribed in this manual.
Check that the screws and nuts are tightened. Tighten up
any that are loose.

Remove the spark plug and add the appropriate quantity
(around 10 mL) of clean, new 2-stroke engine oil to the cyl-
inder via the installation socket.

A. Place a piece of clean cloth over the spark plug installa-
tion socket.

B. Pull 2 or 3 times on the starter grip to distribute the en-
gine oil into the cylinder.

Fit the spark plug. (Do not connect the spark plug cap. )
Lubricate the blades with a heavy coat of oil to prevent rust.
Once the product is sufficiently cool and dry, fit the blade
cover onto the cutter blades and wrap the engine section in
a plastic bag or other covering before putting them in stor-
age.

Store the product in a dry, dust free place, out of the reach
of children and other unauthorized persons.




Disposal procedure

+ Dispose of waste oil in accordance with local regulations.

¢ Major plastic parts making up the product have codes showing
their materials.
The codes refer to the following materials; dispose of those
plastic parts in accordance with local regulations.

Mark Material
>PA6-GF< Nylon 6 - Glass fiber
>PP-GF< Polypropylene - Glass fiber
>PE-HD< Polyethylene

+ Please contact your dealer in case you do not know how you
should dispose of waste oil / plastic parts.
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Specifications

HT320S
External dimensions: Length x Width x Height mm 1157 x 258 x 195
Masses:
Unit with specified cutting attachment, empty tank kg 4.8
Unit with specified cutting attachment, full tank kg 51
Volume: Fuel tank mL 390
Fuel: Regular grade petrol. Minimum 89 Octane unleaded
petrol is recommended. Do not use fuel containing
methyl alcohol or more than 10% of ethyl alcohol.
Qil Two stroke, air-cooled engine oil. ISO-L-EGD Stand-
ard (ISO/CD 13738), JASO FC/FD grade and Shindai-
wa recommended oil.
Mixing ratio 50: 1 part (2%)
Cutting attachment:
Type Dual action, single sided blade
Cutting length mm 729
Pitch mm 35
Height mm 24
Gear ratio and lubrication: 4.60 reduction and good quality lithium grease
Engine:
Type Air-cooled two stroke, single cylinder
Carburettor Diaphragm type
Magneto Flywheel magneto: CDI system
Spark Plug NGK BPMR8Y
Starter Recoil starter
Power transmission Automatic Centrifugal clutch
Engine displacement cm? 21.2
Maximum shaft brake power (ISO 8893) kW 0.6
Fuel consumption at maximum engine power L/h 0.40
Recommended maximum engine speed (With cutting at- r/min 10740
tachment installed)
Recommended engine idling speed r/min 3300
Vibration levels: (ISO 10517) apy gq
Front handle / Rear handle m/s? 9.0/6.7
Uncertainty: K m/s? 5.0
Sound pressure level: (ISO 10517) Lyag(=Lpaeq +Kpa) dB (A) 98.2
Uncertainty: Ky dB (A) 25
Sound power level: (ISO 10517) Lyyad(=Lwaeq TKwa) dB (A) 106.4
Uncertainty: Ky dB (A) 25

These specifications are subject to change without notice.
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Declaration of conformity

The undersigned manufacturer:

YAMABIKO CORPORATION
1-7-2 Suehirocho

Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.

declares that the hereunder specified new unit:

PORTABLE HEDGE TRIMMER

Brand: shindaiwa
Type: HT320S

complies with:
* the requirements of Directive 2006/42/EC (use of harmonized standard EN ISO 10517: 2009)
* the requirements of Directive 2014/30/EU (use of harmonized standard EN ISO 14982: 2009)
* the requirements of Directive 2011/65/EU (use of harmonized standard EN 50581: 2012)
* the requirements of Directive 2000/14/EC

Conformity assessment procedure followed ANNEX V

Measured sound power level : 105 dB(A)
Guaranteed sound power level : 108 dB(A)

Serial Number 38001001 to 38100000
Tokyo, December 13, 2018

YAMABIKO CORPORATION

The authorized representative in Europe who is authorized to
) W compile the technical file.
/%LM?«/&V Company: CERTIFICATION EXPERTS B.V.
Address: P.O. box 5047, Merwedeweg 2, 3621 LR Breukelen, The
Netherlands

Masayuki Kimura Mr. Richard Glaser

General Manager
Quality Assurance Dept.
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YAMABIKO CORPORATION

1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760 JAPAN
PHONE: 81-428-32-6118. FAX: 81-428-32-6145.

X770224-6600

©2019 YAMABIKO CORPORATION
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FRANCAIS
(Notice originale)

MANUEL D'UTILISATION

TAILLE-HAIE
HT320S

A\ AVERTISSEMENT

REGLES DE SECURITE.
LE NON-RESPECT DES REGLES DE SECURITE ENTRAINE UN
RISQUE D'ACCIDENTS GRAVES.

@ LIRE ATTENTIVEMENT LES INSTRUCTIONS ET SUIVRE LES




Information importante

Lire attentivement le manuel d'utilisation avant d'utiliser I'appareil pour la premiére fois.

Q Utilisation de I'appareil
+ Les taille-haies shindaiwa sont des machines légeres, trés performantes, équipées d'un moteur a essence et congues
pour tailler haies et arbustes.
+ Ne pas utiliser cet appareil pour d'autres applications que celles mentionnées ci-dessus.

QO Utilisateurs de I'appareil
+ Lire attentivement ce manuel d'utilisation et intégrer les informations qu'il contient avant d'utiliser I'appareil pour la pre-
miére fois.
+ Toute personne n'ayant pas lu attentivement ce manuel d'utilisation, enrhumée, fatiguée ou en mauvaise condition
physique ne doit pas utiliser cet appareil. Ne pas laisser un enfant manipuler I'appareil.
+ L'utilisateur est tenu pour responsable en cas d'accidents ou de risques pouvant entrainer des accidents corporels ou
des dommages matériels.

O A propos du manuel d'utilisation

+ Ce manuel contient les informations nécessaires a I'utilisation et a I'entretien de I'appareil. L'utilisateur doit donc le lire
attentivement et intégrer les informations qu'il contient.

+ Toujours conserver le manuel a portée de main.

+ En cas de perte du manuel ou si ce dernier a été détérioré et n'est plus lisible, s'adresser a un revendeur Shindaiwa
pour en obtenir un nouveau.

+ Les unités utilisées dans ce manuel sont les unités S| (Systéme international d'unités). Les chiffres indiqués entre pa-
renthéses sont des valeurs de référence. De légéres erreurs de conversion peuvent survenir dans certains cas.

O Prét ou cession de I'appareil a un tiers
+ Sil'appareil décrit dans ce manuel est prété a un tiers, veiller a lui confier également le manuel d'utilisation fourni avec
I'appareil. Si lI'appareil est cédé a un tiers, transmettre le manuel d'utilisation fourni avec I'appareil lors de la vente.

O Renseignements
+ Contacter un revendeur Shindaiwa pour toute demande d'information concernant I'appareil, I'achat de consommables,
les réparations ou pour tout autre renseignement.

O Remarques
+ YAMABIKO se réserve le droit de modifier sans préavis le contenu de ce manuel en fonction des améliorations appor-
tées au produit. Il se peut que certains des schémas de ce manuel soient différents de I'appareil. Ces différences ont
pour objectif de rendre les explications plus claires.
+ En cas de doute, consulter un revendeur Shindaiwa.

Q Caractéristique spécifique a ce modéle : Soft Start
+ Lafonction Soft Start génére une puissance de rotation qui permet de faire tourner le vilebrequin a un régime suffi-

samment élevé pour allumer le moteur pratiquement sans provoquer de rebond. Avec la fonction Soft Start, démarrer
le moteur devient un jeu d'enfant.

Fabricant

YAMABIKO CORPORATION
1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760 JAPON

Représentant autorisé en Europe :

CERTIFICATION EXPERTS B.V.
P.O. box 5047, Merwedeweg 2, 3621 LR Breukelen, Pays-Bas
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Pour utiliser ['appareil en toute sécurité

Lire attentivement cette section avant d'utiliser I'appareil pour la premiére fois.

O Les mesures de précaution décrites dans cette section contiennent des informations essentielles pour la sécurité. Les

suivre scrupuleusement.

QO Il est également nécessaire de prendre connaissance des mesures de précaution exposées tout au long de ce manuel.
Le texte précédé d'une puce [en forme de losange] décrit les risques encourus en cas de non-respect d'une mesure de précaution.

Etiquettes et symboles d'avertissement
Les étiquettes et les symboles d'avertissement dans le manuel et sur I'appareil signalent les situations pouvant entrainer un risque

de blessure de I'utilisateur et d'autres personnes. Pour des raisons de sécurité, toujours lire et suivre attentivement les instructions

figurant sur ces étiquettes.

ADANGER

A\ AVERTISSEMENT

A ATTENTION

Ce symbole associé au mot

« DANGER » signale une action ou
une situation présentant un risque de
blessure corporelle grave ou d'acci-
dent mortel pour Il'utilisateur et les
personnes a proximiteé.

Ce symbole associé au mot

« AVERTISSEMENT » signale une
action ou une situation présentant un
risque de blessure corporelle grave
ou d'accident mortel pour l'utilisateur
et les personnes a proximité.

« ATTENTION » signale une situa-
tion potentiellement dangereuse qui,
si elle n'est pas évitée, peut entrainer
une blessure légére a modérée.

Autres indications

Outre les étiquettes et les symboles d'avertissement, ce manuel contient les symboles d'explication suivants :

Le cercle barré indique
une interdiction.

REMARQUE

IMPORTANT

Ce type de message fournit des
conseils relatifs a I'utilisation et a I'en-
tretien de I'appareil.

Le texte dans I'encadré ou figure le
mot « IMPORTANT » donne des in-
formations importantes concernant
|'utilisation, la vérification, I'entretien
et le remisage de l'appareil décrit
dans ce manuel.

Symboles

De nombreux symboles d'explication sont utilisés dans ce manuel et sur I'appareil lui-méme. S'assurer d'avoir bien compris la si-

gnification de chacun de ces symboles.

Forme des symboles

Description / application des
symboles

Forme des symboles

Description / application des
symboles

&

Lire attentivement le manuel
d'utilisation

Mélange d'essence et d'huile

Port obligatoire de protections
pour les yeux, les oreilles et la
téte

Pompe d'amorgage (charge
d'amorgage)

Alerte / sécurité

Risque de sectionnement des
doigts

A
©

Arrét d'urgence

Réglage du carburateur - Ré-
gime de ralenti




Pour utiliser I'appareil en toute sécurité

Forme des symboles

Description / application des
symboles

Forme des symboles

Description / application des
symboles

Ne pas utiliser I'appareil dans
des endroits mal aérés

.

Commande de starter en posi-
tion « Démarrage a froid »
(starter fermé)

Attention aux risques d'incen-
die

¢

Commande de starter en posi-
tion « Marche » (starter ou-
vert)

A\
L\

Attention aux risques de choc
électrique

uﬁ“)WL.Lﬁl

Attention aux températures
élevées

dB

Niveau de puissance sonore
garanti

8

Démarrage du moteur

E

mplacement de I'étiquette de sécurité

1.

Etiquette de sécurité (Numéro de piéce X505-002030)
2. Etiquette de sécurité (Numéro de piéce X505-002310)

L'étiquette de sécurité ci-dessous figure sur les appareils décrits dans ce manuel. S'assurer de bien comprendre la signification
de I'étiquette avant d'utiliser l'appareil.
Si I'étiquette devient illisible avec le temps ou si elle s'est décollée ou a été déchirée, prendre contact avec un revendeur pour
obtenir une nouvelle étiquette et la coller a I'emplacement indiqué sur les illustrations ci-dessous. Veiller a ce que I'étiquette soit
toujours lisible.




Pour utiliser ['appareil en toute sécurité

Manipulation du carburant

A DANGER

Toujours effectuer le ravitaillement a I'écart de toute flamme

Le carburant est hautement inflammable et entraine un risque d'incendie en cas de mauvaise manipulation. Rester ex-
trémement vigilant lors du mélange, du stockage ou de la manipulation du carburant. Toute erreur entraine un risque
de blessure corporelle grave. Observer scrupuleusement les régles de sécurité suivantes.

Q Il est interdit de fumer lors du ravitaillement. Effectuer le ravitaillement a I'écart de toute flamme.

Q Il est interdit de ravitailler I'appareil lorsque le moteur est chaud ou en marche.

@ En effet, le carburant risque de s'enflammer et de provoquer un incendie, entrainant ainsi un risque de brdlure.

A propos du réservoir et du point de ravitaillement

Q Utiliser un réservoir de carburant agréé.

Q Les bidons/réservoirs de carburant peuvent étre sous
pression. Toujours desserrer le bouchon du réservoir
de carburant de fagon progressive pour permettre I'éga-
lisation de la pression.

QO NE JAMAIS remplir les réservoirs de carburant dans un
endroit fermé. TOUJOURS remplir les réservoirs de car-
burant a I'extérieur, a méme le sol.

Tout déversement de carburant entraine un risque

d'incendie

Respecter les régles de sécurité suivantes lors du

ravitaillement :

Q Ne pas remplir le réservoir de carburant jusqu’en haut.
Remplir le réservoir jusqu'au niveau recommandé (jus-
qu'a I'épaulement du réservoir de carburant).

QO Essuyer le carburant renversé en cas de débordement
ou de trop plein du réservoir.

Q Une fois le ravitaillement effectué, revisser fermement
le bouchon du réservoir de carburant.

@ Toutdéversement de carburant, s'il s'enflamme, entraine un
risque d'incendie et de brilure.

A

1. Réservoir de carburant
2. Epaulement

Ne pas démarrer le moteur a I'endroit ou le ravitaille-

ment a été effectué

Q Il ne faut pas démarrer le moteur a I'endroit ou le ravi-
taillement a été effectué. S'éloigner d'au moins 3 meétres
de I'endroit ou le ravitaillement a été effectué avant de
démarrer le moteur.

@ Les fuites de carburant qui
peuvent survenir lors du ravitaille-
ment entrainent un risque d'incen-
die si le carburant s'enflamme.

Toute fuite de carburant en-

traine un risque d'incendie

Q Apreés le ravitaillement, toujours
vérifier qu'il n'y a pas de fuite ou d'écoulement de car-
burant au niveau du tuyau de carburant, du passe-tuyau
de carburant ou autour du bouchon du réservoir de car-
burant.

QO En cas de fuite ou d'écoulement de carburant, inter-
rompre immédiatement l'utilisation de I'appareil et
contacter un revendeur pour effectuer les réparations
nécessaires.

@ Toute fuite de carburant entraine un risque d'incendie.




Pour utiliser I'appareil en toute sécurité

Manipulation du moteur

A\ AVERTISSEMENT

Démarrage du moteur

Veiller a bien respecter les mesures de précaution sui-

vantes lors du démarrage du moteur :

Q Toujours vérifier que toutes les poignées et protections
sont fixées

Q Vérifier que tous les écrous et toutes les vis sont bien
serrés

Q Vérifier qu'il n'y a pas de fuite de carburant

Q Vérifier que les lames ne sont pas endommagées ni ex-
cessivement usées. Si des anomalies sont constatées,
ne pas utiliser I'appareil.

Q Placer I'appareil sur une surface plane et dans un en-
droit bien aéré

Q Etablir un périmétre de sécurité autour de I'appareil et
s'assurer que personne ni aucun animal ne se trouve a
proximité.

O Retirer tout obstacle éventuel

Q Vérifier que les lames ne touchent pas le sol ou tout
autre obstacle.

QO Pour le démarrage du moteur, mettre la gachette d'accé-
lérateur en position de régime de ralenti.

QO Maintenir fermement I'appareil au sol lors du démarrage
du moteur

O Ne pas démarrer le moteur en tenant I'appareil en I'air

@ Le non-respect de ces mesures de précaution entraine un
risque d'accident et de blessure grave, voire mortelle.

Une fois le moteur démarré, vérifier que l'appareil

n'émet aucun son ou vibration anormali(e).

Q Lorsque le moteur est démarré, vérifier que I'appareil
n'émet aucun son ou vibration anormal(e). Ne pas utili-
ser l'appareil en cas de son ou vibration anormal(e).
Contacter un revendeur pour effectuer les réparations
nécessaires.

@ La chute ou la rupture accidentelle de pieces entraine un
risque de blessure grave.

Ne pas toucher les composants sous haute tension
ou sous haute température lors du fonctionnement
de I'appareil

Ne pas toucher les composants sous haute tension ou

sous haute température suivants lors du fonctionnement

de I'appareil et pendant la phase qui suit I'arrét de I'appa-
reil.

Q Silencieux, bougie d'allumage, carter d'en-
grenage et autres composants sous haute
température.

@ ll existe un risque de brdlure en cas de contact
avec un composant sous haute température.

QO Bougie d'allumage, fil de la bougie et
autres composants sous haute tension

@ |l existe un risque de choc électrique en
cas de contact avec un composant sous
haute tension pendant le fonctionnement
de l'appareil.

.»)‘MRML.M
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Le bon réflexe en cas d'incendie ou de fumée

QO Si le moteur prend feu ou si de la fumée s'échappe de
I'appareil a un autre endroit que la sortie d'échappe-
ment, la premiére chose a faire est de s'éloigner de I'ap-
pareil pour éviter tout risque de blessure.

Q A l'aide d'une pelle, jeter du sable ou un P
autre matériau équivalent sur les flammes % /
ou éteindre les flammes avec un extinc- %

teur.

@ Ne pas céder a la panique permet d'éviter que l'incendie ne

se propage et donc de limiter I'étendue des dégats.

pour éviter que lI'incendie ne se propage,

Toxicité des fumées d'échappement

O Les fumées d'échappement du moteur contiennent des
gaz toxiques. Ne pas utiliser I'appareil dans un endroit
fermé, dans une serre en plastique ou dans tout autre
endroit mal aéré.

@ |l existe un risque d'intoxication due aux fumées d'échappe-
ment.

Arréter le moteur pour la vérification et I'entretien de

I'appareil
Respecter les mesures de précaution suivantes lors de la

vérification et de I'entretien de I'appareil aprés utilisation :

Q Couper le moteur et attendre qu'il refroidisse avant la
vérification ou I'entretien de I'appareil.

@ |l existe un risque de bralure.

O Retirer le protecteur de bougie avant d'effectuer les
opérations de vérification ou d'entretien

@ |l existe un risque d'accident en cas de démarrage intem-
pestif de I'appareil.

Vérification de la bougie d'allumage
Respecter les mesures de précaution suivantes lors de la

vérification de la bougie d'allumage.

Q En cas d'usure des électrodes ou des bornes, ou en cas
de fissure de la céramique, procéder au remplacement
de ces composants.

Q L'essai de I'étincelle (destiné a vérifier si la bougie d'al-
lumage émet une étincelle) doit étre effectué par un re-
vendeur.

O L'essai de I'étincelle ne doit pas étre effectué a proximi-
té du trou de bougie.

Q L'essai de I'étincelle ne doit pas étre effectué a proximi-
té de flaques de carburant ou de gaz inflammables

O Ne pas toucher les par-
ties métalliques de la
bougie d'allumage

@ La bougie d'allumage
risque de provoquer un in-
cendie ou un choc élec-
trique.




Pour utiliser I'appareil en

toute sécurité

Manipulation de I'appareil
Mesures de précaution générales

A\ AVERTISSEMENT

Manuel d'utilisation

Q Lire attentivement le manuel d'utilisation
avant d'utiliser I'appareil pour la pre-
miére fois afin d'éviter toute erreur d'uti-
lisation.

@ Le non-respect de cette mesure de précau-
tion entraine un risque d'accident ou de
blessure grave.

Ne pas détourner l'appareil de son utilisation nor-

male

Q Utiliser I'appareil uniquement pour les taches décrites
dans ce manuel d'utilisation.

@ Le non-respect de cette régle de sécurité entraine un risque

d'accident ou de blessure grave.

Ne pas modifier I'appareil

QO Aucune modification ne doit étre apportée a I'appareil.

@ Le non-respect de cette régle de sécurité entraine un risque
d'accident ou de blessure grave. Tout dysfonctionnement da
a une modification de l'appareil n'est pas couvert par la ga-
rantie du fabricant.

Ne pas utiliser I'appareil avant d'avoir effectué les

opérations de vérification et d'entretien nécessaires

Q Il ne faut pas utiliser I'appareil avant d'avoir effectué les
opérations de vérification et d'entretien nécessaires.
Veiller a ce que I'appareil soit vérifié et entretenu régu-
lierement.

@ Le non-respect de cette régle de sécurité entraine un risque
d'accident ou de blessure grave.

Prét ou cession de I'appareil a un tiers

O Si I'appareil est prété a un tiers, veiller a lui confier éga-
lement le manuel d'utilisation fourni avec I'appareil.

Q Si l'appareil est cédé a un tiers, transmettre le manuel
d'utilisation fourni avec I'appareil lors de la vente.

@ Le non-respect de cette régle de sécurité entraine un risque
d'accident ou de blessure grave.

Savoir réagir en cas de blessure

Méme si les cas de blessure ou d'accident restent excep-

tionnels, I'utilisateur doit savoir réagir a ces situations.

O Kit de premiers secours

Q Serviettes et lingettes (pour arréter les saignements)

QO Sifflet ou téléphone portable (pour appeler de I'aide)

@ Sil'utilisateur n'est pas capable de prodiguer les premiers
soins ou d'appeler a l'aide, la blessure peut s'aggraver.

Précautions d'utilisation

A DANGER

Démarrage du moteur

O Ne jamais essayer de démarrer le moteur lorsque I'utili-
sateur se trouve du co6té de la lame.

@ Le démarrage soudain de la lame peut entrainer des bles-
sures.

Toujours couper le moteur en cas de blocage de la

lame.

O Ne pas essayer de retirer I'objet a I'origine du blocage
alors que le moteur est en marche.

€ Le mouvement de la lame lors du retrait de I'objet a I'origine
du blocage de la lame peut entrainer des blessures.




Pour utiliser I'appareil en toute sécurité

A\ AVERTISSEMENT

Utilisateurs de I'appareil

L'appareil ne doit pas étre utilisé si :

Q l'utilisateur est fatigué

QO l'utilisateur a consommé de I'alcool

Q I'utilisateur prend des médicaments

QO la personne qui souhaite utiliser I'appareil est enceinte

QO l'utilisateur est en mauvaise
condition physique

Q l'utilisateur n'a pas lu le manuel
d'utilisation

Q la personne qui souhaite utiliser
I'appareil est un enfant

@ Le non-respect de ces regles de sé-
curité constitue un risque d'accident.

O Le systéme d'allumage de cet appareil produit des
champs électromagnétiques lorsqu'il fonctionne. Les
champs magnétiques peuvent provoquer des interfé-
rences ou des pannes sur les stimulateurs cardiaques.
Pour réduire les risques pour la santé, nous recomman-
dons aux porteurs d'un stimulateur cardiaque de
consulter leur médecin et le fabricant du stimulateur
avant d'utiliser cet appareil.

Environnement d'utilisation et fonctionnement de

I'appareil

Q Ne pas utiliser I'appareil sur une surface instable,
comme un terrain en pente raide ou détrempé. Ces
types de terrain sont glissants et donc dangereux.

QO Ne pas utiliser I'appareil la nuit ou dans des endroits
mal éclairés offrant de mauvaises conditions de visibi-
lite.

@ Toute chute, glissade ou utilisation incorrecte de I'appareil
constitue un risque de blessures graves pour I'utilisateur.

Transport de I'appareil
Dans les exemples de transports décrits ci-dessous, cou-

per le moteur et s'assurer que les lames se sont immobili-

sées, puis remettre en place I'étui protecteur de lame et

tenir le silencieux a distance.

QO Se déplacer vers le lieu de travail

Q Se déplacer vers un autre endroit tout en travaillant

QO Quitter le lieu de travail

@ Le non-respect de ces mesures de précaution constitue un
risque de brilure ou de blessure grave.

Q Pour transporter I'appareil dans une voiture, vider le ré-
servoir de carburant, remettre en place I'étui protecteur
de lame et s'assurer que I'appareil est bien calé pour
éviter qu'il se déplace lors du trajet.

@ Rouler en voiture avec du carburant dans le réservoir de
carburant constitue un risque d'incendie.

Exposition aux vibrations et au froid
Les personnes exposées aux vibrations et au froid
peuvent étre victimes du phénoméne de Raynaud, une af-
fection qui touche les doigts. L'exposition a des vibrations
et au froid peut provoquer une sensation de picotement et
de briilure, suivie d'une décoloration et d'un engourdisse-
ment des doigts.

Il est vivement recommandé de respecter les mesures de

précaution suivantes car le seuil d'exposition minimum

pouvant provoquer l'apparition de ce phénomeéne reste in-
connu a ce jour.

Q Limiter la perte de chaleur corporelle, en protégeant en
priorité la téte, le cou, les pieds, les chevilles, les mains
et les poignets.

QO Stimuler la circulation sanguine en interrompant le tra-
vail réguliéerement pour remuer énergiquement les bras,
et éviter de fumer.

O Limiter le nombre d'heures d'utilisation.

Essayer d'intégrer a I'emploi du temps de la journée des
taches ne nécessitant pas I'utilisation du taille-haie ou
d'une autre machine portative.

Q En cas d'inconfort, de rougeur et de gonflement au ni-
veau des doigts, suivis d'un blanchissement et d'une
perte de sensibilité, consulter un médecin avant de
s'exposer a nouveau au froid et aux vibrations.

@ Le non-respect de ces instructions peut étre dangereux pour
la santé.

Lésions attribuables au travail répétitif
Une trop grande sollicitation des muscles et des tendons
des doigts, des mains, des bras et des épaules peut entrai-
ner l'apparition d'inflammations, de gonflements, d'en-
gourdissements, d'une sensation de faiblesse ou d'une
douleur aigué dans ces parties du corps. L'apparition de
lésions attribuables au travail répétitif (LATR) est trés fré-
quente chez les personnes pratiquant certaines activités
manuelles répétitives.

Pour réduire le risque d'apparition de LATR, respecter les

mesures de précaution suivantes :

Q Eviter de plier, d'étirer ou de tordre le poignet pendant
le travail.

QO Faire des pauses réguliéres pour réduire I'effet répétitif
et pour reposer ses mains. Effectuer le mouvement ré-
pétitif plus lentement et en faisant moins d'effort.

O Faire des exercices de musculation des mains et des
bras.

Q En cas de picotements, d'engourdissement ou de dou-
leur dans les doigts, les mains, les poignets ou les bras,
consulter un médecin. Plus les LATR sont diagnosti-
quées précocement, plus les chances d'empécher les
lésions nerveuses et musculaires irréversibles sont
grandes.

@ Le non-respect de ces instructions peut étre dangereux pour
la santé.




Pour utiliser ['appareil en toute sécurité

A\ AVERTISSEMENT

Retirer tous les corps étrangers et toutes les

Ne pas utiliser I'appareil d'une seule main

sources de blocage de I'appareil avant de l'utiliser

Q Inspecter la zone dans laquelle I'appareil doit étre utili-
sé. Retirer les pierres, objets métalliques et tout autre
objet susceptible de bloquer ou d'endommager I'appa-
reil.

@ La projection de corps étrangers par I'outil de coupe peut
entrainer un accident ou des blessures graves.

Couper immédiatement le moteur en cas d'anomalie

Couper immédiatement le moteur et attendre que I'outil de

coupe soit complétement arrété avant d'inspecter les com-

posants de l'appareil. Remplacer toute piece endomma-

gée.

Q Sil'outil de coupe heurte une pierre, un arbre, un poteau
ou tout autre obstacle au cours de son utilisation.

Q Si I'appareil se met a vibrer soudainement de fagon
anormale.

& L'utilisation prolongée de piéces endommagées entraine un
risque d'accident ou de blessure grave.

La zone comprise dans un rayon de 10 métres au-

tour de l'appareil est une zone dangereuse

La zone comprise dans un rayon de 10 métres autour de

I'appareil est une zone dangereuse. Veillez a bien respec-

ter les mesures de précaution suivantes lors de I'utilisa-

tion de I'appareil.

QO Ne laisser personne (enfants, animaux ou autres per-
sonnes) pénétrer dans cette zone dangereuse.

Q Si quelqu'un pénétre dans la zone dangereuse, couper
le moteur pour arréter les lames.

Q Lorsqu'une personne s'approche de I'utilisateur, elle
doit lui signaler sa présence en lancant des brindilles,
par exemple, sans entrer dans la zone dangereuse. Elle
doit ensuite vérifier que le moteur est coupé et que les
lames se sont immobilisées.

Q Ne laisser personne tenir le matériau en train d'étre cou-
pé.

@ Tout contact avec les lames risque de causer des blessures
graves.

Ne pas utiliser I'appareil si les lames tournent alors

que le moteur est au ralenti

Q Ne pas utiliser I'appareil si les lames tournent alors que
la gachette d'accélérateur de I'appareil est en position
de ralenti. Arréter le moteur immédiatement et régler le
carburateur.

@ Le non-respect de cette régle de sécurité entraine un risque
d'accident ou de blessure grave.

O Garder les deux mains sur les poignées tant que le mo-
teur est en marche. Ne jamais faire fonctionner I'appa-
reil d'une seule main.

QO Maintenir fermement le taille-haie a deux mains, une
main sur la poignée avant et I'autre sur la poignée ar-
riére.

O Enserrer fermement les poignées entre le pouce et les
doigts.

QO Ne jamais retirer les mains de I'appareil lorsque les
lames sont en mouvement.

@ Le non-respect de ces instructions entraine une mauvaise
prise en main de l'appareil et risque de causer des blessures
graves.

Vérifier que les lames ne tournent pas avant de po-

ser l'appareil au sol

Q Lorsque le moteur est coupé, vérifier que les lames se
sont immobilisées avant de poser I'appareil au sol.

4 Méme si le moteur est coupé, les lames peuvent continuer
de tourner en rotation libre et entrainer un risque de bles-
sure.

Retirer les débris accumulés dans le silencieux

O Si des objets tels que de I'herbe, des feuilles, des brin-
dilles ou une quantité excessive de graisse s'accu-
mulent dans la zone entourant le silencieux du moteur,
arréter le moteur et les retirer en prenant garde a ne pas
toucher de zones chaudes de I'appareil.

€ Le non-respect de cette mesure de précaution entraine un
risque d'incendie.
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Pour utiliser I'appareil en toute sécurité

A\ AVERTISSEMENT

Ne pas utiliser I'appareil pour découper des objets

Ne jamais utiliser I'appareil sur une échelle ou un ta-

durs

O Ne pas utiliser I'appareil pour découper des objets durs
tels que des cables ou des plaques d'acier.

O Si la lame heurte un obstacle ou si son bon fonctionne-
ment est empéché, arréter le moteur et vérifier que la
lame n'est pas endommagée.

@ Le non-respect de ces instructions risque d'endommager
I'appareil ou de causer un accident.

bouret

O Ne pas porter I'appareil a bout de bras ou ne pas se tenir
sur des surfaces instables.

QO Ne pas utiliser I'appareil en haut d'une échelle ou sur un
tabouret.

@ Le non-respect de cette régle de sécurité entraine un risque
d'accident ou de blessure grave.

Equipement de protection

A\ AVERTISSEMENT

Port d'un équipement de protection

Toujours porter I'équipement de protection suivant pour

utiliser un taille-haie.

a Protection de la téte (casque) : protege la téte

b Casque de protection anti-bruit ou protecteurs
d'oreilles : protégent 'ouie

¢ Lunettes de sécurité : protegent les yeux

d Gants de sécurité : protegent les mains contre le froid et
les vibrations

e Vétements de travail adaptés (manches longues, panta-
lons longs) : protégent le corps

f Bottes résistantes avec semelles anti-dérapantes ou
chaussures de travail avec semelles anti-dérapantes :
protegent les pieds

@ Le non-respect de ces mesures de précaution peut entrai-
ner une dégradation de la vue ou de l'ouie de I'utilisateur,
ainsi qu'un risque de blessure grave.

Si nécessaire, utiliser les équipements de protection ci-

dessous.

O Masque anti-poussiére : protége les voies respiratoires

O Voilette de protection : protége contre les piqlres
d'abeilles

Port de vétements adaptés

Ne pas porter de cravates, bijoux ou vétements amples qui pourraient se
prendre dans I'appareil. Ne pas porter de chaussures ouvertes, ne pas tra-

vailler pieds nus ou jambes nues.

@ Le non-respect de ces mesures de précaution peut entrainer une dégradation
de la vue ou de l'ouie de I'utilisateur, ainsi qu'un risque de blessure grave.
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Contenu de I'emballage

¢+ Les piéces suivantes sont conditionnées séparément dans le carton d'emballage.
¢+ Lors de I'ouverture du carton, passer en revue les piéces qu'il contient.
+ S'adresser au revendeur si une piéce est manquante ou endommagée.

Numéro Désignation Quantité
(1) Taille-haie 1
(2) Etui protecteur de lame 1
3) Manuel d'utilisation 1
(4) Clé a pipe 1
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Description

—_

10.

Bougie d'allumage

Couvercle de silencieux Couvercle destiné a empé-
cher le contact de l'opérateur avec le tuyau d'échappe-
ment chaud.

Carburateur Appareil servant 8 mélanger le carburant
et I'air dans les proportions correctes.

Poignée de lanceur Tirer sur la poignée pour démarrer
le moteur.

Blocage de la gachette d'accélérateur Dispositif des-
tiné a empécher le fonctionnement accidentel de la ga-
chette d'accélérateur jusqu'a sa désactivation
manuelle.

Interrupteur marche/arrét Dispositif permettant la
mise en marche et l'arrét du moteur.

Gachette d'accélérateur. Activée par le doigt de I'utili-
sateur pour contrbler le régime moteur.

Poignée arriére Poignée la plus éloignée de I'outil de
coupe.

Bouchon du réservoir de carburant Ferme le réser-
voir de carburant.

Réservoir de carburant Contient le carburant et le filtre
a carburant.

13
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12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

Couvercle de filtre a air Recouvre le filtre a air.
Carter d'engrenage Boitier contenant les engrenages
qui réduisent la vitesse du moteur de I'outil de coupe.
Poignée avant Poignée située sur I'outil de coupe.
Protection Protection située entre la poignée avant et
I'outil de coupe destinée a protéger la main des bles-
sures si celle-ci glisse de la poignée.

Outil de coupe Piéce de I'ensemble lame-plaque de ci-
saillement ainsi que toute autre piéce associée, qui ef-
fectue I'action de coupe.

Déflecteur de chutes de taille Permet de diriger la
chute des feuilles ou branchages coupés.

Etui protecteur de lame Toujours placer I'étui protec-
teur sur lalame lors du transport ou du remisage de I'ap-
pareil.

Type et numéro de série



Avant de commencer

Préparation du carburant

A DANGER

O Le carburant est un produit hautement inflammable. Toute manipulation incorrecte du car-
burant entraine un risque d'incendie. Lire attentivement et respecter les mesures de pré-
caution indiquées dans la section du manuel intitulée « Pour utiliser I'appareil en toute
sécurité ».
Q Une fois le ravitaillement effectué, visser fermement le bouchon du réservoir de carburant
et vérifier qu'il n'y a pas de fuite ou d'écoulement de carburant au niveau du tuyau et du
passe-tuyau de carburant, ou autour du bouchon du réservoir de carburant. En cas de fuite
ou d'écoulement de carburant, interrompre immédiatement I'utilisation de I'appareil et contacter un revendeur pour
effectuer les réparations nécessaires.
@ Si le carburant s'enflamme, il entraine un risque de brdlure et d'incendie.

AATTENTION

Il existe une différence de pression entre le réservoir de carburant et I'air extérieur. Lors du ravitaillement, dévisser lé-
gérement le bouchon du réservoir de carburant pour égaliser la pression.
@ Dans le cas contraire, le carburant risque de se déverser.

REMARQUE

Le carburant vieillit lorsqu'il est stocké. Ne préparer qu'une quantité de carburant suffisante pour une consommation de trente
(30) jours. Ne pas faire le mélange directement dans le réservoir de carburant.

Carburant
¢ Le carburant est un mélange d'essence ordinaire et d'une
huile pour moteurs 2 temps a refroidissement par air. Il est

- conseillé d'utiliser de I'essence sans plomb d'indice d'octane
89 au minimum. Ne pas utiliser de carburant contenant du mé-
+ thanol ou plus de 10 % d'éthanol.
o ¢+ Richesse du mélange recommandée ; 50 : 1 (2 %) selon la

norme ISO-L-EGD (ISO/CD 13738), la norme JASO FC, FD et

I'huile shindaiwa recommandée.

- Ne jamais utiliser d'huile pour moteurs deux temps a refroi-
dissement par eau ou moteurs de motos.

- Ne pas faire le mélange directement dans le réservoir de
carburant.

- Eviter de renverser du carburant ou de I'huile. Toujours es-
suyer les projections de carburant.

- Manipuler le carburant avec précaution : il est hautement
inflammable.

- Toujours stocker le carburant dans un récipient approprié.

Alimentation en carburant

¢+ Remplir le réservoir a I'extérieur, sur un sol nu, et bien revisser
le bouchon. Ne jamais effectuer le ravitaillement dans un en-
droit fermé.

+ Placer I'appareil et le réservoir de ravitaillement sur le sol lors
du ravitaillement. Ne jamais ravitailler I'appareil sur la plate-
forme de chargement d'un camion ou autre endroit du méme
type.

¢ Toujours s'assurer que le niveau de carburant ne dépasse pas
I'épaulement du réservoir lors du ravitaillement.

+ |l existe une différence de pression entre le réservoir de car-
burant et I'air extérieur. Lors du ravitaillement, dévisser lége-
rement le bouchon du réservoir de carburant pour égaliser la
pression.

¢+ Toujours essuyer les projections de carburant.

1. Réservoir de carburant 2. Epaulement + S'éloigner d'au moins 3 métres de I'endroit du ravitaillement

avant de démarrer le moteur.
+ Entreposer le réservoir de ravitaillement dans un endroit om-
bragé et loin de toute flamme.
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Fonctionnement du moteur

Démarrage du moteur

A AVERTISSEMENT

Q Lors du démarrage du moteur, respecter les mesures de précaution décrites a partir de la page 4 dans la section
« Pour utiliser I'appareil en toute sécurité » pour garantir une utilisation correcte de I'appareil.

QO Si une fois le moteur allumé, la lame tourne alors que la gachette d'accélérateur est positionnée sur le régime de
ralenti, régler le carburateur avant d'utiliser I'appareil.

QO La lame commence a tourner lorsque le moteur atteint la vitesse d'enclenchement de I'embrayage.

@ Le non-respect de ces mesures de précaution entraine un risque d'accident et de blessure grave, voire mortelle.

REMARQUE

+ Tirer la poignée de lanceur, doucement dans un premier temps, puis plus rapidement. Ne pas tirer la corde de lanceur a plus
de 2/3 de sa longueur.
+ Ne pas lacher la poignée de lanceur lorsqu'elle revient.

Démarrage du moteur a froid
(Connecter le protecteur de bougie si I'appareil n'a pas fonction-
né depuis longtemps)

La procédure de démarrage est différente si le moteur est froid
ou chaud. Le démarrage a froid du moteur s'effectue de la ma-
niére suivante.

1. Interrupteur marche/ar- 3. Blocage de la gachette
rét d'accélérateur
2. Gachette d'accélérateur

1. Retirer I'étui protecteur de lame et inspecter la lame. En cas
de probléme, procéder au remplacement de la lame.

2. Aprés avoir posé I'appareil sur une surface plane, vérifier

que la lame n'est pas en contact avec le sol ou avec d'autres

obstacles, en utilisant une poutre ou un autre objet similaire.

Vérifier qu'il n'y a pas de fuite de carburant.

Placer l'interrupteur marche/arrét en position Marche.

Placer la manette de starter en position « Démarrage a froid

».

6. Appuyer puis relacher la pompe d'amorgage jusqu'a ce que
le carburant soit aspiré.

ok w

1. Manette de starter 3. Démarrage a froid
2. Pompe d'amorgage 4. Marche

7. Aprés avoir vérifié que la zone entourant l'utilisateur ne pré-
sente aucun risque, tenir fermement la poignée avant avec
la main droite comme illustré sur l'image et tirer la poignée
de lanceur a plusieurs reprises.

8.  Siun bruit d'explosion retentit et si le moteur s'arréte aussi-
tot, basculer la manette de starter en position « Marche » et
continuer a tirer la poignée de lanceur pour démarrer le mo-
teur.

9. Sile moteur démarre immédiatement en suivant les instruc-
tions de I'étape 7 ci-dessus, remettre doucement la manette
de starter en position « Marche ».

10. Laisser le moteur chauffer en régime de ralenti pendant
quelques instants.

11. Appuyer sur le blocage de la gachette et actionner progres-
sivement la gachette d'accélérateur.

1. Poignée de lanceur
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Fonctionnement du moteur

Mise en température du moteur

2.
Démarrage du moteur a chaud
1.
2
1. Interrupteur marche/ar- 3. Blocage de la gachette
rét d'accélérateur
2. Géachette d'accélérateur
3.
2 4.
5.
1 6.
1. Manette de starter 3. Démarrage a froid
2. Pompe d'amorgage 4. Marche
Arrét du moteur
1.
2.
3.
4.

*

1. Interrupteur marche/ar- 3. Arrét
rét
2. Gachette d'accélérateur
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Lorsque le moteur démarre, le laisser chauffer au ralenti (c.-
a-d. a bas régime) pendant 2 a 3 minutes.

La mise en température du moteur permet de lubrifier pro-
gressivement son mécanisme interne. Laisser le moteur
chauffer jusqu'a atteindre la température adéquate, surtout
par temps froid.

Déplacer l'interrupteur marche/arrét de la position Arrét.
Veiller a ce que la gachette d'accélérateur soit en position de
régime de ralenti.

Vérifier que la manette de starter est en position « Marche »

(Run).

Sile réservoir de carburant n'est pas vide, tirer la poignée de
lanceur pour démarrer le moteur.

En cas d'absence de carburant dans la pompe d'amorgage,

comprimer et relacher la pompe jusqu'a ce que le carburant
soit aspiré.

Vérifier que la zone autour de l'utilisateur ne présente aucun

risque et tirer sur la poignée du lanceur pour démarrer le mo-
teur.

Relacher la gachette d'accélérateur et faire tourner le mo-
teur au ralenti (c.-a-d. a bas régime).
Placer l'interrupteur marche/arrét en position Arrét.
En cas d'urgence, couper immédiatement le moteur a I'aide
de l'interrupteur marche/arrét.
Si le moteur ne s'arréte pas, placer la manette de starter en
position « Démarrage a froid ». Le moteur cale et s'arréte
(arrét du starter).
Si le moteur ne s'arréte pas a l'aide de l'interrupteur marche/
arrét, demander au revendeur de vérifier et de réparer l'inter-
rupteur avant de réutiliser I'appareil.



Taille de haies et d'arbustes

Taille de haie de base

REMARQUE

+ Cet appareil a été congu pour couper des arbustes et des haies ayant des branches ne dépassant pas 6 mm de diametre.

+ Lors du début de Ia taille, faire fonctionner le moteur a plein régime. Couper a une vitesse inférieure au plein régime risque
d'endommager I'embrayage en lui permettant de patiner. Lors de travaux autres que taille et découpe, ne pas faire fonctionner
le moteur a plein régime.

¢ Actionner la gachette d'accélérateur aprés le démarrage du
moteur entraine lI'augmentation du régime moteur et le mou-
vement de la lame. Régler le régime moteur en fonction de la
quantité de haies a couper, par exemple.

1. Gachette d'accélérateur 3. Ralenti
2. Régime élevé

+ Effectuer les travaux de coupe en éloignant la lame de I'utili-
sateur. Ne pas orienter la lame vers I'utilisateur et ne pas la
rapprocher de ce dernier.

¢+ Pour couper le dessus des haies ou des arbustes, déplacer la
lame latéralement. La taille de précision est possible en dépla-
cant la lame lIégérement vers le bas.

+ La coupe des cbtés est réalisée en déplagant la lame du bas
vers le haut pour une taille de précision.

+ Ne pas exercer de pression avec la lame sur des objets tels
que des arbres. Manipuler I'appareil en fonction du mouve-
ment et de la vitesse de la lame.
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Entretien

Instructions d'entretien de I'appareil

Piéce Entretien Page Avant utilisation Tous les mois

Filtre a air Nettoyer/remplacer 18 .

Filtre a carburant Controler/nettoyer/remplacer 18 .

Bougie d'allumage Contrbler/nettoyer/régler/rempla- 20 .
cer

Carburateur Régler/remplacer et régler 19 .

Circuit de refroidissement | Controler/nettoyer 19 .

Silencieux Controler/serrer/nettoyer 19 .

Carter d'engrenage Lubrifier 21 * (18 h)

Lanceur Controler 22 .

Lames Controler/nettoyer/lubrifier 20 .

Circuit d'alimentation Controler 20 .

Vis, boulons et écrous Contréler/serrer/remplacer - D

IMPORTANT

Les intervalles indiqués sont un maximum. La fréquence des opérations d'entretien varie en fonction de I'utilisation réelle de I'ap-
pareil et de I'expérience de I'utilisateur. Noter les dates des inspections mensuelles et annuelles.

Entretien

En cas de questions ou de problémes, contacter un revendeur.

Nettoyage du filtre a air

3 2 1
REMARQUE

+ Si le filtre est extrémement encrassé ou n'est plus correcte-
ment ajusté, il faut le remplacer.

+ S'assurer que le filtre est complétement sec avant de le
réinstaller.

1. Couper le starter. Dévisser le bouton du couvercle de filtre a
air et retirer le couvercle puis le filtre a air.
2. Brosser soigneusement le filtre pour éliminer les impuretés

1. Filtre & air 3. Bouton de capot de filtre accumulées ou le nettoyer & I'aide d'un solvant non inflam-
2. Couvercle du filtre a air a air mable si nécessaire. Le faire complétement sécher avant de
l'installer.

3. Remettre le filtre a air et le couvercle en place, aprés avoir
assemblé le filtre a air et le couvercle.

Nettoyage du filtre a carburant

1. Sortir le filtre par I'orifice du réservoir de carburant avec un
crochet en fil de fer ou quelque chose de semblable.

2. Nettoyer le filtre de maniére appropriée ou le remplacer si
nécessaire.

3. Réinstaller le filtre.

1. Filtre a carburant
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Entretien

Réglage du carburateur

A AVERTISSEMENT

Une fois le carburateur réglé, la lame ne doit plus tourner en régime de ralenti. Dans le cas contraire, elle peut entrainer

un risque de blessure grave.

A ATTE

NTION

Au démarrage, le dispositif de réglage du régime de ralenti (T) doit étre réglé de telle sorte que la lame ne tourne pas.
En cas de probléme avec le carburateur, contacter un revendeur.

C

T : Dispositif de réglage du régime de ralenti

Circuit de refroidissement

2. Admission d'air

1. Ailettes de cylindre

Nettoyage du silencieux

—_

N —~

haque appareil est testé en usine et le carburateur est réglé

avec précision pour offrir un niveau de performance optimal.
Avant de régler le carburateur, nettoyer ou remplacer le filtre a
air, démarrer le moteur et le laisser tourner quelques minutes
pour qu'il atteigne sa température de fonctionnement.

Réglage du régime de ralenti.

Démarrer le moteur et tourner la vis de réglage du régime de
« ralenti » (T) dans le sens des aiguilles d'une montre jus-
qu'a ce que les lames commencent a tourner, puis tourner la
vis (T) dans le sens inverse des aiguilles d'une montre jus-
qu'a ce que les lames arrétent de tourner. Tourner la vis (T)
dans le sens inverse des aiguilles d'une montre d'un demi-
tour supplémentaire.

Accélérer a fond pendant 2 ou 3 secondes pour évacuer
I'excédent de carburant du moteur et repasser en mode ra-
lenti. Accélérer a fond pour vérifier si le passage du mode ra-
lenti au mode plein gaz s'effectue correctement.

Retirer les impuretés et les débris des ailettes de cylindre.
Retirer les débris situés autour de I'admission d'air de refroi-
dissement.

A AVERTISSEMENT

O Ne jamais utiliser I'appareil si le silencieux ou le pare-
étincelles sont endommagés ou manquants, au risque
de provoquer un incendie ou de dégrader I'ouie de I'uti-
lisateur.

+

Les dépdts de carbone présents dans le silencieux entrainent
une perte de puissance et la surchauffe du moteur. L'écran
pare-étincelles doit étre contrélé régulierement. Enlever les
dépdts du silencieux.

IMPORTANT

Ne pas déposer le couvercle du silencieux. Si nécessaire,
consulter votre concessionnaire.
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Entretien

Vérifier le circuit d'alimentation

1. Bouchon du réservoir de carburant

Vérification de la bougie d'allumage

—><—a

a:0,6-0,7mm

Entretien des lames de coupe

Vérifier avant chaque utilisation.

Apres le ravitaillement, vérifier qu'il n'y a pas de fuite ou
d'écoulement de carburant au niveau du tuyau, du passe-
tuyau de carburant ou du bouchon du réservoir de carburant.
Toute fuite ou écoulement de carburant constitue un risque
d'incendie. Interrompre immédiatement I'utilisation de I'appa-
reil et demander a un revendeur de le contrdler ou de le rem-
placer.

Vérifier I'écartement des bougies. L'écartement correct est
compris entre 0,6 mm et 0,7 mm.

Vérifier si I'électrode est usée.

Vérifier s'il y a de I'huile ou d'autres dépdts sur l'isolant.
Remplacer la bougie si nécessaire et la serrer a 15 Nem -
17 Nem (150 kgfecm - 170 kgfecm).

A\ ATTENTION

Q Porter des gants pour protéger les mains des lames affiitées.
@ Le non-respect de ces mesures de précaution entraine un risque de blessure.

1. Fentes de boulons

Lubrification des lames (toutes les 4 heures de fonc-
tionnement)

Appliquer quelques gouttes d'huile dans chaque fente de boulon
en bas des lames.

Nettoyage des lames (aprés chaque utilisation)

Eliminer les résidus poisseux présents sur les lames a l'aide d'un
mélange de 50 % de kéroséne (paraffine) et de 50 % d'huile pour
machine.
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Entretien

1. Boulon

Lubrification du carter d'engrenage

Réglage de la lame

Les lames standard n'ont pas besoin de réglages réguliers. Veil-
ler a ce que les boulons des lames soient serrés et en bon état.

Outils nécessaires :
pistolet graisseur, chiffon.
Pieces nécessaires :
graisse au lithium.

1. Il estpossible de lubrifier les engrenages via le graisseur ou
via l'orifice situé derriére le passe-tuyau pourvu du symbole
de graissage (partie inférieure du carter d'engrenage).

2. Nettoyer les impuretés présentes sur le graisseur et le
passe-tuyau.

3. Ne pas forcer le passage de la graisse. Une pression exces-
sive entraine le passage forcé de la graisse au-dela des
joints et cause des dommages. Appliquer 1 ou 2 mesure(s)
de graisse toutes les 18 heures de fonctionnement.

4. Pour utiliser un tube de graisse, retirer d'abord le passe-
tuyau situé a proximité du symbole de graissage et injecter
la graisse en vous référant a l'illustration.

5. Le cas échéant, remettre le passe-tuyau en place une fois
I'injection de graisse terminée.

REMARQUE

+ Enfoncer le passe-tuyau jusqu'a la butée. Dans le cas
contraire, celui-ci pourrait se déloger et tomber pendant
I'utilisation de la machine.

+ Utiliser une graisse multi-usage au lithium de bonne qualité.
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Entretien

Guide de dépannage

Probléme Diagnostic Cause Solution
Le moteur ne dé- Il n'y a pas de carburant dans le réser- | ¢+ Alimentation en carburant
marre pas voir de carburant
L'interrupteur marche/arrét est en po- | ¢+ Basculer en position Marche
sition Arrét
Alimentation en carburant excessive | ¢+ Démarrer le moteur aprés révision
Dysfonctionnement électrique + Consulter un revendeur
Dysfonctionnement du carburateurou | ¢+ Consulter un revendeur
blocage interne
Dysfonctionnement interne du moteur | ¢+ Consulter un revendeur
Le moteur dé- Le carburant pé- Dégradation du carburant ¢+ Remplacer le carburant
marre difficile- nétre dans le tuyau Probléme de carburateur + Consulter un revendeur
ment, tourne de de trop plein
lrir;erlglere Irregu- Aucun carburant + Le filtre a carburant est colmaté + Nettoyer ou remplacer
ne pénétre dans le | ¢+ Le circuit d'alimentation est colmaté + Consulter un revendeur
tuyau de trop plein | ¢+ Blocage de piéces internes du carbu- | ¢+ Consulter un revendeur
rateur
La bougie d'allu- + Dégradation du carburant + Remplacer
mage est encras- + Ecartement incorrect des électrodes | ¢+ Remplacer
sée ou humide + Dépbts de calamine ¢+ Remplacer
+ Dysfonctionnement électrique + Consulter un revendeur
Le moteur dé- + Filtre a air encrassé + Nettoyer ou remplacer
marre mais im- ¢+ Filtre a carburant encrassé + Nettoyer ou remplacer
possible + Passage de carburant obstrué + Consulter un revendeur
d'accélérer + Probleme de réglage du carburateur | ¢+ Régler
+ Blocage de la sortie d'échappement + Nettoyer
ou de I'échappement de silencieux
Le moteur s'ar- + Probleme de réglage du carburateur |+ Régler
réte + Dysfonctionnement électrique + Consulter un revendeur
Le moteur ne s'ar- + Dysfonctionnement de l'interrupteur ¢+ Procéder a un arrét d'urgence et
réte pas marche/arrét consulter le revendeur
Leslames sonten + Probleme de réglage du carburateur | ¢+ Régler
mouvement + Ressort d'embrayage endommagé + Consulter un revendeur
lorsque le moteur
fonctionne au ra-
lenti
Les lames + Lames usées + Consulter un revendeur
s'émoussent + Ecart important entre la lame supé- + Consulter un revendeur
rieure et la lame inférieure
+ Patinage de I'embrayage + Consulter un revendeur

+ La vérification et I'entretien de I'appareil nécessitent des connaissances spécialisées. Si I'utilisateur ne possede pas les com-
pétences requises pour effectuer les opérations de vérification et d'entretien de I'appareil ou pour remédier a un dysfonction-
nement, il doit consulter un revendeur. Ne pas essayer de démonter |'appareil.

+ En cas de probléme autre que ceux décrits dans le tableau ci-dessus, consulter un revendeur.

+ En ce qui concerne les pieces de rechange et les consommables, utiliser uniquement des pieces d'origine et les produits et
les composants recommandés. L'utilisation de pieces d'autres marques ou de composants inappropriés peut entrainer un
dysfonctionnement de I'appareil.

REMARQUE

Soft Start (voir page 2)

Lorsqu'il est impossible de tirer doucement sur la poignée, il s'agit d'une défaillance interne du moteur.
Consulter le revendeur.

Démonter la poignée pourrait entrainer un risque de blessure.
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Remisage

Remisage de longue durée (30 jours ou plus)

A AVERTISSEMENT

Ne pas entreposer I'appareil dans un endroit clos contenant des vapeurs de carburant, ou a proximité de
sources de flammes ou d'étincelles.

@1l existe un risque d'incendie.

Si I'appareil doit étre remisé pendant une longue période (30 jours ou plus), respecter les instructions de remisage

suivantes.

1. Interrupteur marche/ar-
rét
2. Gachette d'accélérateur

3. Arrét

1.

N

10.
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Purger entiérement le réservoir de carburant en extérieur,
sur un sol nu. Ne jamais effectuer la purge dans un endroit
fermé.

A. Comprimer et relacher la pompe d'amorgage a plu-
sieurs reprises pour évacuer le carburant présent a l'in-
térieur.

B. Démarrer le moteur et le laisser tourner au ralenti jus-
qu'a ce qu'il s'arréte de lui-méme.

Placer l'interrupteur marche/arrét en position Arrét.
Nettoyer toute trace de graisse, d'huile, de poussiére, d'im-
pureté et toutes les autres substances présentes sur le taille-
haie.

Effectuer les vérifications périodiques conseillées dans ce
manuel.

Vérifier le serrage de I'ensemble des vis et écrous. Resser-
rer les vis et écrous desserrés.

Retirer la bougie d'allumage et ajouter la quantité d'huile
propre appropriée (environ 10 ml) pour moteur a 2 temps
dans le cylindre via la douille d'installation.

A. Placer un linge propre sur la douille d'installation de la
bougie d'allumage.

B. Tirer 2 ou 3 fois la poignée du lanceur pour répartir
I'huile dans le cylindre.

Installer la bougie d'allumage. (Ne pas connecter le protec-
teur de bougie.)

Lubrifier les lames en appliquant une couche généreuse
d'huile afin de les empécher de rouiller.

Une fois que I'appareil est suffisamment froid et sec, placer
I'étui protecteur sur les lames et envelopper le bloc moteur
dans un sac plastique ou autre avant de le remiser.
Entreposer I'appareil dans un endroit sec, a I'abri de la pous-
siére, hors de portée des enfants et de toute personne non
autorisée.




Procédure d'élimination des déchets

+ Veuillez procéder a I'élimination de I'huile usagée conformeé-
ment a la |égislation locale en vigueur.

+ Les piéces plastiques principales de I'appareil portent des
codes indiquant la nature de leurs matériaux de composition.
Ces codes font référence aux matériaux suivants ; veuillez
procéder a I'élimination de ces pieces plastiques conformé-
ment a la |égislation locale en vigueur.

Code

Matériau

>PAB6-GF<

Nylon 6 - Fibre de verre

>PP-GF<

Polypropyléne - Fibre de verre

>PE-HD<

Polyéthylene

+ Sivous ne connaissez pas la procédure a suivre pour vous dé-
barrasser de I'huile usagée ou des piéces plastiques, contac-
tez votre revendeur.
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Caracteéristiques

HT320S
Dimensions externes : longueur x largeur x hauteur mm 1157 x 258 x 195
Masses :
Appareil avec outil de coupe spécifié, réservoir vide kg 4.8
Appareil avec outil de coupe spécifié, réservoir plein kg 5,1
Volume : réservoir de carburant ml 390
Carburant : Essence ordinaire. Il est conseillé d'utiliser de I'es-
sence sans plomb avec un indice d'octane 89 au mini-
mum. Ne pas utiliser de carburant contenant du
méthanol ou plus de 10% d'éthanol.
Huile Huile pour moteur 2 temps a refroidissement par air.
Norme ISO-L-EGD (ISO/CD 13738), norme JASO FC/
FD et I'huile Shindaiwa recommandée.
Rapport de mélange 50: 1 (2 %)
Outil de coupe :
Type Alternatif, lame a simple denture
Longueur de coupe mm 729
Pas mm 35
Hauteur mm 24
Rapport de vitesse et lubrification : Réduction de 4,60 et graisse au lithium de bonne qua-
lité
Moteur :
Type Monocylindre 2 temps a refroidissement par air
Carburateur Type a membrane
Magnéto Volant magnétique : systéeme CDI (allumage par dé-
charge capacitive)
Bougie d'allumage NGK BPMR8Y
Lanceur Lanceur a rappel
Transmission Embrayage centrifuge automatique
Cylindrée cm? 21,2
Puissance maximale mesurée au frein (ISO 8893) kW 0,6
Consommation de carburant a la puissance moteur I/h 0,40
maximale
Régime moteur maximum recommandé (avec acces- tr/min 10740
soire de coupe monté)
Régime moteur de ralenti recommandé tr/min 3300
Niveaux de vibrations : (ISO 10517) ayy eq
Poignée avant/poignée arriére m/s? 9,0/6,7
Incertitude : K m/s? 5,0
Niveau de pression sonore : (ISO 10517) Lpaq (= Lpaeq dB(A) 98,2
+ Kpa)
Incertitude : Ky dB(A) 2,5
Niveau de puissance sonore : (ISO 10517) Lyyaq (= dB(A) 106,4
Lwaeg * Kwa)
Incertitude : Kpa dB(A) 2,5

Ces caractéristiques sont susceptibles d'étre modifiées sans préavis.
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Déclaration de conformité

Le fabricant soussigné :

YAMABIKO CORPORATION
1-7-2 Suehirocho

Ohme, Tokyo 198-8760
JAPON

Cette déclaration de conformité est délivrée sous la seule responsabilité du fabricant.

déclare que l'appareil neuf désigné ci-apres :

TAILLE-HAIE PORTATIF

Marque : shindaiwa
Type : HT320S

est conforme :
* aux exigences de la directive 2006/42/CE (utilisation de la norme harmonisée EN ISO 10517: 2009)
* aux exigences de la directive 2014/30/UE (utilisation de la norme harmonisée EN 1ISO 14982: 2009)
* aux exigences de la directive 2011/65/UE (utilisation de la norme harmonisée EN 50581: 2012)
* aux exigences de la directive 2000/14/CE

Procédure d'évaluation de la conformité suivie : ANNEXE V

Niveau de puissance sonore mesuré : 105 dB(A)

Niveau de puissance sonore garanti : 108 dB(A)

Numéro de série 38001001 a 38100000
Tokyo, le 13 décembre 2018

YAMABIKO CORPORATION

Représentant autorisé en Europe, autorisé a constituer le

) W dossier technique.
0'47«/6'/ Société : CERTIFICATION EXPERTS B.V.

Adresse : P.O. box 5047, Merwedeweg 2, 3621 LR Breukelen,

Pays-Bas
Masayuki Kimura M. Richard Glaser
Directeur général Importateur pour la France
Société : P.P.K.

Service Assurance qualité
9 Adresse : Z.I. du Chemin Vert 10/16 rue de I'Angoumois BP 8002

-95811 ARGENTEUIL CEDEX, France
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DEUTSCH
(Original Gebrauchsanleitung)

BEDIENUNGSANLEITUNG

TRAGBARE MOTORHECKENSCHE-

g

RE
HT320S

& WARNUNG
LESEN SIE DIE BEDIENUNGSANLEITUNG SORGFALTIG

@ DURCH, UND BEFOLGEN SIE DIE SICHERHEITSREGELN.

ANDERNFALLS BESTEHT DAS RISIKO SCHWERER VERLET-
ZUNGEN.




Wichtige Informationen

Lesen Sie unbedingt die Bedienungsanleitung, bevor Sie das Produkt verwenden.

O Beabsichtigter Zweck dieses Produkts
+ Shindaiwa-Heckenscheren zeichnen sich durch ihr geringes Gewicht sowie ihre hohe Leistungsfahigkeit aus. Sie sind
mit Benzinmotoren ausgestattet und eignen sich zum Schneiden von Hecken und Stréduchern.
+ Verwenden Sie das Gerat nur fur den oben angegebenen Zweck.

O Benutzer des Gerits
+ Verwenden Sie dieses Produkt erst, nachdem Sie die Bedienungsanleitung sorgfaltig gelesen und den Inhalt genau
verstanden haben.
+ Das Produkt darf von keiner Person verwendet werden, die die Bedienungsanleitung nicht gelesen hat, an Erkaltung,
Mudigkeit oder einer anderen kdrperlichen Schwéache leidet. Das Produkt darf nicht von Kindern verwendet werden.
+ Seien Sie sich bewusst, dass der Benutzer fiir Unfalle bzw. Gefahrdungen anderer Personen oder deren Eigentum
verantwortlich ist.

Q Allgemeines zu dieser Bedienungsanleitung

+ Diese Bedienungsanleitung enthalt wichtige Informationen iber die Bedienung und Instandhaltung Ihres Produkts. Bit-
te lesen Sie sie sorgfaltig durch, und machen Sie sich mit dem Inhalt vertraut.

+ Bewahren Sie die Anleitung stets an einem schnell zuganglichen Ort auf.

+ Sollte die Anleitung verloren gehen oder aufgrund von Beschadigungen nicht mehr lesbar sein, besorgen Sie sich bitte
eine neue Anleitung von lhrem Shindaiwa-Handler.

+ Die in dieser Anleitung verwendeten Einheiten sind Sl-Einheiten (Systéme International d'unités; Internationales Ein-
heitensystem). Zahlenangaben in Klammern sind Referenzwerte, bei denen mitunter geringe Umrechnungsfehler vor-
liegen kdnnen.

Q Verleihen oder Ubereignen des Produkts
+ Wenn Sie das in dieser Anleitung beschriebene Produkt verleihen, muss die Person, die das Produkt ausleiht und ver-
wendet, auch die zugehdrige Bedienungsanleitung erhalten. Wenn Sie das Produkt einer anderen Person Ubereignen,
muss die Bedienungsanleitung zusammen mit dem Produkt ausgehandigt werden.

O Anfragen
+ Bei Fragen beziiglich Informationen zum Produkt, Erwerb von Verbrauchsmaterial, zu Reparaturen u. A. wenden Sie
sich bitte an Ihren Shindaiwa-Handler.

O Anmerkungen
+ Um Weiterentwicklungen des Produkts Rechnung zu tragen, bleiben dem Hersteller Anderungen am Inhalt dieser An-
leitung vorbehalten. Einige Abbildungen in dieser Anleitung kdnnen vom Produkt abweichen, um Sachverhalte klarer
darzustellen.
+ Bei Unklarheiten oder Problemen wenden Sie sich bitte an lhren Shindaiwa-Handler.

O Sonderfunktion dieses Modells: Soft-Startergriff
¢+ Der ,,Soft-Startergriff" erzeugt ausreichend Drehmoment, um die Kurbelwelle auf die fiir die Zindung erforderliche

Drehzahl zu beschleunigen, wobei kaum Riickschlag entsteht. Der ,,Soft-Startergriff” erleichtert das Starten des Mo-
tors erheblich.

Hersteller

YAMABIKO CORPORATION
1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokio 198-8760 JAPAN

Autorisierter Reprasentant in Europa:

CERTIFICATION EXPERTS B.V.
P.O. box 5047, Merwedeweg 2, 3621 LR Breukelen, Niederlande
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Sichere Verwendung des Produkts

Lesen Sie diesen Abschnitt unbedingt durch, bevor Sie das Produkt verwenden.

O Er enthélt wichtige Informationen zum Thema Sicherheit. Befolgen Sie die Anweisungen sorgfiltig.
O Lesen Sie auBerdem die Sicherheitshinweise im Hauptteil dieser Bedienungsanleitung.
In Textabschnitten, die mit einem [diamond mark]-Symbol beginnen, werden die mdglichen Folgen einer Nichtbeachtung von Si-

cherheitshinweisen beschrieben.

Warnhinweise

Auf Situationen, in denen eine Verletzungsgefahr fir den Bediener und andere Personen besteht, wird in dieser Anleitung und auf
dem Produkt selbst durch die nachstehenden Warnhinweise aufmerksam gemacht. Lesen Sie diese Warnhinweise genau durch,
und befolgen Sie sie, um sicheres Arbeiten zu gewahrleisten.

AGEFAHR

A WARNUNG

A VORSICHT

Dieses Symbol in Verbindung mit
dem Wort ,,GEFAHR* macht auf
Handlungen oder Bedingungen auf-
merksam, die zu schweren Verletzun-
gen oder zum Tod von Bediener und
umstehenden Personen fiihren.

Dieses Symbol in Verbindung mit
dem Wort ,,WARNUNG* macht auf
Handlungen oder Bedingungen auf-
merksam, die zu schweren Verletzun-
gen oder zum Tod von Bediener und
umstehenden Personen fiihren kén-
nen.

»VORSICHT* warnt vor einer Gefah-
rensituation, in der es zu leichten bis
maRigen Verletzungen kommen
kann.

Sonstige Kennzeichnungen

Zusatzlich zu den Warnhinweisen werden in dieser Anleitung folgende erklarende Symbole verwendet:

Kreis mitumgekehrtem
Schragstrich bedeutet,
dass das Dargestellte
unzulassig ist.

HINWEIS

WICHTIG

Hinweise dieser Art enthalten Tipps
zur Verwendung, Pflege und Wartung
des Produkts.

Umrahmter Text mit der Uberschrift
»WICHTIG* enthalt wichtige Informa-
tionen zur Verwendung, Uberprii-
fung, Wartung und Lagerung des in
dieser Anleitung beschriebenen Pro-
dukts.

Symbole

In dieser Anleitung und auf dem Produkt selbst werden verschiedene erklarende Symbole verwendet. Vergewissern Sie sich, dass
Sie die Bedeutung der einzelnen Symbole genau verstehen.

Symbol

Beschreibung des Symbols

Symbol

Beschreibung des Symbols

&

Lesen Sie die Bedienungsan-
leitung sorgfaltig durch

Benzin- und Olgemisch

Augen-, Gehor- und Kopf-
schutz tragen

Kraftstoffpumpe (Einspritz-
pumpe)

A
A
T

A Sicherheit/Alarm Gefahr der Fingerabtrennung
Vergaserjustierung — Leer-
' NOTAUS laufdrehzahl




Sichere Verwendung des Produkts

Symbol

Beschreibung des Symbols

Symbol

Beschreibung des Symbols

Nicht in R&umen mit schlech-
ter Belliftung verwenden

o

Choke-Position bei Kaltstart
(Choke geschlossen)

Achtung, Brandgefahr

t

Choke-Position bei Betrieb
(Choke gedffnet)

Achtung, Stromschlag-Gefahr

m)%ﬁ%ﬁimh

Achtung, heil3e Bereiche

D L

dB

Garantierter Schallleistungs-
pegel

8

Motorstart

Stelle, an der sich der Sicherheitsaufkleber befindet

+ Die in dieser Anleitung beschriebenen Produkte sind mit dem unten dargestellten Sicherheitsaufkleber versehen. Machen Sie
sich die Bedeutung des Sicherheitsaufklebers bewusst, bevor Sie das Produkt verwenden.

¢+ Falls der Sicherheitsaufkleber aufgrund von Verschleil oder Beschadigung nicht mehr lesbar ist oder sich abgeldst hat, erwer-
ben Sie bitte einen neuen Sicherheitsaufkleber von lhrem Handler, und bringen Sie ihn an der nachstehend gezeigten Stelle
an. Der Sicherheitsaufkleber muss stets gut lesbar sein.

N

Sicherheitsaufkleber (Teilenummer X505-002030)
Sicherheitsaufkleber (Teilenummer X505-002310)

N —



Sichere Verwendung des Produkts

Umgang mit Kraftstoff

A GEFAHR

Beim Auftanken in sicherer Entfernung von Brandherden bleiben
Kraftstoff ist leicht entflammbar und kann bei falschem Umgang schnell in Brand geraten. Gehen Sie beim Mischen,

Lagern und Betanken mit d&uBerster Vorsicht vor. Andernfalls kann es zu schweren Brandverletzungen kommen. Befol-

gen Sie sorgfiltig die folgenden Anweisungen.

QO Beim Betanken auf keinen Fall rauchen oder Feuer in die Ndhe bringen.

Q Niemals betanken, wahrend der Motor heiB ist oder lauft.

€ Andernfalls kdnnte sich der Kraftstoff entziinden und zu Verbrennungen fiihren.

Behilter und Ort des Betankens

Q Verwenden Sie nur zugelassene Kraftstoffbehalter.

O Kraftstofftanks und -kanister kdnnen unter Druck ste-
hen. Offnen Sie Kraftstofftankdeckel immer langsam,
damit sich der Druck ausgleichen kann.

Q Befiillen Sie Kraftstofftanks NIEMALS in geschlossenen
Raumen. Befiillen Sie Kraftstofftanks IMMER im Freien
und auf sicherem Untergrund.

Verschiitteter Kraftstoff ist feuergefahrlich

Befolgen Sie beim Betanken folgende Sicherheitsregeln:

Q Fiillen Sie den Tank nicht bis zur Einfiill6ffnung auf. Be-
fiillen Sie den Tank nur bis zur vorgeschriebenen Hohe
(nur bis zum Ansatz des Einfiillstutzens).

Q Wischen Sie Kraftstoff, der aufgrund von Uberfiillung
tiber- oder auslauft, sofort auf.

O VerschlieBen Sie den Kraftstofftankdeckel nach dem
Betanken wieder fest.

@ Verschitteter Kraftstoff kann sich entziinden und Verbren-
nungen verursachen.

1. Kraftstofftank
2. Ansatz des Einfillstutzens

Motor nicht am Ort der Betankung starten

Q Der Motor darf nicht an dem Ort gestartet werden, an
dem die Betankung stattfand. Entfernen Sie sich minde-
stens 3 m von der Stelle, an der die Betankung erfolgte,
bevor Sie den Motor starten.

€ Beim Betanken ubergelaufener
Kraftstoff kann sich leicht entzin-
den.

Ausgetretener Kraftstoff stellt

eine Brandgefahr dar

Q Achten Sie nach dem Betanken
stets darauf, dass aus der Kraft-
stoffleitung, an den Kraftstoffdichtungen und rund um
den Kraftstofftankdeckel kein Kraftstoff austritt.

Q Sollten Sie feststellen, dass Kraftstoff austritt, stellen
Sie sofort die Verwendung des Produkts ein, und wen-
den Sie sich an lhren Handler, um es reparieren zu las-
sen.

@ Ausgetretener Kraftstoff stellt in jedem Fall eine Brandge-
fahr dar.




Sichere Verwendung des Produkts

Umgang mit dem Motor

A WARNUNG

Starten des Motors

Befolgen Sie beim Starten des Motors unbedingt die fol-

genden Sicherheitsregeln:

Q Stellen Sie beim Einsatz des Gerétes stets sicher, dass
alle Griffe und Schutzvorrichtungen montiert sind.

QO Uberpriifen Sie, ob alle Schrauben und Muttern fest an-
gezogen sind.

QO Vergewissern Sie sich, dass nirgendwo Kraftstoff aus-
tritt.

Q Stellen Sie sicher, dass die Schneidmesser weder be-
schadigt noch tibermiafig abgenutzt sind. Nehmen Sie
das Gerit nicht in Betrieb, wenn lhnen UnregelmaRig-
keiten auffallen.

QO Platzieren Sie das Produkt an einem ebenen, gut beliif-
teten Ort.

Q Sorgen Sie fiir ausreichenden Abstand rund um das
Produkt, und lassen Sie keine Personen oder Tiere in
die Nahe.

O Entfernen Sie jegliche Hindernisse.

Q Stellen Sie sicher, dass die Schneidmesser weder mit
dem Boden oder noch mit irgendwelchen Hindernissen
in Beriihrung kommen kénnen.

Q Starten Sie den Motor mit dem Gashebel in der Leerlauf-
stellung.

Q Halten Sie das Produkt beim Starten des Motors auf
dem Boden fest.

Q Halten Sie das Gerat beim Starten des Motors nicht in
die Luft.

@ Eine Nichtbefolgung der Sicherheitsregeln kann zu Unfél-
len, Verletzungen oder sogar zum Tod fiihren.

Nach dem Starten des Motors auf ungewdhnliche Vi-

brationen oder Gerausche achten

O Vergewissern Sie sich, dass nach dem Starten des Mo-
tors keine ungewdhnlichen Vibrationen oder Gerdusche
wahrzunehmen sind. Verwenden Sie das Produkt nicht,
wenn Sie ungewohnliche Vibrationen oder Gerausche
feststellen. Wenden Sie sich an lhren Handler, um es re-
parieren zu lassen.

@ Durch abfallende oder absplitternde Teile kann es zu
schweren Verletzungen kommen.

Wahrend des Betriebs keine stark erhitzten oder

spannungsfiihrenden Teile beriihren.

Die folgenden stark erhitzten oder spannungsfiihrenden

Teile des Produkts diirfen wiahrend des Betriebs und eini-

ge Zeit danach nicht beriihrt werden:

QO Schalldampfer, Ziindkerze, Gehduse und
andere stark erhitzte Teile.

@ Beriihrungen solcher stark erhitzter Teile kon-
nen zu Verbrennungen fiihren.

dﬂ‘h&MLd\lﬁl
Q Ziindkerze, Ziindkabel und andere
spannungsfiihrende Teile
@ Sie kénnten einen Stromschlag erleiden,
wenn Sie wahrend des Betriebs ein span-
nungsfuhrendes Teil beriihren.

Bei Feuer oder Rauch steht Sicherheit an erster Stel-

le

QO Wenn Flammen aus dem Bereich des Motors kommen
oder Rauch aus einem anderen Teil als dem Auspuff
austritt, entfernen Sie sich zunachst von dem Produkt,
um lhre eigene korperliche Sicherheit zu gewahrleisten.

QO Werfen Sie mit einer Schaufel Sand oder P
ahnliches Material auf das Feuer, um eine %
Ausbreitung zu verhindern, oder I6schen %/

Sie den Brand mit einem Feuerléscher.
@ Eine Panikreaktion konnte zu einer Ausbrei-
tung des Feuers oder anderen Schaden fiihren.

Auspuffgase sind giftig
O Die Auspuffgase des Motors enthalten giftige Gase.

Verwenden Sie das Produkt nicht in geschlossenen
Raumen, in Treibhausern aus Kunststoff oder an ande-
ren schlecht beliifteten Orten.

@ Die Auspuffgase kdnnen zu Vergiftungen fiihren.

Schalten Sie den Motor ab. bevor Sie das Produkt

uberpriifen oder warten

Beachten Sie die folgenden Sicherheitsregeln, wenn Sie

das Produkt nach der Verwendung uberpriifen bzw. war-

ten:

Q Schalten Sie den Motor ab und liberpriifen bzw. warten
Sie das Produkt erst dann, wenn der Motor abgekiihlt ist

@ Andernfalls kénnen Sie sich verbrennen.

O Entfernen Sie den Ziindkerzenstecker, bevor Sie Uber-
prufungen und Wartungen durchfiihren.

€ Wenn sich das Produkt unerwarteterweise in Betrieb setzt,

kann es zu Unféllen kommen.

Uberpriifen der Ziindkerze

Beachten Sie beim Uberpriifen der Ziindkerze die folgen-

den Sicherheitsregein:

O Wenn die Elektroden oder Kontakte verschlissen sind
oder die Keramikteile Risse aufweisen, ersetzen Sie sie
durch neue Teile.

Q Die Funkenpriifung (zur Feststellung, ob die Ziindkerze
einen Ziindfunken wirft) muss von lhrem Handler durch-
gefiihrt werden.

O Die Funkenpriifung darf nicht in der Ndhe der Ziindker-
zen6ffnung durchgefiihrt werden.

O Die Funkenpriifung darf nicht an Orten durchgefiihrt
werden, an denen verschiitteter Kraftstoff oder ent-
ziindbare Gase vorhanden sind.

Q Die Metallteile der Ziind-
kerze diirfen nicht be-
rihrt werden.

@ Die Zindkerze konnte ein
Feuer entziinden oder Ih-
nen einen elektrischen
Schlag versetzen.




Sichere Verwendung des Produkts

Umgang mit dem Produkt
Allgemeine Sicherheitsregeln

A WARNUNG

Bedienungsanleitung

QO Lesen Sie die Bedienungsanleitung vor
der Inbetriebnahme des Produkts auf-
merksam durch, um eine korrekte Bedie-
nung zu gewadhrleisten.

€ Andernfalls kann es zu Unfallen bzw.schwe-
ren Verletzungen kommen.

Produkt nur fiir den vorgesehenen Zweck verwen-

den

Q Das Produkt darf nicht fiir andere als die in dieser Be-
dienungsanleitung genannten Zwecke verwendet wer-
den.

€ Andernfalls kann es zu Unfallen bzw. schweren Verletzun-
gen kommen.

Keine Veranderungen am Produkt vornehmen

O An dem Produkt diirfen keine Veranderungen vorge-
nommen werden.

@ Andernfalls kann es zu Unfallen bzw. schweren Verletzun-
gen kommen. Funktionsfehler, die auf Veranderungen am
Produkt zurtickzufiihren sind, fallen nicht unter die Herstel-
lergarantie.

Produkt nur verwenden, wenn es liberpriift und ge-

wartet wurde

Q Das Produkt darf nur verwendet werden, wenn es iiber-
priift und gewartet wurde. Die Uberpriifung und War-
tung des Produkts muss regelmaBig durchgefiihrt
werden.

# Andernfalls kann es zu Unfallen bzw. schweren Verletzun-
gen kommen.

Verleihen oder Ubereignen des Produkts

Q Wenn Sie das Produkt verleihen, muss die ausleihende
Person auch die zugehoérige Bedienungsanleitung er-
halten.

Q Wenn Sie das Produkt einer anderen Person iibereig-
nen, muss die Bedienungsanleitung zusammen mit
dem Produkt ausgehandigt werden.

@ Andernfalls kann es zu Unféllen bzw. schweren Verletzun-
gen kommen.

Vorsorge fiir den Fall von Verletzungen
Fiir den unwahrscheinlichen Fall, dass es dennoch zu Ver-

letzungen kommt, sollten Sie folgende Dinge vorbereitet

haben:

O Verbandskasten

O Hand- und Wischtiicher (um etwaige Blutungen zu stop-
pen)

QO Trillerpfeife oder Mobiltelefon (um Hilfe rufen zu kén-
nen)

€ Wenn Sie weder erste Hilfe leisten noch Hilfe rufen kbnnen,
kann sich die Verletzung verschlimmern.

Sicherheitsregeln fiir die Benutzung

A GEFAHR

Starten des Motors

Q Starten Sie den Motor niemals, wenn das Schneidmes-
ser in Richtung lhres Korpers weist.

@ Bei einem abrupten Start des Schneidmessers kann es zu
Verletzungen kommen.

Stellen Sie den Motor sofort ab, wenn das Schneid-

messer blockiert.

Q Entfernen Sie den Gegenstand, der die Blockade ausge-
16st hat keinesfalls bei laufendem Motor.

4 Wenn die Blockade beseitigt wird und das Schneidmesser
plétzlich anlauft, besteht Verletzungsgefahr.




Sichere Verwendung des Produkts

A WARNUNG

Benutzer des Gerats

Das Gerit darf von folgenden Personen nicht verwendet
werden:

Q libermiideten Personen

Q alkoholisierten Personen

Q unter Medikamenteneinfluss stehenden Personen

QO schwangeren Frauen

QO Personen in schlechter korperli-
cher Verfassung

Q Personen, die die Bedienungs-
anleitung nicht gelesen haben

O Kindern

@ Eine Nichtbefolgung dieser Anwei-
sungen kann zu Unfallen fihren.

O Von der Ziindanlage dieses Gerats werden bei Betrieb
elektromagnetische Felder erzeugt. Magnetfelder kon-
nen Stérungen oder Ausfille bei Herzschrittmachern
verursachen. Um Gesundheitsrisiken zu reduzieren,
empfehlen wir, dass Personen mit Herzschrittmachern
vor Betrieb dieses Gerits ihren Arzt und den Hersteller
des Herzschrittmachers konsultieren.

Arbeitsumgebung und Bedienung

Q Verwenden Sie das Gerat nicht an Orten ohne sicheren
Untergrund, etwa an steilen Hingen oder nach Regen-
gussen, da solche Stellen rutschig und gefahrlich sind.

Q Verwenden Sie das Gerat nicht nachts oder an dunklen
Stellen mit schlechten Sichtverhaltnissen.

€ Wenn Sie fallen oder ausrutschen oder das Gerét nicht
mehr voll beherrschen, kann dies zu schweren Verletzun-
gen fihren.

Transport des Gerits
Stellen Sie den Motor aus, wenn Sie sich in den unten be-

schriebenen Situationen an eine andere Stelle bewegen,

und warten Sie, bis sich die Schneidmesser nicht mehr be-

wegen. Bringen Sie dann die Messerabdeckung an, und
halten Sie den Schalldampfer von Ihrem Koérper weg.

Q Sie suchen Ihren Arbeitsbereich auf.

Q Sie wechseln im Verlauf der Arbeit den Arbeitsbereich.

Q Sie verlassen lhren bisherigen Arbeitsbereich.

@ Bei Nichtbeachtung dieser Sicherheitsregeln kdnnen Ver-
brennungen oder andere schwere Verletzungen die Folge
sein.

QO Zum Transport des Produkts in Kraftfahrzeugen entlee-
ren Sie seinen Kraftstofftank, bringen Sie die Messerab-
deckung an, und sichern Sie das Produkt so, dass es
nicht verrutschen kann.

@ Ein Transport des Produkts mit befiillitem Kraftstofftank stellt
eine Brandgefahr dar.

Vibration und Kilte

Es wird vermutet, dass das Raynaud-Syndrom, das die

Finger mancher Menschen befillt, durch stark vibrierende

Arbeitsgerate und dem Arbeiten bei Kilte herbeigefiihrt

wird. Durch stark vibrierende Arbeitsgerate und dem Ar-

beiten bei Kilte kann sich ein Prickeln und Brennen be-
merkbar machen, dem sich Farblosigkeit und

Gefiihllosigkeit der Finger anschlieRen.

Die nachstehend aufgefiihrten Vorkehrungen werden drin-

gend empfohlen, da die Mindestwerte, bei denen diese

Krankheit ausgeldst wird, nicht bekannt sind.

Q Halten Sie lhren Kérper warm, insbesondere Kopf und
Nacken, FiiBe und FuBgelenke sowie Hande und Hand-
gelenke.

O Legen Sie haufige Pausen ein, in deren Verlauf Sie den
Kreislauf durch intensive Armiibungen anregen, und
rauchen Sie nicht.

Q Begrenzen Sie die Dauerbetriebszeiten auf ein Mini-
mum.

Teilen Sie jeden Arbeitstag so ein, dass auch Arbeiten
ohne Trimmer oder tragbare Motorgerate verrichtet wer-
den.

O Wenn lhre Finger schmerzen, rot und angeschwollen
sind und schlieBlich bleich und gefiihllos werden, miis-
sen Sie einen Arzt aufsuchen, bevor Sie sich weiterhin
Kalte und Vibrationen aussetzen.

@ Eine Nichtbefolgung dieser Anweisung kann zu gesundheit-
lichen Schaden fuhren.

RSI-Syndrom

Es wird angenommen, dass eine Uberanstrengung der

Muskeln und Sehnen der Finger, Hinde, Arme und Schul-

tern in den betreffenden Korperteilen Schmerzen, Schwel-

lungen, Gefiihllosigkeit, Schwidche und auch akuten

Schmerz verursachen kann. Durch bestimmte standig wie-

derholte Handbewegungen steigt das Risiko fiir die Ent-

wicklung eines RSI-Syndroms.

Auf folgende Art mindern Sie das Risiko des RSI-Syn-

droms:

O Achten Sie darauf, dass Sie lhr Handgelenk nicht zu
sehr beugen, strecken oder verdrehen.

QO Legen Sie von Zeit zu Zeit Pausen ein, um wiederholte
Bewegungen zu minimieren, und lassen Sie lhre Hande
ruhen. Reduzieren Sie die Geschwindigkeit und den
Kraftaufwand, mit denen Sie die Wiederholungsbewe-
gung ausfiihren.

Q Fiihren Sie geeignete Ubungen zur Stirkung der Hand-
und Armmuskulatur durch.

Q Suchen Sie einen Arzt auf, wenn Sie ein Prickeln, Ge-
fiihllosigkeit oder Schmerzen in lhren Fingern, Handen,
Handgelenken oder Armen bemerken. Je frither das
RSI-Syndrom erkannt wird, desto eher lasst sich eine
dauerhafte Schadigung von Nerven und Muskeln ver-
hindern.

@ Eine Nichtbefolgung dieser Anweisung kann zu gesundheit-
lichen Schaden fihren.




Sichere Verwendung des Produkts

A WARNUNG

Vor dem Arbeiten mit dem Produkt alle Fremdkorper

Produkt nicht einhdndig bedienen

und Hindernisse aus dem Arbeitsbereich entfernen

Q Uberpriifen Sie den Bereich, in dem das Gerit einge-
setzt werden soll. Entfernen Sie alle Steine, Metallteile
und anderen Gegenstinde, die das Gerét blockieren
oder beschadigen kénnten.

4@ VVom Schneidmesser abprallende Gegenstande kénnen Un-
falle und schwere Verletzungen verursachen.

Motor bei Problemen sofort abstellen

Stellen Sie den Motor in den nachfolgend genannten Situa-

tionen sofort ab, und vergewissern Sie sich, dass sich die

Schneidvorrichtung nicht mehr bewegt. Uberpriifen Sie

dann die einzelnen Bereiche des Gerits. Ersetzen Sie be-

schadigte Teile durch neue.

QO Die Schneidvorrichtung kommt beim Arbeiten mit ei-
nem Stein, Baum, Pfosten oder einem anderen Hinder-
nis in Beriihrung.

O Das Produkt beginnt plétzlich, ungewéhnlich zu vibrie-
ren.

€@ Wenn beschadigte Teile weiter verwendet werden, kann
dies zu Unfallen bzw. schweren Verletzungen fihren.

Gefahrenzone im 10-m-Radius

Der Bereich in einem Radius von 10 m rund um dieses Ge-

rat gilt als Gefahrenzone. Beachten Sie bei der Arbeit mit

diesem Gerat folgende Sicherheitsregeln:

Q Lassen Sie keine Personen (insbesondere Kinder) oder
Tiere in die Gefahrenzone.

Q Betritt eine andere Person die Gefahrenzone, stellen Sie
den Motor aus, damit sich die Schneidmesser nicht
mehr bewegen.

Q Wenn Sie sich dem Bediener ndhern méchten, machen
Sie ihn auf Ihre Absicht aufmerksam, zum Beispiel, in-
dem Sie ihm aus einigem Abstand Zweige ins Sichtfeld
werfen. Warten Sie dann, bis der Motor ausgestellt ist
und die Schneidmesser stillstehen.

Q Gestatten Sie keiner Person, das von lhnen zu schnei-
dende Material festzuhalten.

@ Jeder Kontakt mit den Schneidmessern kann zu schweren
Verletzungen fihren.

Verwenden Sie das Geridt nicht, wenn sich die

Schneidmesser im Leerlauf befinden.

QO Das Gerat darf nicht verwendet werden, wenn sich das
Schneidmesser bewegt, obwohl der Gashebel der
Heckenschere auf Leerlaufdrehzahl eingestellt ist.
Schalten Sie den Motor sofort aus und justieren Sie den
Vergaser.

@ Andernfalls kann es zu Unféllen bzw. schweren Verletzun-
gen kommen.

O Umfassen Sie bei laufendem Motor die Handgriffe stets
mit beiden Handen. Bedienen Sie das Produkt niemals
mit nur einer Hand.

Q Halten Sie die Heckenschere immer fest mit beiden Han-
den; halten Sie dabei den vorderen Griff mit der einen
und den hinteren Griff mit der anderen Hand fest.

O UmschlieBen Sie die Griffe der Heckenschere jeweils
fest mit der ganzen Hand.

Q Entfernen Sie niemals die Hande vom Gerét, solange
sich das Schneidmesser bewegt.

@ Bei Nichtbeachtung dieser Anweisungen wird das Gerat
nicht ausreichend stabilisiert; dies kann zu schwerwiegen-
den Verletzungen flhren.

Stellen Sie sicher, dass sich die Schneidmesser
nicht mehr bewegen. bevor Sie das Gerat auf den
Boden legen.

Q Setzen Sie das Produkt nach dem Ausschalten des Mo-
tors nur ab, wenn Sie sicher sind, dass die Schneidmes-
ser wirklich stillstehen.

4 Auch nach dem Ausschalten des Motors kénnen die
Schneidmesser beim Nachlaufen noch Verletzungen verur-
sachen.

Schneidgut vom Schalldampfer entfernen

O Wenn sich im Bereich des Schalldampfers Gegenstén-
de wie z. B. Gras, Blatter, Zweige oder zu viel Schmier-
mittel ansammeln, stellen Sie den Motor ab und
entfernen Sie diese Gegenstidnde. Achten Sie dabei dar-
auf, nicht mit heiBen Oberflachen in Beriihrung zu kom-
men.

€ Andernfalls kann es zu einer Brandentwicklung kommen.
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Sichere Verwendung des Produkts

A WARNUNG

Produkt nicht zum Schneiden harter Gegenstinde

Verwenden Sie das Produkt nicht, wenn Sie auf einer

verwenden

QO Verwenden Sie das Gerat nicht zum Schneiden harter
Gegenstande (z. B. Driahte oder Stahlplatten).

QO Stellen Sie den Motor ab und untersuchen Sie das
Schneidmesser auf Schaden, wenn das Schneidmesser
auf ein Hindernis trifft oder nicht ordnungsgeman funk-
tioniert.

@ Die Nichtbefolgung dieser Anweisungen kann zu einer Be-
schadigung des Gerates und zu Unfallen fihren.

Leiter oder einem Stuhl stehen

Q Fiihren Sie keine Schneidarbeiten durch, wenn Sie auf
einer instabilen Oberflache stehen oder sich zum
Schneiden strecken miissen.

Q Verwenden Sie das Gerit nicht, wenn Sie sich ganz
oben auf einer Leiter befinden oder auf einem Stuhl ste-
hen.

@ Andernfalls kann es zu Unfallen bzw. schweren Verletzun-
gen kommen.

Schutzausriistung

A WARNUNG

Schutzausriistung tragen

Tragen Sie beim Arbeiten mit dem Trimmer immer die fol-

gende Schutzausriistung:

a Kopfschutz (Helm): schiitzt den Kopf

b Gehorschutzbiigel oder Ohrenstopsel: schiitzen das Ge-
hor

¢ Schutzbrille: schiitzt die Augen

d Sicherheitshandschuhe: schitzen die Hande vor Kalte
und Vibration

e Eng anliegende Arbeitskleidung (lange Armel, lange
Hosen): schitzt den Korper

f Robuste, rutschfeste Stiefel oder rutschfeste Arbeits-
schuhe: schiitzen die Fulle

@ BeiNichtbeachtung dieser Sicherheitsvorkehrungen sind lhr
Augenlicht und Ihr Gehér gefahrdet, und es drohen sonstige
schwere Verletzungen.

Falls erforderlich, verwenden Sie auch folgende

Schutzausriistung.

O Staubmaske: schitzt das Atmungssystem

O Bienennetz: schitzt vor angreifenden Bienen

Geeignete Schutzkleidung tragen

Tragen Sie keine Krawatten, Schmuckstiicke oder lose, weite Kleidungsstiik-
ke, die sich im Gerat verfangen konnten. Tragen Sie keine offenen Schuhe,

und arbeiten Sie nicht barfuB oder in kurzen Hosen.

@ Bei Nichtbeachtung dieser Sicherheitsvorkehrungen sind Ihr Augenlicht und lhr
Gehdr gefahrdet, und es drohen sonstige schwere Verletzungen.
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Packliste

+ Die nachfolgend aufgefiihrten Einzelteile sind in der Verpackung enthalten.
+ Uberpriifen Sie nach dem Auspacken die Vollstandigkeit des Inhalts.
+ Wenden Sie sich an lhren Handler, wenn Teile fehlen oder beschadigt sind.

Nummer

Bezeichnung des Teils

Menge

(1

Komplett montierte Motorheckenschere

)

Messerabdeckung

®)

Bedienungsanleitung

(4)

T-Schlissel
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Beschreibung

—_

8.

9

Ziindkerze

Schalldampferabdeckung Zum Schutz vor versehent-
lichem Kontakt mit heiRen Abgasen.

Vergaser Zur Herstellung eines geeigneten Kraftstoff-
Luft-Gemisches.

Startergriff Ziehen Sie an diesem Griff, um den Motor
zu starten.

Gashebelsperre Manuelle Sperre zum Schutz vor ei-
ner versehentlichen Betatigung des Gashebels.
Stoppschalter Einrichtung zum Ein- und Ausschalten
des Motors.

Gashebel Regelt die Motordrehzahl und wird vom Be-
diener mit dem Finger betatigt.

Hinterer Handgriff Weiter von dem Schneidwerk ent-
fernter Handgriff

Kraftstofftankdeckel VerschlieRt den Kraftstofftank.

10. Kraftstofftank Enthalt Kraftstoff und Kraftstofffilter.

13

1.
12.

13.
14,

15.

16.

17.

18.

Luftfilterabdeckung Deckt den Luftfilter ab.
Getriebegehduse Enthalt das Getriebe zur Verminde-
rung der Geschwindigkeit, die vom Motor auf die
Schneidvorrichtung Ubertragen wird.

Vorderer Handgriff Handgriff vor dem Schneidwerk
Handschutz Verletzungsschutz zwischen vorderem
Handgriff und Schneidwerk fiir den Fall, dass die Hand
vom Handgriff abrutscht

Schneidwerk Der Teil der Gruppe aus Messerbalken
und Scherplatte sowie haltenden Teilen, der die
Schneidarbeit leistet

Schnittgutabweiser Geschnittenes Laub oder Zweige
werden gesammelt.

Messerabdeckung Zum Transport und zur Lagerung
des Produkts immer die Messerabdeckung anbringen.
Typ und Seriennummer



Bevor Sie beginnen

Bereitstellen des Kraftstoffs

A GEFAHR

O Kraftstoff ist leicht entflammbar und kann bei falschem Umgang schnell in Brand geraten.
Lesen und befolgen Sie die Sicherheitsanweisungen im Abschnitt ,,Sichere Verwendung
des Produkts" in dieser Bedienungsanleitung.

Q Schrauben Sie den Tankdeckel fest zu, nachdem Sie den Tank mit Kraftstoff befiillt haben,
und stellen Sie sicher, dass aus der Kraftstoffleitung, an den Dichtungen und im Bereich
des Tankdeckels kein Kraftstoff austritt. Sollten Sie feststellen, dass Kraftstoff austritt, stel-
len Sie sofort die Verwendung des Produkts ein, und wenden Sie sich an lhren Handler, um
es reparieren zu lassen.

@ Eine Entziindung des Kraftstoffs kann zu Verbrennungen und Branden fiihren.

AVORSICHT

Im Kraftstofftank und in der Umgebungsluft herrschen unterschiedliche Driicke. Losen Sie deshalb zum Betanken den
Tankdeckel zunédchst nur leicht, um die Druckdifferenz auszugleichen.
& Andernfalls kann es vorkommen, dass Kraftstoff herausspritzt.

HINWEIS

Gelagerter Kraftstoff altert. Mischen Sie nicht mehr Kraftstoff an, als Sie voraussichtlich innerhalb der ndchsten dreifig (30) Tage
verbrauchen werden. Mischen Sie den Kraftstoff nicht direkt im Kraftstofftank.

Kraftstoff

+ Der Kraftstoff ist ein Gemisch aus Normalbenzin und Ol fiir
luftgekiihlte Zweitaktmotoren. Verwenden Sie bleifreies Ben-
zin mit mindestens 89 Oktan. Verwenden Sie keinen Kraftstoff
mit Methylalkohol oder mehr als 10 % Ethylalkohol.

+ Empfohlenes Mischverhéltnis: 50 : 1 (2 %) Ol nach ISO-L-
EGD Standard (ISO/CD 13738), JASO FC, FD und von
shindaiwa empfohlenes Ol.

- Verwenden Sie niemals Zweitaktdl, das fiir wassergekiihlte
Motoren oder Motorradmotoren vorgesehen ist.

- Mischen Sie den Kraftstoff nicht direkt im Motor-Kraftstoff-
tank.

- Achten Sie darauf, dass kein Benzin oder Ol verschiittet
wird. Wischen Sie verschutteten Kraftstoff stets auf.

- Gehen Sie mit Benzin vorsichtig um. Es ist duRerst leicht
entzindlich.

- Lagern Sie Benzin nur in zugelassenen Behaltern.

Kraftstoffversorgung

+ Flllen Sie den Kraftstofftank im Freien auf (wobei darauf zu
achten ist, dass keine feuergefahrlichen Gegenstande in der
Nahe herumliegen) und schrauben Sie den Tankdeckel wie-
der fest zu. Fillen Sie Kraftstoff niemals in Innenrdumen ein
oder um.

+ Platzieren Sie das Produkt und den Beflillungskanister wéah-
rend des Betankens auf dem Boden. Fiihren Sie die Betan-
kung nicht auf der Ladeflache von Lkws oder an dhnlichen
Orten durch.

+ Achten Sie beim Betanken stets darauf, dass der Fillstand
den Ansatz des Einflllstutzens nicht Ubersteigt.

+ Im Kraftstofftank und in der Umgebungsluft herrschen unter-
schiedliche Driicke. Losen Sie deshalb zum Betanken den
Tankdeckel zunachst nur leicht, um die Druckdifferenz auszu-

1. Kraftstofftank 2. Ansatz des Einfillstut- gleichen.

zens + Wischen Sie verschitteten Kraftstoff sofort auf.
+ Bevor Sie den Motor starten, entfernen Sie sich mindestens
3 m von der Stelle, an der die Betankung durchgefiihrt wurde.
+ Bewahren Sie den Beflillungskanister an einem schattigen Ort
in weiter Entfernung von Brandquellen auf.
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Bedienung des Motors

Starten des Motors

A WARNUNG

Q Beachten Sie beim Starten des Motors die Sicherheitsanweisungen ab Seite 4 im Abschnitt ,,Sichere Verwendung
des Produkts”, um eine einwandfreie Bedienung des Gerats sicherzustellen.

O Wenn sich das Schneidmesser beim Starten bewegt, obwohl der Gashebel auf Leerlaufdrehzahl eingestellt ist, ju-
stieren Sie den Vergaser, bevor Sie das Produkt verwenden.

Q Das Schneidmesser setzt sich in Bewegung, sobald der Motor die Drehzahl erreicht, bei der die Kupplung einriickt.

@ Eine Nichtbefolgung der Sicherheitsregeln kann zu Unféllen, Verletzungen oder sogar zum Tod fihren.

HINWEIS

+ Ziehen Sie den Startergriff zuerst langsam und dann allmahlich schneller heraus. Ziehen Sie das Starterseil h6chstens auf 2/
3 seiner Lange heraus.
+ Lassen Sie den Startergriff beim Zuriickschnellen nicht los.

Starten eines kalten Motors
(Stecken Sie den Zindkerzenstecker wieder auf, wenn das Pro-
dukt lange Zeit nicht benutzt wurde.)

Beim Starten kommt es darauf an, ob der Motor kalt oder warm
ist. Gehen Sie bei einem kalten Motor folgendermalen vor:

1. Stoppschalter 3. Gashebelsperre
2. Gashebel

1. Entfernen Sie die Messerabdeckung, und tberprifen Sie
das Schneidmesser. Falls es Schaden aufweist, ersetzen
Sie es durch ein neues.

2. Legen Sie das Produkt flach auf den Boden, und sorgen Sie
durch Unterlegen eines Balkens oder eines ahnlichen Hilfs-
mittels daflir, dass das Messer nicht den Boden berihrt.

3. Vergewissern Sie sich, dass nirgendwo Kraftstoff austritt.
4. Stellen Sie den Stoppschalter auf ,Start".
5. Stellen Sie den Chokehebel auf die Position ,Kaltstart".
6. Betatigen Sie die Kraftstoffpumpe so oft (driicken und los-
lassen), bis sie Kraftstoff angesaugt hat.
1. Chokehebel 3. Kaltstart
2. Kraftstoffpumpe 4. Betrieb

7. Nachdem Sie die Sicherheit des Arbeitsbereichs iberprift
haben, umfassen Sie den vorderen Handgriff fest mit der
rechten Hand (siehe Abbildung), und ziehen Sie mehrmals
am Startergriff.

8. Falls Sie ein explosionsartiges Gerausch héren und der Mo-
tor sofort stillsteht, stellen Sie den Chokehebel auf ,Run"
(Betrieb), und ziehen Sie wiederholt am Startergriff, um den
Motor zu starten.

9. Falls der Motor beim Ausfiihren von Schritt 7 (siehe oben)
sofort anspringt, stellen Sie den Chokehebel langsam wie-
der auf ,Run" (Betrieb).

1. Startergriff 10. L?ssen Sie Qen Motor eine Weile im ngrlauf warmlaufen.

11. Ldsen Sie die Gashebelsperre und betatigen Sie langsam
den Gashebel.
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Bedienung des Motors

Warmlaufen des Motors
1. Sobald der Motor lauft, lassen Sie ihn 2 bis 3 Minuten im
Leerlauf (niedrige Drehzahl) warmlaufen.
2. Das Warmlaufen des Motors sorgt fir eine gleichmaRigere
Schmierung im Inneren. Lassen Sie den Motor vollstéandig
warmlaufen, insbesondere bei Kélte.

Starten eines warmen Motors

Schieben Sie den Ziuindschalter aus der Position ,Stopp®.
Stellen Sie sicher, dass sich der Gashebel in der Leerlauf-
stellung befindet.

N =~

1. Zindschalter 3. Gashebelsperre
2. Gashebel

3. Stellen Sie sicher, dass sich der Chokehebel in der Position
»Run® (Betrieb) befindet.

4. Sofern Kraftstoff im Tank vorhanden ist, ziehen Sie am Star-
tergriff, um den Motor zu starten.

5. Ist kein Kraftstoff in der Kraftstoffpumpe sichtbar, betétigen
Sie die Kraftstoffpumpe so oft (drlicken und loslassen), bis
sie Kraftstoff angesaugt hat.

6. Uberpriifen Sie die Sicherheit des Arbeitsbereichs, und zie-
hen Sie zum Starten des Motors am Startergriff.

1. Chokehebel 3. Kaltstart
2. Kraftstoffpumpe 4. Betrieb

Stoppen des Motors

1. Lassen Sie den Gashebel los und bringen Sie den Motor auf
Leerlaufdrehzahl (niedrige Drehzahl).

2. Stellen Sie den Ziindschalter in die Position ,Stopp".

3. Stoppen Sie den Motor im Notfall sofort mit Hilfe des Ziind-
schalters.

4. Falls der Motor dadurch nicht gestoppt wird, bringen Sie den
Chokehebel in die Position ,Kaltstart". Der Motor wird ,abge-
wirgt" und dadurch angehalten (Choke-Stopp).

* Lassen Sie den Ziindschalter von lhrem Handler Uberprifen
und reparieren, bevor Sie das Produkt erneut verwenden,
wenn sich der Motor mit dem Stoppschalter nicht stoppen

1. Ziindschalter 3. Stop lasst.

2. Gashebel
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Schneiden von Hecken und Strauchern

Grundlagen / Heckenschneiden

HINWEIS

+ Dieses Gerét ist fir das Schneiden von Strauchern und Hecken mit Zweigen von max. 6 mm Durchmesser ausgelegt.
+ Fuhren Sie alle Schneidarbeiten bei Vollgas durch. Wenn Sie mit geringeren Geschwindigkeiten als Vollgas arbeiten, schleift
moglicherweise die Kupplung; dies kann zu einer Beschadigung der Kupplung fihren. Lassen Sie den Motor nicht mit Vollgas

laufen, wenn Sie keine Schneidarbeiten durchfiinren.

1. Gashebel 3. Leerlauf
2. Hohe Drehzahl
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Durch Betatigung des Gashebels bei gestartetem Motor er-
hoht sich die Motordrehzahl, und das Schneidmesser setzt
sich in Bewegung. Stellen Sie die Motordrehzahl je nach Auf-
gabe ein (z. B. entsprechend der zu schneidenden Hecke/Ast-
starke).

Achten Sie bei allen Schneidarbeiten darauf, dass das
Schneidmesser von Ihrem Korper wegweist. Stellen Sie si-
cher, dass das Schneidmesser nicht in Richtung Ihres Koérpers
weist, und halten Sie stets ausreichend Abstand.

Bewegen Sie das Schneidmesser in waagerechter Richtung
hin und her, um die oberen Bereiche von Hecken oder Strau-
chern zu schneiden. Sie erzielen saubere Schnittflachen, in-
dem Sie das Schneidmesser leicht nach unten gekippt am
Schnittgut entlangfiihren.

Flhren Sie fir saubere Schnittflachen an seitlichen Bereichen
das Schneidmesser von unten nach oben.

Driicken Sie das Schneidmesser nicht gegen Gegenstande
wie z. B. Baume. Berlicksichtigen Sie bei der Bedienung des
Gerates die Bewegungsrichtung und Geschwindigkeit des
Schneidmessers.



Wartung und Pflege

Wartungsrichtlinien

Komponente Wartung Seite Vor der Verwendung Monatlich

Luftfilter Reinigen / ersetzen 18 .

Kraftstofffilter Uberpriifen / reinigen / ersetzen 19 .

Zundkerze Uberpriifen / reinigen / justieren / 20 .
ersetzen

Vergaser Justieren / ersetzen und justieren 19 .

Kihlsystem Uberpriifen / reinigen 19 .

Schalldampfer Uberpriifen / festziehen / reinigen 20 .

Getriebegehause Schmieren 21 * (18 Stunden)

Anlasser Uberpriifen 22 .

Messer Uberpriifen / reinigen / schmieren 21 .

Kraftstoffsystem Uberpriifen 20 .

Schrauben, Bolzen und Uberpriifen / festziehen / ersetzen - D

Muttern

WICHTIG

Angegeben sind die maximalen Zeitabstande. Die Haufigkeit der erforderlichen Wartungsarbeiten richtet sich nach der tatsach-
lichen Beanspruchung und lhrer Erfahrung. Daten der monatlich bzw. jahrlich durchgefihrten Inspektionen aufzeichnen!

Wartung und Pflege

Wenden Sie sich bei Fragen oder Problemen bitte an Ihren Handler.

Reinigen des Luftfilters

3 2 1

1. Luftfilter
2. Luftfilterabdeckung

3. Verschlussknopf Luftfil-
terabdeckung

HINWEIS

+ Ersetzen Sie den Filter, wenn er stark verschmutzt oder be-
schéadigt ist.

+ Stellen Sie sicher, dass der Filter vollstandig getrocknet ist,
bevor Sie ihn wieder in das Gerat einsetzen.

SchlielRen Sie den Choke. Lésen Sie den Verschlussknopf
der Luftfilterabdeckung, und entfernen Sie diese zusammen
mit dem Luftfilter.

Reinigen Sie den Filter durch vorsichtiges Abblrsten oder
verwenden Sie ein nicht brennbares Lésungsmittel, falls er-
forderlich. Lassen Sie den Filter vollstandig trocknen, bevor
Sie ihn wieder in das Gerat einsetzen.

Bauen Sie nun den Luftfilter wieder ein, und montieren Sie
die Abdeckung.
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Wartung und Pflege

1. Ziehen Sie den Kraftstofffilter mit einem Stiick Stahldraht
o. A. durch die Tankéffnung heraus.

2. Reinigen Sie den Filter mit einem geeigneten Reinigungs-
mittel oder tauschen Sie ihn aus, falls erforderlich.

3. Setzen Sie den Filter wieder ein.

1. Kraftstofffilter

Justieren des Vergasers

A WARNUNG

Nach erfolgter Vergaserjustierung darf sich das Schneidmesser im Leerlauf nicht bewegen; ansonsten besteht die Ge-
fahr schwerer Verletzungen.

A VORSICHT

Die Leerlaufanschlagschraube (T) muss so justiert sein, dass sich das Schneidmesser beim Starten nicht bewegt. Wen-
den Sie sich bei Problemen mit dem Vergaser bitte an lhren Handler.

Jedes Gerat wird werkseitig einem Probelauf unterzogen, bei

O — (/) dem der Vergaser auf optimale Leistung eingestellt wird.
q’ \8 7 ﬁ) % ‘.‘\\\‘Y/}(‘((I' Reinigen/wechseln Sie vor der Vergaserjustierung Sie den Luft-
ez ~ f-’\ﬁ‘ /,l’lf filter, starten Sie den Motor, und lassen Sie ihn einige Minuten
) ‘.\' -“!,J'L‘Ld Y warmlaufen.

<\

Einstellen der Leerlaufanschlagschraube.
Starten Sie den Motor, und drehen Sie die

/-\‘\/‘¢ ’gl Leerlaufanfschlagsch.raube (T) im Uhrzeigersinr?, bis sich
‘\ a) das Schneidmesser in Bewegung setzt. AnschlieRend die

\od
\§$§(\
A
<o
—

S Schraube (T) solange gegen den Uhrzeigersinn zuriickdre-
@ “\\\\ hen, bis das Schneidmesser wieder stehen bleibt. Drehen
Sie danach die Schraube eine weitere 1/2 Umdrehung her-
aus (gegen den Uhrzeigersinn).
T: Leerlaufanschlagschraube 2.  Geben Sie 2 bis 3 Sekunden Vollgas, um Uberschussigen
Kraftstoff aus dem Vergaser zu entfernen, und kehren Sie
dann in den Leerlauf zuriick. Geben Sie erneut Vollgas, um
den gleichmaRigen Drehzahlanstieg aus dem Leerlauf auf
Hochstdrehzahl zu prifen.

Entfernen Sie Schmutz und Rickstande von Zylinderrippen.
Entfernen Sie Ablagerungen an der Luftzufuhréffnung.

N —~

1. Zylinderrippen 2. Luftzufuhréffnung
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Wartung und Pflege

Reinigen des Schalldampfers

Uberpriifen des Kraftstoffsystems

1. Kraftstofftankdeckel

Uberpriifen der Ziindkerze

—||~— 4d

a: 0,6 - 0,7 mm

A WARNUNG

Q Betreiben Sie das Gerat nie bei defektem oder fehlen-

dem Schalldampfer oder Funkenschutz. Ein Betreiben
des Gerats mit defektem oder fehlendem Funkenschutz
stellt eine Brandgefahr dar, auch kénnen Sie Gehor-
schaden davontragen.

Kohlenstoffablagerungen im Schalld@mpfer verringern die
Motorleistung und filhren zu Uberhitzung. Das Funkenschutz-
sieb muss regelmafig geprift werden. Ablagerungen vom
Schalldampfer entfernen.

WICHTIG

Die Schalldampferabdeckung nicht ausbauen. Fragen Sie bei
Bedarf bitte lhren Handler um Rat.
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Fihren Sie vor jeder Verwendung eine Uberpriifung durch.
Vergewissern Sie sich nach jeder Betankung, dass kein Kraft-
stoff an den Leitungen, Dichtungen oder am Kraftstofftankdek-
kel austritt.

Wenn Kraftstoff oder Kraftstoffdampfe austreten besteht
Brandgefahr. Schalten Sie das Gerat in diesem Fall sofort aus,
und lassen Sie es von lhrem Handler tberprifen bzw. austau-
schen.

Prifen Sie den Elektrodenabstand. Der korrekte Abstand be-
tragt 0,6 bis 0,7 mm.

Prifen Sie die Elektrode auf Verschleil?.

Priifen Sie den Isolierkdrper auf Ol- oder andere Ablagerun-
gen.

Ersetzen Sie die Zundkerze ggf. durch eine neue, und ziehen
Sie sie mit 15 Nem - 17 Nem (150 kgfecm - 170 kgfecm) fest.



Wartung und Pflege

Pflege der Schneidmesser

A\ VORSICHT

O Zum Schutz der Hande vor den scharfen Schneidmessern stets Schutzhandschuhe tragen.
@ Eine Nichtbeachtung dieser VorsichtsmalRnahme kann zu Verletzungen fiihren.

Schneidmesser schmieren (alle 4 Betriebsstunden)

Geben Sie einige Tropfen Ol auf die Schraubenschlitze an der
Unterseite der Schneidmesser.

1. Schraubenschlitze

Schneidmesser reinigen (nach jeder Verwendung des
Gerits)

Entfernen Sie Harzriickstdnde an den Messern mit einem Ge-
misch (Verhaltnis 50:50) aus Kerosin (Paraffin) und Maschinendl.

Einstellen des Schneidmessers

Bei Standardmessern ist kein regelmaRiges Einstellen erforder-
lich. Stellen Sie sicher, dass alle Schrauben fiir die Messer fest
angezogen und in gutem Zustand sind.

1. Schraube

Schmieren des Getriebegehauses
Erford. Werkzeuge:
Fettpresse, Lappen.
Erforderliche Teile:
Fett auf Lithiumbasis.

1. Das Getriebe kann Uber den Schmiernippel oder Uber das
Loch, das durch Entfernen der Dichtung freigelegt wird
(Schmierungssymbol unten am Getriebegehause), ge-
schmiert werden.

2. Entfernen Sie Schmutz von Schmiernippel und Dichtung.

3. Schmiermittel nicht mit Druck aufbringen! Bei zu hohem
Druck dringt das Schmiermittel durch die Dichtungen und
fuhrt zu einer Beschadigung des Gerats. Schmieren Sie mit
1 bis 2 FettstoRen alle 18 Betriebsstunden.

1. Schmiernippel 2. Fettpresse
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Wartung und Pflege

4. Wenn Sie eine Schmiermitteltube verwenden, entfernen Sie
zunachst die Dichtung neben dem Schmierungssymbol, und
fuhren Sie das Schmiermittel wie abgebildet zu.

5. Bringen Sie die Dichtung nach dem Schmiervorgang wieder
an (wenn Sie sie zuvor entfernt haben).

HINWEIS

+ Drucken Sie die Dichtung ganz hinein. Sonst kann sie sich
lockern und wahrend des Betriebs der Maschine 16sen.
¢+ Verwenden Sie ein hochwertiges Lithium-Mehrzweckfett.

Fehlerbehebung
Problem Diagnose Ursache Loésung
Der Motor lasst + Im Kraftstofftank ist kein Kraftstoff + Kraftstoffversorgung

sich nicht starten.

Der Stoppschalter befindet sich in der
Position ,Stopp"

Es wurde zu viel Kraftstoff angesaugt
Elektrischer Defekt

Vergaser defekt oder innerlich ver-
klebt

Interner Defekt des Motors.

Auf Start" stellen
Motor nach Wartung starten
Héandler um Rat fragen

Handler um Rat fragen

Handler um Rat fragen

Motor lasst sich
schwer starten,
Drehzahl schwankt

Kraftstoff tritt in das Uber-
laufrohr ein

Kraftstoffalterung

Vergaserstorung

Kraftstoff durch neuen erset-
zen
Héandler um Rat fragen

In das Uberlaufrohr tritt
kein Kraftstoff ein.

-

Kraftstofffilter ist verstopft
Kraftstoffsystem ist verstopft
Innere Vergaserteile sind verklebt

-

Reinigen oder ersetzen
Handler um Rat fragen
Handler um Rat fragen

Die Zindkerze ist ver- + Kraftstoffalterung ¢+ Ersetzen

schmutzt oder feucht. + Falscher Elektrodenabstand ¢+ Ersetzen

+ Kohlenstoffablagerungen ¢+ Ersetzen
¢+ Elektrischer Defekt ¢ Handler um Rat fragen
Motor springt an, + Verschmutzter Luftfilter ¢+ Reinigen oder ersetzen
Drehzahl Iasst sich + Verschmutzter Kraftstofffilter ¢+ Reinigen oder ersetzen
jedoch nicht erho- + Verstopfte Kraftstoffleitung + Handler um Rat fragen

hen. + Falsch justierter Vergaser. ¢ Justieren

+ Verstopfte Auspuff- oder Schalldéamp- | ¢ Reinigen

fer6ffnung
Der Motor geht aus + Falsch justierter Vergaser. ¢ Justieren

Elektrischer Defekt

Handler um Rat fragen

Der Motor lasst
sich nicht aus-
schalten

Fehlfunktion Stoppschalter

NOT-AUS durchfiihren und
Handler um Rat fragen

Die Schneidmes-
ser bewegen sich,
wenn Motor im
Leerlauf ist

Falsch justierter Vergaser.
Beschadigte Kupplungsfeder

Justieren
Handler um Rat fragen

Die Schneidmes-
ser werden stumpf

Abgenutzte Schneidmesser

Zu grolder Abstand zwischen Ober-
und Untermesser

Kupplung schleift

Handler um Rat fragen
Héandler um Rat fragen

Handler um Rat fragen

+ Fur Uberpriifung und Wartung sind entsprechende Fachkenntnisse erforderlich. Wenn Sie das Produkt nicht selbst Gberpri-
fen, warten oder instand setzen kénnen, wenden Sie sich an Ihren Handler. Versuchen Sie nicht, das Gerat zu zerlegen.

+ Bei Problemen oder Stoérungen, die nicht in der obigen Tabelle genannt werden, wenden Sie sich an lhren Handler.

+ Verwenden Sie nur Original-Ersatzteile und -Verbrauchsprodukte, die flir das Gerat zugelassen sind. Die Verwendung von
Teilen anderer Hersteller oder nicht zugelassener Produkte kann zu Fehlfunktionen fiihren.
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Wartung und Pflege

HINWEIS

Soft-Startergriff (siehe Seite 2)

Wenn sich der Startergriff nicht leicht betatigen lasst, weist dies auf ein Problem im Motor hin.
Bitte wenden Sie sich an Ihren Handler.

Bei unsachgemafer Demontage drohen Verletzungen.
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LAGERUNG

Langfristige Lagerung (30 Tage und langer)

A WARNUNG

Lagern Sie das Gerit nicht in verschlossenen Raumen, aus denen Kraftstoffverdunstungen nicht entwei-
chen koénnen, und nicht in der Ndhe von Flammen oder Funken.
@ Brandgefahr.

Gehen Sie folgendermalen vor, wenn Sie das Produkt lange Zeit lagern mdchten (30 Tage und langer):

1. Entleeren Sie den Kraftstofftank vollstdndig im Freien, wobei
sich keine feuergefahrlichen Gegenstande in der Nahe be-
finden dirfen. Lassen Sie Kraftstoff niemals in geschlosse-
nen Raumen ab.

A. Entfernen Sie den Kraftstoff aus der Kraftstoffpumpe,
indem Sie sie mehrmals driicken und wieder loslassen.

B. Starten Sie den Motor, und lassen Sie ihn mit Leerlauf-
drehzahl laufen, bis er von selbst ausgeht.

N

Stellen Sie den Zlindschalter in die Position ,Stopp®.

3. Wischen Sie Schmierfett, Ol, Staub und andere Ablagerun-
gen aullen am Trimmer ab.

4. Fihren Sie die regelmaRigen Uberpriifungen durch, die in
dieser Bedienungsanleitung beschrieben sind.

5. Vergewissern Sie sich, dass Schrauben und Muttern fest an-
gezogen sind. Ziehen Sie lose Schrauben und Muttern fest.

6. Entfernen Sie die Ziindkerze, und flillen Sie die erforderliche

Menge (ca. 10 mL) frisches Zweitaktmotordl durch die Zind-

kerzendffnung in den Zylinder ein.

A. Legen Sie ein sauberes Tuch Uber die Zlindkerzendff-

1. Zindschalter 3. Stop nung.

2. Gashebel
B. Ziehen Sie zwei- bis dreimal am Startergriff, um das Mo-
tordl im Zylinder zu verteilen.

7. Bauen Sie die Zindkerze ein. (schlielen Sie den Zundker-
zenstecker nicht an.)

8. Schmieren Sie die Schneidmesser mit geniigend OI, um die
Bildung von Rost zu verhindern.

9. Lassen Sie das Geréat ausreichend abkiihlen und trocknen.
Versehen Sie die Schneidmesser anschlieend mit der
Schneidmesserabdeckung, und hillen Sie den Motorbe-
reich zur Lagerung in eine Plastiktiite 0. A.

10. Lagern Sie das Gerat trocken, staubfrei und fiir Kinder bzw.
unbefugte Personen unzuganglich.
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Entsorgungshinweise

+ Entsorgen Sie Altdl unter Einhaltung der gesetzlichen Vor-
schriften Ihres Landes.

+ Auf den grofieren Kunststoffteilen des Produkts befindet sich
jeweils eine Kennzeichnung (Code) des Werkstoffs. Diese Co-
des beziehen sich auf die folgenden Werkstoffe; entsorgen
Sie diese Kunststoffteile unter Einhaltung der gesetzlichen
Vorschriften Ihres Landes.

Kennzeichnung Werkstoff
>PAB-GF< Nylon 6 - Glasfaser
>PP-GF< Polypropylen - Glasfaser
>PE-HD< Polyethylen

¢+ Wenn Sie Fragen zur korrekten Entsorgung von Altél oder
Kunststoffteilen haben, setzen Sie sich bitte mit Ihrem Fach-
handler in Verbindung.
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Technische Daten

HT320S

AuBenabmessungen: Lange x Breite x Hohe mm 1157 x 258 x 195

Gewicht:

Gerat mit vorgeschriebener Schneidvorrichtung, leerer kg 4,8

Tank

Gerat mit vorgeschriebener Schneidvorrichtung, voller kg 51

Tank

Fassungsvermogen: Kraftstofftank ml 390

Kraftstoff: Bleifreies Normalbenzin. Verwenden Sie bleifreies
Benzin mit mindestens 89 Oktan. Verwenden Sie kei-
nen Kraftstoff mit Methylalkohol oder mehr als 10 %
Ethylalkohol.

Ol Motordl fur luftgekihlte Zweitaktmotoren.ISO-L-EGD-
Norm (ISO/CD 13738), JASO FC/FD und von Shindai-
wa empfohlenes Ol.

Mischverhaltnis 50: 1 (2 %)

Schneidvorrichtung:

Typ Gegenlaufiges, einseitiges Messer

Schneidléange mm 729

Zahnteilung mm 35

Hohe mm 24

Untersetzungsverhaltnis und Schmierung: Untersetzung 4,60; hochwertiges Lithium-Schmiermit-
tel

Motor:

Typ Luftgekihlter Zweitakt-Einzylindermotor

Vergaser Membrantyp

Zindung / Magnetinduktor Schwungmagnetziinder: CDI-System

Zundkerze NGK BPMR8Y

Anlasser Reversierstarter

Kraftibertragung Automatische Fliehkraftkupplung

Hubraum cm? 21,2

Maximale Motorleistung (ISO 8893) kW 0,6

Kraftstoffverbrauch bei maximaler Motorleistung I/h 0,40

Empfohlene maximale Motordrehzahl (mit angebrachter U/min 10740

Schneidvorrichtung)

Empfohlene Leerlaufdrehzahl U/min 3300

Schwingungspegel: (ISO 10517) ayy, ¢q

Vorderer Griff / hinterer Griff m/s? 9,0/6,7

Unsicherheit: K m/s? 5,0

Schalldruckpegel: (ISO 10517) Lpag (= Lpaeq + Kpa) dB(A) 98,2

Unsicherheit: Kpa dB(A) 2,5

Schallleistungspegel: (ISO 10517) Lyag (= Lwaeq + dB(A) 106,4

Kwa)

Unsicherheit: Koa dB(A) 2,5

Anderungen der technischen Daten vorbehalten.
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Konformitatserklarung

Der unterzeichnete Hersteller:

YAMABIKO CORPORATION
1-7-2 Suehirocho

Ohme, Tokio 198-8760
JAPAN

Diese Konformitatserklarung wird unter der alleinigen Verantwortung des Herstellers
erstellt.

erklart, dass das nachstehend spezifizierte neue Gerat:

TRAGBARE MOTORHECKENSCHERE

Marke: Shindaiwa
Typ: HT320S

Folgendem entspricht:
* Anforderungen der Richtlinie 2006/42/EG (Verwendung der harmonisierten Norm EN ISO 10517: 2009)
* Anforderungen der Richtlinie 2014/30/EU (Verwendung der harmonisierten Norm EN ISO 14982: 2009)
* Anforderungen der Richtlinie 2011/65/EU (Verwendung der harmonisierten Norm EN 50581: 2012)
* Anforderungen der Richtlinie 2000/14/EG
Konformitatsbewertungsverfahren nach ANHANG V

Gemessener Schallleistungspegel: 105 dB(A)
Garantierter Schallleistungspegel: 108 dB(A)

Seriennummer 38001001 bis 38100000
Tokio, 13. Dezember 2018

YAMABIKO CORPORATION

Der Dokumentenbevollméchtigte in Europa, welcher autori-
) W siert ist, die technischen Daten zusammenzustellen.
ﬁ/LM?«)éd Unternehmen: CERTIFICATION EXPERTS B.V.
Adresse: P.O. box 5047, Merwedeweg 2, 3621 LR Breukelen,
Niederlande

Masayuki Kimura Herr Richard Glaser

Hauptabteilungsleiter
Abteilung Qualitatssicherung
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ITALIANO
@ (Istruzioni originali)

MANUALE PER L’OPERATORE

g

TAGLIASIEPI
HT320S

A\ AVVERTENZA

LEGGERE E SEGUIRE ATTENTAMENTE LE ISTRUZIONI PER LA-
VORARE IN CONDIZIONI DI MASSIMA SICUREZZA.

LA MANCATA OSSERVANZA DELLE ISTRUZIONI POTREBBE
PROVOCARE LESIONI GRAVI.




Informazioni importanti

Si raccomanda di leggere il manuale per I'operatore prima di utilizzare questo prodotto.

O Funzione di questo prodotto
+ | tagliasiepi shindaiwa sono attrezzi a benzina leggeri e a elevate prestazioni per il taglio di siepi e arbusti.
+ Non usare questa macchina per fini diversi da quelli sopra menzionati.

O Utenti del prodotto

+ Prima di utilizzare questo prodotto leggere attentamente e assimilare il contenuto del manuale per I'operatore.

+ Non utilizzare questo prodotto senza aver prima letto attentamente il manuale per I'operatore, non utilizzare il prodotto
in condizioni debilitate a causa di raffreddore o stanchezza o in condizioni fisiche e psicologiche non ottimali; inoltre
vietare l'uso ai bambini.

+ Tenere presente che l'operatore o l'utente & responsabile di eventuali rischi o incidenti provocati ad altre persone o alle
proprieta altrui.

QO Informazioni sul manuale per I'operatore

+ Questo manuale contiene informazioni necessarie per il funzionamento e la manutenzione del prodotto. Si raccomanda
di leggerlo attentamente e di assimilarne il contenuto.

+ Tenere sempre il manuale in un posto facilmente accessibile.

+ Se il manuale viene smarrito o danneggiato e non puo essere consultato, acquistarne uno nuovo presso il rivenditore
Shindaiwa.

+ Le unita di misura utilizzate in questo manuale sono espresse in conformita al sistema internazionale. Le cifre riportate
tra parentesi sono valori di riferimento e in alcuni casi ci potrebbero essere lievi errori di conversione.

QO Prestito o cessione del prodotto
+ In caso di prestito o cessione del prodotto descritto in questo manuale, consegnare alla persona che lo riceve in prestito
e che dovra utilizzarlo anche il manuale per I'operatore. Anche in caso di cessione, consegnare il prodotto insieme al
manuale per |'operatore.

O Richieste
+ Per ricevere ulteriori informazioni sul prodotto, per I'acquisto di articoli di consumo, per riparazioni e altre eventuali ri-
chieste, contattare il proprio rivenditore Shindaiwa.

O Avvisi
+ Il contenuto di questo manuale pud essere modificato senza preavviso per renderlo conforme a eventuali aggiorna-
menti del prodotto. Alcune illustrazioni potrebbero essere diverse dal prodotto per rendere le spiegazioni piu chiare.
+ Consultare il proprio rivenditore Shindaiwa per ulteriori chiarimenti.

O Funzioni di questo modello: Sure Start

+ Sure Start genera una potenza sufficiente a ruotare I'albero motore alla velocita necessaria per accendere il motore,
quasi senza contraccolpi. Sure Start rende I'accensione del motore eccezionalmente facile.

Produttore

YAMABIKO CORPORATION
1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760 GIAPPONE

Rappresentante autorizzato in Europa:

CERTIFICATION EXPERTS B.V.
P.O. box 5047, Merwedeweg 2, 3621 LR Breukelen, Paesi Bassi
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Per un uso sicuro del prodotto

Leggere questa sezione prima di utilizzare il prodotto.

O Le precauzioni descritte in questa sezione contengono importanti informazioni per la sicurezza. Si raccomanda di se-

guirle scrupolosamente.

O Leggere anche le precauzioni presenti all'interno del manuale.
Il testo seguito da un contrassegno [a forma di rombo] descrive le potenziali conseguenze che si potrebbero verificare in caso di

mancata osservanza delle precauzioni.

Messaggi di avviso

Situazioni in cui c'¢ il rischio di causare lesioni fisiche all'utente e ad altre persone sono indicate in questo manuale e sul prodotto,
con le seguenti avvertenze. Leggerle e osservarle sempre per lavorare in condizioni di massima sicurezza.

APERICOLO

A AVVERTENZA

A ATTENZIONE

Questo simbolo accompagnato dalla

parola "PERICOLO" richiama I'atten-
zione su un'azione o una condizione

che potrebbe causare infortuni gravio
la morte di utenti o di persone presen-
ti.

Questo simbolo accompagnato dalla
parola "AVVERTENZA" richiama
I'attenzione su un'azione o una condi-
zione che potrebbe causare lesioni
gravi o la morte di utenti o di persone
presenti.

"ATTENZIONE" indica una situazio-
ne potenzialmente pericolosa che, se
non evitata, potrebbe causare lesioni
minori 0 moderate.

Altri indicatori

Oltre alle avvertenze, questo manuale utilizza i seguenti simboli esplicativi:

Il cerchietto barrato sta
ad indicare che quanto
¢ illustrato & proibito.

NOTA

IMPORTANTE

Il messaggio qui riportato fornisce
consigli per I'uso, la cura e la manu-
tenzione del prodotto.

Il testo incorniciato, caratterizzato
dalla parola "IMPORTANTE", contie-
ne informazioni importanti riguardo
l'uso, il controllo, la manutenzione e il
rimessaggio del prodotto descritto in
questo manuale.

Simboli

In questo manuale e sul prodotto sono riportati alcuni simboli esplicativi. Accertarsi di aver ben compreso il significato di tutti i sim-

boli.

Forma del simbolo

Descrizione / applicazione del
simbolo

Forma del simbolo

Descrizione / applicazione del
simbolo

&

Leggere attentamente il ma-
nuale per l'operatore

Miscela di benzina e olio

Indossare protezioni per oc-
chi, orecchie e testa

Bulbo di spurgo (adescamen-
to)

Protezione/allarme

Taglio delle dita

A
©

Arresto di emergenza

A
A
T

Regolazione carburatore -
Folle




Per un uso sicuro del prodotto

Forma del simbolo

Descrizione / applicazione del
simbolo

Forma del simbolo

Descrizione / applicazione del
simbolo

Non utilizzare il prodotto in
luoghi dove c'é scarsa ventila-
zione

.

Controllo valvola dell'aria Po-
sizione "Avviamento a freddo"
(Valvola dell'aria chiusa)

Attenzione al fuoco

¢

Controllo valvola dell'aria Po-
sizione "In funzione" (Valvola
dell'aria aperta)

A\
L\

Attenzione alle scosse elettri-
che

uﬁ“)WL.Lﬁl

Prestare attenzione nelle aree
ad alta temperatura

dB

Livello di potenza acustica ga-
rantito

8

Avvio del motore

Posizione in cui & applicata la decalcomania
+ Ladecalcomania riportata sotto € stata applicata sui prodotti descritti in questo manuale. Prima di utilizzare il prodotto accertarsi

di aver compreso quanto riportato sulla decalcomania.
+ Se la decalcomania diventa illeggibile a causa dell'usura, si strappa o si stacca e si perde, acquistarne una di ricambio presso
il rivenditore e fissarla nel punto illustrato nella figura in basso. Accertarsi che la decalcomania sia sempre leggibile.

N

Decalcomania (Codice ricambio X505-002030)
Decalcomania (Codice ricambio X505-002310)

N —



Per un uso sicuro del prodotto

Gestione del carburante

A PERICOLO

Rifornire il

rodotto di carburante sempre in un'area lontana dal fuoco

Il carburante é altamente infiammabile e puo causare incendi se usato senza le dovute precauzioni. Prestare estrema
attenzione durante la preparazione della miscela, il rimessaggio o il rifornimento per evitare lesioni gravi. Osservare le

seguenti istruzioni.

QO Non fumare o accendere fiamme durante il rifornimento.

QO Non effettuare il rifornimento quando il motore & caldo o acceso.
@ In questi casi il carburante potrebbe incendiarsi e causare ustioni.

Contenitore e luogo per il rifornimento

Q Utilizzare un contenitore di carburante approvato.

Q I serbatoi/contenitori di carburante possono essere sot-
to pressione. Allentare sempre il tappo del carburante
lentamente per compensare la pressione.

QO NON riempire mai il serbatoio del carburante in ambienti
chiusi. Riempire SEMPRE i serbatoi del carburante
all'aperto e su terreno sgombro.

Perdite di carburante possono causare incendi

Osservare le seguenti precauzioni durante il rifornimento:

Q Non riempire mai il serbatoio del carburante fino all'im-
boccatura. Mantenere il carburante entro il livello pre-
scritto (fino al livello del serbatoio).

Q Pulire il carburante traboccato o versato.

Q Serrare bene il tappo del serbatoio del carburante dopo
il rifornimento.

@ |l carburante versato puo causare incendi o scottature se in-

fiammato.
1
2 @\

1. Serbatoio del carburante
2. Livello

Non avviare il motore nell'area nella quale é stato ri-

fornito il serbatoio carburante

QO Non avviare il motore nell’area in cui é stato rifornito il
serbatoio. Prima di avviare il motore, spostarsi almeno
a 3 m dall'area in cui é stato rifornito il serbatoio.

@ Durante il rifornimento potrebbero
verificarsi perdite di carburante
che potrebbero provocare incendi.

Le perdite di carburante causa-

no incendi

Q Dopoil rifornimento, controllare
sempre che non ci siano perdite
o fuoriuscite dal condotto del carburante, dal gommino
dell'impianto di alimentazione o intorno al tappo del ser-
batoio.

Q In caso di perdite o fuoriuscite di carburante, smettere
immediatamente di usare il prodotto e contattare il ri-
venditore per la riparazione.

€ Qualsiasi perdita di carburante pud causare incendi.




Per un uso sicuro del prodotto

Gestione del motore

A AVVERTENZA

Avviamento del motore

Prestare particolare attenzione alle seguenti precauzioni

quando si avvia il motore:

Q Accertarsi sempre che tutte le impugnature e le prote-
zioni siano installate

QO Controllare che non ci siano dadi o bulloni allentati.

Q Controllare che non vi siano perdite di carburante

Q Controllare che le lame non siano danneggiate o ecces-
sivamente usurate. Se il prodotto evidenzia condizioni
anormali, non utilizzarlo.

Q Collocare il prodotto su una superficie piana e ben ven-
tilata.

Q Lasciare sufficiente spazio intorno al prodotto e non
permettere a persone o animali di avvicinarsi

O Rimuovere eventuali ostruzioni

O Accertarsi che le lame non siano a contatto con il terre-
no o con altri ostacoli

Q Auvviare il motore con la leva del gas in folle

QO Mantenere il prodotto fermo a terra durante I'avvio del
motore

QO Non avviare il motore tenendo il prodotto sollevato

€ La mancata osservanza di queste precauzioni pud provoca-
re incidenti, lesioni o perfino la morte.

Una volta avviato il motore, verificare che non ci sia-

no vibrazioni e rumori anomali

O Una volta avviato il motore, verificare che non ci siano
vibrazioni o rumori anomali. Non utilizzare il prodotto se
ci sono vibrazioni o rumori anomali. Contattare il riven-
ditore per la riparazione.

@ Incidenti che provocano la caduta o la rottura di parti posso-
no causare ferite o lesioni gravi.

Non toccare i componenti ad alta temperatura o ad

alta tensione mentre il prodotto & in moto

Non toccare i seguenti componenti ad alta temperatura o

ad alta tensione mentre il prodotto & in moto o é stato ap-

pena spento.

QO Marmitta, candela, carter ingranaggi e altri
componenti ad alta temperatura

@ |l contatto con componenti ad alta temperatu-
ra potrebbe causare ustioni.

.»)“))Mﬂ‘L.»uﬁ.
Q Candela, cavo candela e altri compo-
nenti ad alta tensione
@ |l contatto con componenti ad alta tensione
mentre il prodotto € in moto potrebbe cau-
sare scosse elettriche.

Dare assoluta priorita alla sicurezza in caso di incen-

dio o fumo

O In caso di fuoriuscita di fiamme dal motore o di fumo da
qualsiasi area diversa dallo sfiato della marmitta, allon-
tanarsi dal prodotto per evitare lesioni gravi.

QO Utilizzare una pala per lanciare sabbia o al- >
tro materiale simile sul fuoco per evitarne %
I'espansione o spegnerlo con un estintore. %/

@ Evitare di farsi prendere dal panico per non al-
largare l'incendio o aumentare i danni.

| gas di scarico sono tossici
O | gas di scarico provenienti dal motore contengono gas

tossici. Non utilizzare il prodotto in ambienti chiusi,
all'interno di una serra ricoperta di plastica o in ambien-
ti scarsamente ventilati.

@ | gas di scarico possono provocare avvelenamento.

Durante il controllo o la manutenzione del prodotto

spegnere il motore

Osservare le seguenti precauzioni durante il controllo e la

manutenzione del prodotto dopo l'uso:

Q Spegnere il motore ed eseguire il controllo o la manu-
tenzione del prodotto solo dopo che il motore si é raf-
freddato.

@ Interventi a motore caldo potrebbero causare ustioni.

Q Prima di eseguire il controllo e la manutenzione rimuo-
vere il cappuccio della candela.

4 Un'avvio imprevisto del prodotto potrebbe causare un inci-
dente.

Controllo della candela

Osservare le seguenti precauzioni durante il controllo del-

la candela.

QO Se i terminali degli elettrodi sono usurati o se le parti in
ceramica presentano spaccature, sostituirlicon compo-
nenti nuovi.

QO Il test di scintillamento (per verificare se la candela ge-
nera scintille) deve essere eseguito dal rivenditore.

Q Il test di scintillamento non deve essere eseguito in
prossimita del foro della candela.

O I test di scintillamento non deve essere eseguito vicino
a perdite di carburante o gas infiammabili.

O Non toccare le parti me-
talliche della candela

@ La candela pud generare
fiamme o scosse elettri-
che.




Per un uso sicuro del prodotto

Gestione del prodotto
Precauzioni generali

A AVVERTENZA

Manuale per I'operatore

Q Per un corretto funzionamento del pro-
dotto, prima di utilizzarlo leggere attenta-
mente il manuale per I'operatore.

4 La mancata osservanza di queste precau-
zioni potrebbe causare un incidente o lesio-
ni gravi.

Non utilizzare il prodotto per esequire lavori diversi

da quelli per cui é stato progettato

O Non utilizzare il prodotto per eseguire lavori diversi da
quelli descritti nel manuale dell'operatore.

4 La mancata osservanza di queste precauzioni potrebbe
causare un incidente o lesioni gravi.

Non modificare il prodotto

O Non modificare il prodotto.

€ La mancata osservanza di queste precauzioni potrebbe
causare un incidente o lesioni gravi. Qualsiasi guasto cau-
sato da modifiche apportate al prodotto non sara coperta
dalla garanzia del produttore.

Non utilizzare il prodotto senza aver effettuato prima

il controllo e la manutenzione

O Non utilizzare il prodotto senza aver effettuato prima il
controllo e la manutenzione. Accertarsi sempre che il
controllo e la manutenzione vengano eseguiti a scaden-
ze regolari.

€ La mancata osservanza di queste precauzioni potrebbe
causare un incidente o lesioni gravi.

Prestito o cessione del prodotto

O In caso di prestito del prodotto, consegnare alla perso-
na che lo riceve anche il manuale dell'operatore.

QO Anche in caso di cessione, consegnare il prodotto insie-
me al manuale per I'operatore.

€ La mancata osservanza di queste precauzioni potrebbe
causare un incidente o lesioni gravi.

Essere pronti in caso di lesioni

Nell'improbabile evento di incidente o lesioni & consiglia-

bile essere preparati.

Q Cassetta di pronto soccorso

Q Asciugamani e fazzoletti (per fermare eventuali emorra-
gie)

O Fischietto o telefono cellulare (per chiedere aiuto)

@ Se non si € in grado di effettuare un primo soccorso o chie-
dere aiuto, le lesioni potrebbero peggiorare.

Precauzioni per l'uso

4 PERICOLO

Avviamento del motore

QO Non provare mai ad accendere il motore posizionandosi
sul lato della lama.

4 Un improvviso movimento della lama potrebbe provocare le-
sioni fisiche.

Arrestare sempre il motore quando la lama si incep-

pa.

O Non cercare di rimuovere I'oggetto che ha provocato
I'inceppamento della lama con il motore acceso.

€ Rimosso l'inceppamento la lama potrebbe riprende improv-
visamente il movimento causando lesioni fisiche.




Per un uso sicuro del prodotto

A AVVERTENZA

Utenti del prodotto

Il prodotto non deve essere utilizzato da:

Q persone stanche

Q persone che hanno assunto bevande alcoliche
Q persone sotto trattamento farmacologico

QO persone in stato di gravidanza

Q persone in condizioni fisiche
precarie

Q persone che non hanno letto il
manuale dell'utente

QO bambini

€ La mancata osservanza di queste
istruzioni potrebbe provocare inci-
denti.

O Il sistema di accensione di questo prodotto genera cam-
pi elettromagnetici durante il funzionamento. | campi
magnetici possono causare interferenze con pacema-
ker o il malfunzionamento di questi ultimi. Per ridurre i
rischi per la salute, consigliamo ai portatori di pacema-
ker di consultare il proprio medico e il produttore del pa-
cemaker prima di utilizzare questo prodotto.

Area di lavoro e funzionamento

Q Non utilizzare il prodotto su terreni instabili, ad esempio
con forti pendenze o dopo un acquazzone, oppure su
terreni scivolosi e pericolosi.

Q Non utilizzare il prodotto di notte o in zone con scarsa
visibilita.

€ Cadute, scivolate o un uso non corretto del prodotto potreb-
bero causare lesioni gravi.

Trasporto del prodotto

Durante il trasporto nelle situazioni descritte di seguito,

spegnere il motore e assicurarsi che le lame siano ferme,

quindi installare il coprilama e posizionare la marmitta lon-
tano dal proprio corpo.

QO Spostamenti verso I'area in cui si sta lavorando

Q Spostamenti verso un'altra area mentre si sta lavorando

QO Abbandono dell'area in cui & stato eseguito il lavoro

€ La mancata osservanza di queste precauzioni potrebbe
causare scottature o lesioni gravi.

Q Durante il trasporto in automobile, svuotare il serbatoio
del carburante, installare il coprilama e fissare salda-
mente il prodotto per evitare che si muova durante il
viaggio.

@ Trasportare il prodotto con il serbatoio contenente carburan-
te all'interno di un veicolo puo essere causa di incendi.

Vibrazioni e freddo

Si ritiene che la condizione definita fenomeno di Raynaud,

che colpisce le dita di alcune persone, sia causata

dall'esposizione alle vibrazioni e al freddo. L'esposizione
al freddo e alle vibrazioni puo causare formicolio e brucio-
re, seguiti da pallore e intorpidimento delle dita.

Dato che non si conosce il livello di esposizione minima

che causa i disturbi, si consiglia vivamente di osservare le

seguenti precauzioni.

Q Tenere il corpo caldo, soprattutto testa, collo, piedi, ca-
viglie, mani e polsi.

Q Mantenere una buona circolazione del sangue facendo
vigorosi esercizi con le braccia durante frequenti pause
di lavoro, ed evitare di fumare.

O Limitare il numero di ore di impiego.

Si consiglia di non lavorare con altre macchine a mano
oltre al tagliasiepi nell'arco della stessa giornata.

Q Se si accusano disagi e disturbi e se si riscontrano ar-
rossamenti e gonfiore delle dita seguiti da pallore e per-
dita di sensibilita, rivolgersi al proprio medico prima di
esporsi di nuovo al freddo e alle vibrazioni.

€ La mancata osservanza di queste istruzioni potrebbe causa-
re danni alla salute.

Lesioni da sforzi ripetitivi
Si ritiene che l'uso eccessivo dei muscoli e dei tendini di
dita, mani, braccia e spalle possa causare dolore, gonfio-
re, intorpidimento, debolezza e fortissimi dolori nelle zone
menzionate. Alcune attivita manuali ripetitive possono es-
sere causa di alto rischio per lo sviluppo di lesioni da sfor-
zi ripetitivi.

Per ridurre il rischio di lesioni da sforzi ripetitivi:

QO Evitare di usare il polso piegato, allungato o girato.

O Fare pause a intervalli regolari per ridurre al minimo i
movimenti ripetuti e far riposare le mani. Ridurre la ve-
locita e la forza con cui il movimento ripetitivo viene
eseguito.

QO Fare esercizi per rafforzare i muscoli delle mani e delle
braccia.

Q Consultare un medico se si avverte formicolio, intorpi-
dimento o dolori nelle dita, nelle mani, nei polsi o nelle
braccia. Una tempestiva diagnosi di lesioni da sforzi ri-
petitivi consente di evitare danni permanenti ai nervi e
ai muscoli.

€ La mancata osservanza di queste istruzioni potrebbe causa-
re danni alla salute.




Per un uso sicuro del prodotto

A AVVERTENZA

Prima di lavorare con il prodotto rimuovere corpi

estranei e ostruzioni

Q Ispezionare I'area in cui il prodotto deve essere utilizza-
to. Rimuovere pietre, oggetti metallici e altri oggetti che
possono inceppare o danneggiare il tagliasiepi.

4 Eventuali contatti della barra di taglio con oggetti estranei
possono provocare incidenti o lesioni gravi.

In caso di imprevisti spegnere immediatamente il

motore

Nelle seguenti situazioni, arrestare il motore immediata-

mente e accertarsi che la barra di taglio sia ferma prima di

controllare qualsiasi parte del prodotto. Sostituire le parti

danneggiate.

QO Se labarra di taglio urta contro unaroccia, un albero, un
palo o qualsiasi altra ostruzione mentre si sta lavoran-
do.

Q Se il prodotto comincia improvvisamente a vibrare in
maniera anomala.

4 Continuare a utilizzare parti danneggiate potrebbe provoca-
re un incidente o lesioni gravi.

L'area nel raggio di 10 m deve essere considerata

zona pericolosa

L'area nel raggio di 10 m dal prodotto deve essere consi-

derata zona pericolosa. Osservare le seguenti precauzioni

mentre si sta lavorando con il prodotto.

QO Non permettere a bambini, altre persone o animali di en-
trare nella zona pericolosa.

QO Se altre persone entrano nella zona pericolosa, spegne-
re il motore per fermare le lame.

Q Prima di avvicinarsi all'operatore, fargli un segnale, ad
esempio gettando dei ramoscelli dall'esterno della zona
pericolosa, quindi controllare che il motore sia spento e
le lame ferme.

QO Non permettere a nessuno di mantenere fermo il mate-
riale che si sta tagliando.

€ Qualsiasi contatto con le lame puo causare lesioni gravi.

Non utilizzare il prodotto mentre le lame si muovono

con il motore in folle.

O Non utilizzare il prodotto con le lame in movimento se il
tagliasiepi € in moto con la leva del gas in folle. Spegne-
re immediatamente il motore e regolare il carburatore.

€ La mancata osservanza di queste precauzioni potrebbe
causare un incidente o lesioni gravi.

Non utilizzare il tagliasiepi con una sola mano

Q Mentre il motore ¢ acceso, mantenere entrambe le mani
sulle impugnature. Non utilizzare mai il tagliasiepi con
una sola mano.

O Mantenere saldamente il tagliasiepi con entrambe le
mani, una sull'impugnatura anteriore e l'altra sull'impu-
gnatura posteriore.

Q I pollici e le altre dita devono avere una buona presa e
afferrare bene le impugnature.

QO Non togliere mai le mani dal prodotto mentre le lame
sono in movimento.

4 La mancata osservanza di queste istruzioni potrebbe causa-
re un controllo instabile del tagliasiepi con conseguenti le-
sioni gravi.

rodotto a terra accertarsi che le

iare il

lame siano ferme.

Q Dopo aver spento il motore, verificare che le lame siano
ferme prima di abbassare il prodotto a terra.

@ Anche se il motore € stato spento, le lame possono ancora
provocare lesioni quando girano a ruota libera.

Prima di po

Rimuovere i detriti dalla marmitta

Q Se oggetti come erba, foglie, ramoscelli o grasso ecces-
sivo si accumulano nell'area attorno alla marmitta, spe-
gnere il motore e rimuoverli prestando attenzione a non
toccare parti calde.

€ La mancata osservanza di queste precauzioni potrebbe
causare un incendio.

10




Per un uso sicuro del prodotto

A AVVERTENZA

Non utilizzare il prodotto per tagliare oggetti duri. Non utilizzare mai il prodotto su una scala o su uno
O Non utilizzare il prodotto per tagliare oggetti duri come | sgabello
fili o piastre di acciaio. O Non sporgersi né sostare su superfici instabili.
Q Se la lama colpisce un'ostruzione o non & in condizioni | O Non utilizzare il prodotto in cima a una scala o su uno
di funzionare correttamente, arrestare il motore e ispe- sgabello.
zionare la lama per verificare che non sia danneggiata. | ¢ La mancata osservanza di queste precauzioni potrebbe
€ La mancata osservanza di queste istruzioni potrebbe provo- causare un incidente o lesioni gravi.

care la rottura del prodotto o incidenti.

Indumenti protettivi

A AVVERTENZA

Indossare indumenti protettivi

Indossare sempre i seguenti indumenti protettivi durante il

lavoro con il tagliasiepi.

a Casco (elmetto): Protegge la testa

b Protezioni acustiche o tappi per le orecchie: Proteggono
l'udito

¢ Occhiali di protezione: Proteggono gli occhi

d Guanti protettivi: Proteggono le mani dal freddo e dalle vi-
brazioni

e Indumenti da lavoro aderenti (maniche lunghe e panta-
loni lunghi): Proteggono il corpo

f Stivali protettivi antiscivolo per lavori pesanti o scarpe
da lavoro antiscivolo: Proteggono i piedi

4 La mancata osservanza di queste precauzioni potrebbe
causare danni alla vista o all'udito o lesioni gravi.

Se necessario, utilizzare anche i seguenti indumenti .

O Respiratore: Protegge l'apparato respiratorio

O Rete anello di metallo: Per proteggersi dalle api

Indossare indumenti idonei

Non indossare cravatte, gioielli o vestiti poco aderenti che potrebbero resta-

re impigliati nella macchina. Non indossare calzature aperte, non lavorare a

piedi nudi o a gambe nude.

€ La mancata osservanza di queste precauzioni potrebbe causare danni alla vista
o all'udito o lesioni gravi.
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Contenuto della confezione

¢+ Le seguenti parti sono state imballate separatamente nella confezione.
+ Dopo aver aperto la confezione, controllare che tutte le parti siano presenti.

¢+ |In caso di parti mancanti o danneggiate, contattare il rivenditore.

Numero

Nome parte

Quantita

(1

Tagliasiepi

1

)

Coprilama

1

@)

Manuale per I'operatore

1

(4)

Chiavea T
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Descrizione

—_

10.

Candela

Carter marmitta Carter della marmitta per evitare che
I'operatore entri a contatto con gli scarichi ad alta tem-
peratura.

Carburatore Dispositivo che miscela carburante e aria
nelle corrette proporzioni.

Impugnatura di avviamento Tirare I'impugnatura per
avviare il motore.

Blocco grilletto acceleratore Dispositivo che impedi-
sce I'azionamento accidentale del grilletto dell’accelera-
tore se non viene rilasciato manualmente.

Interruttore di accensione Dispositivo che consente di
accendere e spegnere il motore.

Leva del gas Azionata dall'utente con la mano per con-
trollare il regime del motore.

Impugnatura posteriore L'impugnatura piu lontana
dalla barra di taglio.

Tappo del serbatoio carburante Copre e sigilla il ser-
batoio del carburante.

Serbatoio del carburante Contiene il carburante e il fil-
tro del carburante.

13

1.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Coperchio del filtro dell'aria Copre il filtro dell'aria.
Carter ingranaggi Carter che supporta gli ingranaggi
che riducono la velocita del motore trasmessa all'acces-
sorio di taglio.

Impugnatura anteriore L'impugnatura situata sulla
barra di taglio.

Protezione Protezione tra 'impugnatura anteriore e la
barra di taglio per evitare ferite alla mano se questa do-
vesse scivolare dall'impugnatura.

Barra di taglio Gruppo composto dalla lama e dalla pia-
stra di taglio che, congiuntamente ad altre parti di sup-
porto, esegue il taglio.

Piatto raccogli foglie Trattiene le foglie e i rami tagliati.
Protezione coprilama Prima di trasportare o immagaz-
zinare il prodotto, applicare sempre il coprilama.

Tipo e numero di serie



Prima di iniziare

Preparazione del carburante

A PERICOLO

Q Il carburante é altamente infiammabile e puo provocare incendi se non viene manipolato
correttamente. Leggere attentamente e rispettare le precauzioni illustrate nella sezione
"Norme di sicurezza" del presente manuale.

QO Dopo aver completato il rifornimento, serrare saldamente il tappo del serbatoio carburante
e non dimenticare di controllare che non vi siano perdite o fuoriuscite di carburante dal con-
dotto, dai gommini dell'impianto di alimentazione o intorno al tappo del serbatoio. In caso
di perdite o fuoriuscite di carburante, smettere immediatamente di usare il prodotto e con-
tattare il rivenditore per la riparazione.

@ Se il carburante prende fuoco, pud provocare ustioni o incendi.

AATTENZIONE

C'e una differenza di pressione tra il serbatoio carburante e I'aria esterna. Durante il rifornimento, allentare leggermente
il tappo del serbatoio carburante per eliminarla.
@ Altrimenti il carburante potrebbe venire versato fuori.

NOTA

Il carburante riposto per lungo tempo invecchia. Non miscelare piu carburante di quanto si prevede di utilizzare in trenta (30)
giorni. Non miscelarlo direttamente nel serbatoio.

Carburante

+ |l carburante € una miscela di benzina di grado normale e olio
per motori a 2 tempi raffreddati ad aria. Si consiglia benzina
senza piombo a 89 ottani. Non utilizzare carburante contenen-
te alcool metilico o una percentuale di alcool etilico superiore
al 10%.

+ Percentuale della miscela consigliata 50 : 1 (2 %) per olio cer-
tificato ISO-L-EGD (ISO/CD 13738), grado JASO FC, FD e
shindaiwa.

- Non utilizzare mai olio per motori raffreddati ad acqua a 2
tempi o per i motori delle motociclette.

- Non miscelare direttamente nel serbatoio carburante del
motore.

- Evitare di versare benzina o olio. Ripulire sempre il carbu-
rante versato.

- Prestare attenzione durante la manipolazione della benzi-
na, in quanto altamente infammabile.

- Conservare sempre il carburante in un contenitore appro-
vato.

Rifornimento carburante

¢+ Riempire il serbatoio di carburante all'aperto su terreno sgom-
bro e serrare saldamente il tappo. Non versare carburante in
locali chiusi.

¢+ Collocare il prodotto e il serbatoio di rifornimento a terra duran-
te il rifornimento. Non rifornire il prodotto sulla piattaforma di
carico di un autocarro o in altri luoghi analoghi.

+ Durante il rifornimento, accertarsi che il livello del carburante
rimanga sempre sotto il livello massimo del serbatoio.

+ C'é una differenza di pressione tra il serbatoio carburante e
I'aria esterna. Durante il rifornimento, allentare leggermente il
tappo del serbatoio carburante per eliminarla.

+ Eliminare sempre eventuali fuoriuscite di carburante.

¢+ Allontanarsi di almeno 3 m dal luogo in cui € stato eseguito il
rifornimento prima di avviare il motore.

1. Serbatoio del carburan- 2. Livello ¢+ Mantenere il serbatoio di rifornimento all'ombra e lontano da

te fiamme libere.
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Funzionamento del motore

Avviamento del motore

A\ AVVERTENZA

Q All'avviamento del motore, attenersi alle precauzioni descritte a partire da pagina 4 nella sezione "Per un uso sicuro
del prodotto” per essere certi di utilizzare il prodotto nel modo corretto.

QO Se all'avviamento del motore la lama si muove anche se la leva del gas si trova nella posizione di folle, regolare il
carburatore prima di utilizzare il prodotto.

Q La lama inizia a muoversi nel momento in cui il motore raggiunge la velocita di innesto della frizione.

4 La mancata osservanza di queste precauzioni pud provocare incidenti, lesioni o perfino la morte.

NOTA

+ Tirare la funicella, dapprima delicatamente, quindi con maggiore rapidita. Non estrarre la funicella di avviamento per piu di 2/
3 della sua lunghezza.
+ Non lasciar andare la funicella durante il movimento di ritorno.

Avviamento di un motore a freddo
(Se il prodotto & stato conservato per un lungo periodo, collegare
il cappuccio candela)

La procedura di avviamento varia a seconda che il motore sia
freddo o caldo. Per avviare un motore freddo, procedere nel
modo seguente.

1. Interruttore di accensio- 3. Dispositivo di bloccag-
ne gio della leva del gas
2. Leva del gas

1. Smontare il coprilama e controllare la lama. In caso di pro-
blemi, sostituirla.

2. Collocando il prodotto su una superficie piana, verificare che

la lama non entri in contatto con la superficie del terreno o

con qualsiasi altro impedimento, servendosi di un asse o at-

trezzo analogo.

Verificare che non vi siano perdite di carburante.

Portare l'interruttore di accensione in posizione Start.

Portare la leva della valvola dell'aria in posizione "Avviamen-

to a freddo".

6. In alternativa, premere e rilasciare il bulbo di spurgo finché il
carburante non viene risucchiato al suo interno.

ok w

1. Leva della valvola 3. Avviamento a freddo
dell'aria 4. In funzione
2. Bulbo di spurgo

7. Dopo aver verificato che I'area circostante & sicura, afferrare
saldamente l'impugnatura anteriore con la mano destra,
come mostrato nell'illustrazione, e con l'altra mano tirare ri-
petutamente la funicella di avviamento.

8. Se si sente un suono di scoppio e il motore si arresta imme-
diatamente, portare la leva della valvola dell'aria in posizione
"In funzione" e continuare a tirare la funicella per avviare il
motore.

9. Sedopo aver eseguito le operazioni indicate al punto 7 il mo-
tore si avvia immediatamente, riportare delicatamente la
leva della valvola dell'aria nella posizione "In funzione".

10. Lasciar scaldare il motore in folle per un breve tempo.

11. Premere il blocco grilletto acceleratore e azionare gradual-
mente il grilletto dell'acceleratore.

1. Leva del motorino di avviamento
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Funzionamento del motore

Riscaldamento del motore

2.
Avviamento di un motore a caldo
1.
2.
1. Interruttore di accensio- 3. Dispositivo di bloccag-
ne gio della leva del gas
2. Leva del gas
3.
2 4,
5.
1 6.
1. Leva della valvola 3. Avwviamento a freddo
dell'aria 4. In funzione
2. Bulbo di spurgo
Arresto del motore
1.
2.
3.
4,

*

1. Interruttore di accensio- 3. Arresto
ne
2. Leva del gas
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Una volta avviato, lasciar riscaldare il motore per 2 - 3 minuti
in folle, ossia al regime minimo.

Il riscaldamento consente di lubrificare piu uniformemente
gli ingranaggi interni del motore. Far riscaldare bene il moto-
re, in particolare quando & freddo.

Spostare l'interruttore di accensione dalla posizione Stop.
Assicurarsi che la leva del gas sia in posizione di folle.

Controllare che la leva della valvola dell'aria sia nella posi-
zione "In funzione".

Se il serbatoio del carburante non & vuoto, tirare la funicella
per avviare il motore.

Se nel bulbo di spurgo non c'é carburante, premere e rila-
sciare il bulbo di spurgo finché il carburante non viene risuc-
chiato al suo interno.

Dopo aver verificato che I'area circostante € sicura, tirare la
funicella di avviamento per accendere il motore.

Rilasciare il grilletto dell'acceleratore e mettere il motore in
folle (cioé al regime minimo).

Abbassare l'interruttore di accensione in posizione "STOP".
In caso di emergenza, arrestare immediatamente il motore
mediante l'interruttore di accensione.

Se il motore non si arresta, portare la leva della valvola
dell'aria in posizione "Avviamento a freddo". Il motore stalla
e si arresta (retrattile).

Se il motore non si arresta azionando l'interruttore di accensio-

ne, far controllare e riparare l'interruttore di accensione dal ri-
venditore prima di utilizzare di nuovo il prodotto.



Taglio di siepi e arbusti

Funzionamento base del tagliasiepi

NOTA

+ Questo prodotto & stato progettato per il taglio di arbusti e siepi che abbiamo rami con una larghezza massima di 6 mm.

+ Prima di iniziare le operazioni di taglio portare il motore alla massima accelerazione. Effettuare lavori di taglio con un regime
motore piu basso puo far slittare la frizione e danneggiarla. Quando non viene utilizzato per lavori di taglio o rifinitura, non far
girare il motore al regime massimo.

¢+ Premendo il grilletto dell'acceleratore a motore acceso, il regi-
me aumenta e la lama inizia a muoversi. Regolare il regime
motore in base, ad esempio, alla quantita di siepe da tagliare.

1. Leva del gas 3. Al regime minimo
2. Alta velocita

¢+ Eseguire il lavoro di taglio mantenendo la lama lontana dal
corpo. Non orientare la lama verso il proprio corpo € mante-
nerla il piu possibile lontana.

¢+ Durante il taglio dei bordi superiori di siepi o arbusti, muovere
la lama da un lato all'altro. E possibile ottenere un taglio pulito
e ordinato muovendo la lama leggermente inclinata.

¢+ Durante il taglio dei bordi laterali di una siepe, per ottenere un
taglio pulito e ordinato, muovere la lama da basso verso l'alto.

+ Non premere la lama contro oggetti come gli alberi. Utilizzare
il tagliasiepi adattandolo al movimento e alla velocita della la-
ma.
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Manutenzione e cura

Guida alla manutenzione

Parte Manutenzione Pagina Prima dell'uso Mensile

Filtro dell'aria Pulire / sostituire 18 .

Filtro del carburante Ispezionare/pulire/sostituire 18 .

Candela Ispezionare/pulire/registrare/so- 20 .
stituire

Carburatore Regolare/sostituire e regolare 19 .

Impianto di raffreddamen- | Ispezionare/pulire 19 .

to

Marmitta Ispezionare/serrare/pulire 19 .

Carter ingranaggi Aggiungere del grasso 21 *(18h)

Motorino di avviamento Ispezionare 22 .

Lame Ispezionare/pulire/lubrificare 20 .

Impianto di alimentazione | Ispezionare 20 .

Viti, bulloni e dadi Ispezionare/serrare/sostituire - .

IMPORTANTE

Gli intervalli di tempo indicati sono quelli massimi. L'uso effettivo e I'esperienza dell'utente determineranno la frequenza degli
interventi di manutenzione. Registrare le date delle ispezioni mensili e annuali.

Manutenzione e cura

In caso di dubbi o problemi, contattare il rivenditore.

Pulizia del filtro dell'aria

3 2 1

1. Filtro dell'aria

2. Coperchio filtro dell'aria

3. Pomello coperchio del
filtro dell'aria

Pulizia del filtro carburante

1. Filtro del carburante

NOTA

.

Se il filtro & eccessivamente sporco o non puo essere rein-
serito in modo appropriato, sostituirlo.

Prima di rimontarlo, accertarsi che il filtro sia completamente
asciutto.
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Chiudere la valvola dell'aria. Allentare il pomello del coper-
chio del filtro dell'aria e rimuovere il coperchio e il filtro.
Spazzolare delicatamente il filtro per eliminare i detriti oppu-
re pulire con un solvente non inflammabile. Prima del mon-
taggio asciugarlo completamente.

Rimontare il filtro dell'aria dopo averlo installato nel coper-
chio.

Estrarre il filtro del carburante attraverso il foro di rifornimen-
to con un filo d'acciaio o un attrezzo simile.

Pulire il filtro con un detergente adatto o, se necessario, so-
stituirlo.

Rimontare il filtro.



Manutenzione e cura

Regolazione del carburatore

A AVVERTENZA

Una volta completata la regolazione del carburatore, la lama non dovrebbe muoversi con il motore in folle, altrimenti si

rischiano gravi infortuni.

A ATTENZIONE

Quando si avvia il motore, il regolatore del folle (T) dovrebbe essere regolato in modo da non far muovere la lama. In
caso di problemi con il carburatore, consultare il proprio rivenditore.

T: Vite di regolazione del folle

Impianto di raffreddamento

1. Alette del cilindro 2. Presa d'aria

Pulizia della marmitta

Tutte le unita vengono testate in fabbrica e il carburatore viene
messo a punto per garantire prestazioni ottimali.

Prima di mettere a punto il carburatore, pulire o sostituire il filtro
dell'aria, avviare il motore e farlo girare per alcuni minuti finché
non raggiunge la temperatura di esercizio.

Vite di regolazione del folle.

Avviare il motore e ruotare la vite di regolazione del folle (T)
in senso orario finché le lame non iniziano a muoversi, quindi
girare la vite (T) in senso antiorario finché le lame non si ar-
restano. Girare la vite (T) in senso antiorario di un altro 1/2

giro.

2. Accelerare alla massima potenza per 2 o 3 secondi per eli-
minare il carburante in eccesso dal motore, quindi tornare in
folle. Accelerare alla massima potenza per controllare se la
transizione da folle alla massima potenza é fluida.

Rimuovere sporcizia e detriti dalle alette.
Rimuovere i detriti intorno alla presa d'aria di raffreddamen-
to.

N —~

A AVVERTENZA

Q Non utilizzare mai l'unita con una marmitta o un para-
scintille danneggiati o smontati. Lavorando con un pa-
rascintille danneggiato o smontato si rischia di causare
un incendio e inoltre si potrebbero subire danni all'udi-
to.

+ | depositi di carbonio nella marmitta provocano perdita di po-
tenza e surriscaldamento del motore. Controllare regolarmen-
te la protezione parascintille. Pulire i depositi dalla marmitta.

IMPORTANTE

Non rimuovere il coperchio della marmitta. Se necessario, con-
sultare il proprio concessionario.
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Manutenzione e cura

Controllare I'impianto di alimentazione

1. Tappo del serbatoio carburante

Controllo della candela

—><—a

a: 0,6 - 0,7 mm

Manutenzione delle lame

Controllare prima di ogni utilizzo.

Dopo il rifornimento accertarsi che non ci siano perdite o fuo-
riuscite di carburante nelle aree circostanti il condotto del car-
burante, il gommino del carburante o il tappo del serbatoio.

In caso di perdite o trasudamento di carburante c'e rischio di

incendio. Smettere immediatamente di usare la macchina e ri-
chiedere al proprio rivenditore di ispezionarla o sostituirla.

Verificare la distanza della candela. La giusta distanza & da
0,6 mma 0,7 mm.

Verificare I'usura dell'elettrodo.

Verificare se l'isolatore presenta depositi di olio o altro.

Se necessario, sostituire la candela e serrare a 15 Nem - 17
Nem (da 150 kgfecm a 170 kgfecm).

A\ ATTENZIONE

Q Indossare i guanti per proteggere le mani dalle lame taglienti.
€ La mancata osservanza di queste istruzioni potrebbe causare lesioni.

1. Fessure per i bulloni

Lubrificazione delle lame (ogni 4 ore di funzionamen-
to)

Applicare poche gocce di olio in ciascuna delle fessure dei bullo-
ni, nella parte inferiore delle lame.

Pulizia delle lame (dopo ogni uso)

Rimuovere i residui gommosi dalle lame utilizzando una miscela
50 : 50 di cherosene (paraffina) e olio per macchine.
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Manutenzione e cura

gio

gio

Regolazione della lama

Le lame standard non richiedono regolazioni periodiche. Accer-
tarsi che tutti i bulloni delle lame siano serrati e in buono stato.

Utensili necessari:

ingrassatore a siringa, panno.
Parti necessatrie:

Grasso al litio.

1. E possibile ingrassare gli ingranaggi attraverso il raccordo di
ingrassaggio o il foro che compare alla rimozione del gom-
mino, con il contrassegno del grasso posizionato in fondo al
carter ingranaggi.

2. Pulire il raccordo di ingrassaggio e il gommino dai detriti.

3. Non forzare il pompaggio del grasso. Un'eccessiva pressio-
ne potrebbe causare una fuoriuscita del grasso dalle guarni-
zioni di tenuta provocando danni al prodotto. Applicare 1 -
2 pompaggi di grasso ogni 18 ore di funzionamento.

4. Per I'utilizzo di un tubo per grasso, rimuovere innanzitutto il
gommino accanto al contrassegno del grasso e poi pompare
grasso come illustrato.

5. Rimontare il gommino, se rimosso, dopo aver completato
l'iniezione di grasso.

NOTA

+ Spingere completamente dentro il gommino. Altrimenti, po-
trebbe uscire e cadere quando la macchina € in funzione.
+ Usare grasso multiuso al litio di buona qualita.
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Manutenzione e cura

Problemi tecnici

Problema

Diagnosi

Causa

Soluzione

Il motore non si
avvia

Non c'é carburante nel serbatoio
L'interruttore di accensione & in posi-
zione di Arresto

Eccessiva aspirazione di carburante
Guasto elettrico

Guasto al carburatore o incollaggio in-
terno

Guasto interno al motore

Rifornimento carburante
Mettere in posizione di Start

Avwviare il motore dopo la manutenzione
Consultare il proprio rivenditore
Consultare il proprio rivenditore

Consultare il proprio rivenditore

Il motore stenta
ad avviarsi, rota-
zioni fluttuanti

Il carburante entra
nel tubo di trabocco

Degradazione del carburante
Problema al carburatore

Sostituire con carburante nuovo
Consultare il proprio rivenditore

Il carburante non
entra nel tubo di
trabocco

Filtro del carburante ostruito
L'impianto di alimentazione & ostruito
Parti interne al carburatore incollate

Pulire o sostituire
Consultare il proprio rivenditore
Consultare il proprio rivenditore

La candela & spor-
ca o umida

Degradazione del carburante
Distanza dell'elettrodo non adeguata
Depositi di carbonio

Guasto elettrico

Sostituire
Sostituire
Sostituire
Consultare il proprio rivenditore

I motore si avvia
ma non € possibi-
le accelerare

Filtro dell'aria sporco

Filtro del carburante sporco
Passaggio del carburante bloccato
Problema di regolazione del carbura-
tore

Pulire o sostituire

Pulire o sostituire

Consultare il proprio rivenditore
Regolare

Apertura per la ventilazione o sfiato Pulire
della marmitta bloccati
Il motore si arre- Problema di regolazione del carbura- Regolare

sta

tore
Guasto elettrico

Consultare il proprio rivenditore

Il motore non si
arresta

Guasto all'interruttore di accensione

Eseguire un arresto di emergenza del
motore e consultare il proprio rivendito-
re

Le lame si muo-
vono quando il
motore ¢ in folle

Problema di regolazione del carbura-
tore
Molla della frizione danneggiata

Regolare

Consultare il proprio rivenditore

Le lame non ta-
gliano

Lame usurate

Distanza eccessiva tra la lama supe-
riore e la lama inferiore

Slittamento della frizione

Consultare il proprio rivenditore
Consultare il proprio rivenditore

Consultare il proprio rivenditore

+ Il controllo e la manutenzione richiedono competenze specialistiche. In caso di problemi o difficolta durante la manutenzione

del prodotto, consultare il proprio rivenditore. Non tentare di smontare il prodotto.
+ In caso di problemi non menzionati nella tabella consultare il proprio rivenditore.

+ Per i pezzi di ricambio e gli articoli di consumo, utilizzare solo parti originali, prodotti e componenti raccomandati. L'utilizzo di
ricambi di altri produttori o componenti non raccomandati potrebbe provocare guasti.

NOTA

Sure Start (vedere pagina 2)
Quando non si riesce a tirare la funicella senza sforzo, il guasto deve essere ricercato all'interno del motore.
Consultare il proprio rivenditore.
Se smontato involontariamente, pud causare lesioni.
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Rimessaggio

Rimessaggio per un lungo periodo (oltre 30 giorni)

A\ AVVERTENZA

Non conservare l'attrezzo in luoghi chiusi dove le esalazioni del carburante potrebbero accumularsi, rag-

giungere una fiamma libera o inflammarsi.
€ Questo potrebbe provocare un incendio.

Per conservare il prodotto per un lungo periodo (oltre 30 giorni), effettuare le seguenti operazioni.

1. Interruttore di accensio-
ne
2. Leva del gas

3. Arresto

1.

Sl

ok

10.
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Scaricare completamente il serbatoio carburante in un luogo
all'aperto su un pavimento nudo. Non scaricare il carburante
in un luogo chiuso.

A. In alternativa, premere e rilasciare il bulbo di spurgo al-
cune volte per eliminare il carburante al suo interno.

B. Awviare il motore e farlo girare in folle finché non si spe-
gne per mancanza di carburante.

Abbassare l'interruttore di accensione in posizione "STOP".
Togliere grasso, olio, sporco e detriti accumulati sulla parte
esterna del tagliasiepi.

Eseguire i controlli periodici prescritti in questo manuale.
Verificare che le viti e i dadi siano serrati. Serrare eventuali
viti o dadi allentati.

Smontare la candela e aggiungere la quantita appropriata
(circa 10 mL) di olio per motori a 2 tempi pulito nel cilindro
attraverso il foro della candela.

A. Mettere un panno pulito sul foro della candela.

B. Tirare 2 o 3 volte la funicella per distribuire I'clio motore
nel cilindro.

Montare la candela. (Non collegare il cappuccio della cande-
la.)

Lubrificare le lame con una patina spessa di olio per evitare
la ruggine.

Dopo che il prodotto si & sufficientemente raffreddato e
asciugato, applicare il coprilama alle lame e avvolgere la se-
zione del motore con un sacchetto di plastica o con una co-
pertura simile prima di immagazzinarlo.

Conservare il prodotto in un luogo asciutto e privo di polvere,
lontano dalla portata dei bambini o da persone non autoriz-
zate.




Procedura di smaltimento

+ Smaltire I'olio usato in conformita alla legislazione locale.

¢+ | componenti principali di plastica del prodotto presentano dei
codici che indicano i materiali che li costituiscono. | codici fan-
no riferimento ai seguenti materiali; smaltire questi componen-
ti di plastica in conformita alla legislazione locale.

Contrassegno

Materiale

>PAB-GF<

Nylon 6 - Fibra di vetro

>PP-GF<

Polipropilene - Fibra di vetro

>PE-HD<

Polietilene

+ Per ottenere informazioni sulle modalita di smaltimento
dell'olio usato o dei componenti in plastica, contattare il pro-
prio concessionario.
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Caratteristiche tecniche

HT320S
Dimensioni esterne: Lunghezza x Larghezza x Altezza mm 1157 x 258 x 195
Masse:
Unita con accessorio di taglio, serbatoio vuoto kg 4.8
Unita con accessorio di taglio, serbatoio pieno kg 51
Volume:Serbatoio del carburante mL 390

Carburante:

Olio

Percentuale di miscelazione

Benzina normale. Si consiglia benzina senza piombo
ad 89 ottani. Non utilizzare carburante contenente al-
col metilico o una percentuale di alcol etilico superiore
al 10%.

Olio per motori a due tempi raffreddati ad aria. Olio
certificato ISO-L-EGD (ISO/CD 13738), grado JASO
FC/FD ed Shindaiwa.

50: 1 parte (2%)

Accessorio di taglio:
Tipo
Lunghezza di taglio
Passo

Altezza

Lama a lato singolo e doppio effetto

mm 729
mm 35
mm 24

Rapporto ingranaggi e lubrificazione:

4,60 riduzione e grasso al litio di buona qualita

Motore:

Tipo

Carburatore

Magnete

Candela

Motorino di avviamento

Trasmissione

Cilindrata motore

Massima potenza freno sulla trasmissione (ISO 8893)
Consumo carburante alla massima potenza del motore

Regime motore massimo raccomandato (con accesso-
rio di taglio installato)

Regime minimo raccomandato

Monocilindrico a 2 tempi - raffreddato ad aria
Tipo diaframma

Magnete del volano: Sistema CDI

NGK BPMR8Y

Avviatore a strappo

Frizione centrifuga automatica

cm? 21,2
kwW 0,6
L/h 0,40

giri/min 10740

giri/min 3300

Livelli di vibrazioni: (ISO 10517)apy eq

Impugnatura anteriore / Impugnatura posteriore

m/s? 9,0/6,7

Incertezza : K m/s? 5,0
Livello pressione acustica: (ISO 10517) Lyag (= Lpaeq dB(A) 98,2
+ KpA)

Incertezza : Kpa dB(A) 2,5
Livello potenza acustica: (ISO 10517) Lyyaq (= Lwaeq * dB(A) 106,4
Kwa )

Incertezza : KpA dB(A) 2,5

Queste specifiche possono subire modifiche senza preavviso.
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Dichiarazione di conformita

Il produttore sottoscritto:

YAMABIKO CORPORATION
1-7-2 Suehirocho

Ohme, Tokyo 198-8760
GIAPPONE

La presente dichiarazione di conformita viene rilasciata sotto la responsabilita esclu-
siva del produttore.

dichiara che la nuova macchina di seguito descritta:

TAGLIASIEPI PORTATILE

Marchio: shindaiwa
Tipo: HT320S

€ conforme alle seguenti normative:
* irequisiti della Direttiva 2006/42/CE (uso di norma armonizzata EN ISO 10517: 2009)
* irequisiti della Direttiva 2014/30/UE (uso di norma armonizzata EN 1ISO 14982: 2009)
* irequisiti della Direttiva 2011/65/CE (uso di norma armonizzata EN 50581: 2012)
* irequisiti della Direttiva 2000/14/CE
Conforme alla procedura di accertamento del'lALLEGATO V

Livello di potenza acustica misurato: 105 dB(A)

Livello di potenza acustica garantito: 108 dB(A)

Numero di serie da 38001001 a 38100000
Tokyo, 13 dicembre 2018

YAMABIKO CORPORATION

Rappresentante autorizzato in Europa a costituire il fascicolo

) W tecnico.
O/Q.?«)éd Azienda: CERTIFICATION EXPERTS B.V.

Indirizzo: P.O. box 5047, Merwedeweg 2, 3621 LR Breukelen, Pa-
esi Bassi

Masayuki Kimura Mr. Richard Glaser

Direttore generale
Reparto Garanzia di qualita
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MEMORANDUM
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YAMABIKO CORPORATION

1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760 GIAPPONE
TELEFONO: 81-428-32-6118. FAX: 81-428-32-6145.

@ X770224-6600

©2019 YAMABIKO CORPORATION
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